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Budapesti Napló alakja és terjedelme e marad a régi, s

KK“ A Budapesti Napló ama régi előfizetőinek, akiknek elő­
fizetése január 1-én túl terjed, a dijat kétszeresen számít­
juk be, a lejáratot tehát megfelelően meghosszabbítjuk.
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Lélektan.
Uudaptst, december 28.

(v.) Amit a politika meg nem fejt, meg­
fejti talán a lélektan. Amúgy is egyetlen 
haszna a pszichológiának, hogy valószínű 
feltevéseivel közelebb hozza a megértéshez a 
képtelenségeket. Ha képtelenségek nem vol­
nának a világon, minden dolgot megmagya- 
gyarázna vagy a fizika, vagy a logika, vagy 
a mathematika. A lélektan pedig akkor szü­
letett, vagy legalább akkor tett szert jogo­
sultságra, amikor e földön létrejött az első 
abszurdum. A históriai képtelenségek sorá­
ban súlyra és terjedelemre elül áll a 
még most is folyó obstrukció. Megfej­
tését annak a folyamatnak, amely e küz­
delmet még most is talpon tartja, hiába 
keressük a konkrét tudományok birodalmában. 
Itt már csak a lélektan segít. Segíts hát, szent 
lélektan, eligazodnunk e megfoghatatlan do­
logban.

Szeretnénk Röntgen-lámpással keresztül­
világítani az obstrukció hét- vagy nyolcfejü 
táborának a lelkén. Mindenikén külön-külön; 
s ha van e csoportnak kollektív lelke, hát 
azon is. ügy sejtjük, hogy valami erős rajon­
gásnak, valami ingathatatlan hitnek kell ben­
nük élnie. Mert e feltevés nélkül léha packá- 
zás volna az, amit cselekszenek: pac- 
kázás egy nemzet világosan megnyilatko­
zott akaratával, packázás egy országnak 
kockán forgó nagy érdekeivel. Ilyen le­
dér dolgot nem akarunk, nem tudunk 
nem is merünk imputálni senkinek. Nemcsak 
azért, mert megsértenők vele az obstruálókat, 
akiknek jóhiszeműségében hinni— az ellenkező­
nek bebizonyultáig—lőj alitásbeli kötelességünk. 
Hanem azért is, mert megsértenők vele a 
nemzetet, amelyről nem szabad feltételezni, 
hogy tétlen szemlélője maradna akarata ilye­
tén szándékos fitymálásának s érdekei ilyetén 
szándékes csorbitásának. Az obstruálókban 
tehát nyilván él egy fanatikus meggyőződés, 
egy rendíthetetlen bizalom. A lélektant pedig 
azért hívjuk segítségül, hogy adja meg a 
nyitját az ő cselekvésüknek.

Az ő rajongó hitük nem lehet egyéb, 
mint az, hogy egyedül nekik van igazuk, 
hogy mindenki más téved vagy téveszt. Té­
ved az ország, ha azt hiszi, hogy amit kiví­
vott, mostanra elegendő. És téveszt nem­
csak a kormány és a többség, hanem az el­
lenzéknek a harctérről immár elvonult derék-

hada is, midőn azt mondja, hogy ezúttal be 
kell érni ai elért eredménynyel, mert a tör­
vényhozás halaszthatatlan feladatok megoldá­
sának sürgős szükségessége elé jutott, amiknek 
elintézése ulán megindulhat a nemzeti erő­
gyűjtés munkája, amelynek sikeres elvégzése 
a nemzeti nyelv érdekében később újra fel­
veendő harcot gazdagabb zsákmánynyal ke­
csegteti. Vak tehát a nemzet; s Lálnok a 
kormány, a többség s a félreállt ellenzék. 
Tisztán csak ök látnak, akik nem teszik le a 
fegyvert; s ugyancsak ők az egyetlenek, 
akik ideális önzetlenséggel teljesitik a haza­
fiúi lelkiismeret parancsait. így [kell okos- 
kodniok az obstruálóknak; mert máskü­
lönben megfoghatatlan volna az a bizarr 
merészség, amelylyel magukat az egész parla­
ment s az egész közvélemény akaratá­
val szemközthelyezik. Magyarra átfordítva 
ez azt jelenti, hogy józan judicium és poli­
tikai becsület csakis őnáluk van, hetüknél 
vagy nyolcuknál, ahányan vannak; —a többi 
mind vagy mamlasz, vagy gazember. Csak 
ők látják tisztán, hogy amit a parlamentben 
százharminc lángoló indulatu ember a nemzet 
millióinak egyértelmű és lelkes biztatása mel­
lett nem tudott kivívni, azt hét embernek 
szívós kitartása a nemzet számára megsze­
rezheti még akkor is, ha az ország közakarata 
a harc folytatásától elállóit. Rajtuk kívül ezt 
senkisem íátja igy széles ez országban. Pedig 
másnak is van esze, másnak is van szeme, 
másnak is benőtt a fejelágya. Mindegy, ők nem 
tágítanak. S megkövetelik mindenkitől, hogy 
higyje el nékik azt, hogy hét ember, aki mögött 
nem áll senki, többet nyom a latban, mint 
olyan százharminc ember, akik mögött a 
nemzet milliói állottak. Csodálatosképpen nem 
voltak mindig ilyen bizakodók az urak. A 
nemzeti küzdelem derekán a jó isten tudja 
merre lappangtak: hogy a csatatéren csak rit- 
kán volt közülük egy-egy látható, arra mi 
nagyon jól emlékszünk, úgy is mint króniká­
sok, úgy is mint ama politikai háború köz­
katonái. És soraikban a Tyrtáusoknak sem 
igen volt akkor olyan szapora a daloló-ked- 
vük, mint mostanában, ügy emlékszünk, 
hogy ritkábban énekeltek és sűrűn szen­
vedtek rekedtségben. S minthogy az ékes- 
szavu dalnokok fukarkodtak a szóval, hát 
a gyérült harcoló seregben, épp a leg­
nagyobb veszély dulásakor, nekünk kellett 
a lelket tartani, fakó dobosoknak és közönsé­
ges kürtösöknek. Nincs-e hát jogunk ama

kérdés felvetésére, hogy mért bízik most 
nemzettől elhagyott hét ember a maga konok- 
ságában, holott annakidején kevésbé bíztak 
az egész nemzet s az egész ellenzék vállvetett 
küzdelmében?

A többiről akár ne is beszéljünk. Hogy 
rajtuk kívül csupa mamlasz az egész nemzet, 
ez még a csinosabbik feltevés. De az ő ra­
jongó hitük magában foglalja egyszersmind azt 
ahipothézistis.hogy a parlamentben legalább is 
gyanús azoknak a viselkedése, akik a kiküzdött 
vívmányokban elegendő alapot találnak arra, 
hogy a harcot ne most folytassák, haner 
kedvezőbb viszonyok közt később vegyék f 
ismét annak fonalát. Emlegetnek is hol 
árulást; s furcsa hangon faggatják a Kossu 
pártot, hogy mi bírta rá erre a „feltün 
viselkedésre. Nyíltan dehogy vádolnak ez 
az urak; csak elejtenek egy fulánkos mt 
jegyzést, csak felvetnek egy tüskés kérdé. 
A többit rábízzák a publikumra. Majd kitalál 
az, amit beléje akarnak sugallni: hogy val 
mint a tiszta látás és a józan ész, azonkép 
a megközelíthetetlen jellem is csak az obstru: 
lóknál van. Ök azok, akiken nem fogo; 
semmiféle kisértés. Az ő becsületük gránitfa 
Iáról pattant vissza a politikai csábítás. Őket 
bizony nem lehet megtántoritani. Végiggázol ni 
rajtuk lehet, de elcsalni őket a hazafiui köte­
lességtelj esités teréről nem.

Holttestükön át fújó paripák száguldanak 
majd a kivívott diadalra, de megalkudni a 
hatalommal nem fognak soha. Ha megtették 
Kossuthék s emezekkel a többiek, ők lássák. 
Ha jónéven vette ezt az ország, mert úgy 
találta, hogy nincs veszve semmi, ha jobb 
időkben újra kezdjük a harcot, ám lássa az 
ország. Velük beszélni nem lehet, mert ők, 
a modern Ulyssesek, gyapottal betömték a 
fülüket s úgy kötöztették magukat oda a 
hajó árbocához, hogy ne fogjon rajtuk vala­
hogy a leszerelés szirénjeinek csábitó dala.

A modern Ulyssesek elfelejtik azonban, 
hogy a hajó, amelyen állnak, a magyar ál­
lam bajója. És, hogy ezt a hajót sem a 
Scylla sem a Charybdis zátonyfalára csapatni 
nem szabad. Mert ennek a magyar hazának 
túl kell élnie mindent és mindenkit, az uj 
Ulysseseket is. Ne csodálkozzanak tehát, ha 
egy szép napon saját magukat találják a zá- 
tonyfalon, a hajó pedig nyugodtan siklik to­
vább annyi hányattatás után derűsebb vizekre.

TÁRCA

A három urfi.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: Krúdy Gyula.

Nem is tudjuk mi azt férfinemen lévfik, 
hogy mily nagy erő fér el egy leány kezében. 
De hát, honnan is tudnék?... Mikor már asz- 
6zony lett a leányból, akkor csak azzal érezteti 
a kezének erejét, akivel simogatását is érezteti. 
A híres Túri Samuné félkézzel emelte fel a ter­
hes szekeret, nem is nagyon volt korcsmázó, 
kóborló szegény Túri Samu. Otthon ült nap­
hosszat és a szakállát növesztette. Meg is nőtt 
az szépen. Miután kis termetű ember volt, a 
szakálla kétszer akkorának látszott, mint amilyen 
a valóságban volt. Vájjon minek Túri Samunak 

a szakáll? — kérdezgették a szomszédok. — 
Sztipanics, a nagy tréfacsináló kitalálta aztán: 
..Azért, hogy tekintélyo legyen a feteségo előtt... 
Akármilyen erős a menyecske, szakálla még sincs.” 
Habár ez a magyarázat nem éppen helyes, mert van 
olyan kardos menyecske, aki semmiféle szakálltól 
meg nem ijed. (Minek is ijodne meg? Nem ha­
rap az.) De arról a krónika nem tud, hogy 
Túriné milyen erős volt lánykorában. A lányok, 
ha van is, elrejtik az orejüket. Ki tudja, hogy a 
jövendőbelinek tetszene-e a nagy erő. Utóvégro 
nem minden nősülő fiatalember Toldi Miklós. 
Jobb, ha szelíd, engedékeny a lány a párta alatt, 
rég megírta már a százéves kalendárium. Asszony­
korában aztán akár kontyára is teheti a süveget, 
nem is igen szólja meg érte senki. Éppen azért 
esudálni való, bogy az öreg Dömöezky Klára 
lánya már süldőleányka korában megmutatta az 
erejét. I’edig hát az asszonvi ravaszságból néki is 
adódott . . a

Az öreg Dömöezky lánya. Szinte csudálko- 
zom, hogy nem tudja mindenki, hogy ki volt az 
öreg Dömöezky Klára lánya. Azt nyilván már 
többen tudják, hogy ki volt az öreg Dömöezky. 
Az a nagy sárga ház kiugrós ablakaival és bű­
vös, visszhangos kapualjával, a piac mellett, volt 
a Dömöczkyek fészke. A sas a hegytetőn lakik, 
a Dömöczkyek, bár sasok voltak, ebben a nagy 
sárga házban laktak. Az idő, ez a nagy dekorátor 
nemes patinával vonta be a régi lakot. Vagy 
dehogy is vonta be. Lehullott a vakolatja, a te- 
tőjo düledezett. A szélkakas — bizony, ezen a 
házon még szélkakas is volt, — egy szép napon 
majd elröpül. Az öreg Dömöezky már nem törő­
dött semmivel, senkivel, csupán az egészségével.

Az egészség is olyan dolog, hogy csak akkor 
jut az ember eszébe, mikor már nincs. Az öreg 
ember egyszer csak köhögni kezdett. Nem ám 
úgy, ahogy a többi öreg emberok szoktak. Mert 
van ám köhögés, amelyik száz esztendeig el nem 
hagyja az embert. Áz öreg Dömöezky uvy 
köhögött, hogy éjszakánkint felköltötte a folnőtt 
legényfiait. (Három óriási fia volt az öregnek.) A 
kis farkasbundáját a nyakába terítette és beült a 
nagy karosszékbe. Mikor a köhögéstől szóhoz ju­
tott, kivörösödött arccal mondta:

— Nohát én most meghalok. Tudjátok, hogy 
mit kell tenni azután ?

— Tudjuk, — feleltek a léhütők.
— Tied a cBÍmpolyai puszta, Péter, — foly­

tatta az öreg.
Péter, szélcsvállu, fekete óriás volt, álmosan 

biccentett.
— Gyurka, te szöllősgazda leszel.
Gyurka éppen olyan volt mint a bátyja, 

lustán dörmögött:
— Tudom apám, tudom.
— Mihályé a ház. Klárikáé pedig a kész­

pénz a nagy takarékban. Megértettétek? Külön­
ben is minden benne van a végrendeletemben.

Az öregről — szívós, szikár, keselyüszomü 
vénember voit, — akkorára elmúlt a köhögés. A 

legfiatalabb urfi — Mihály, — megtömte a sa­
rokban álló pipáját és odanyujtotta neki.

— Most már úgyse tudok aludni, — mor­
mogta az öreg a pipa után nyúlva. — Kártyázzunk 
addig ogy keveset.

Úgy mondta ezt az öreg, mintha később, 
hajnalban valami sürgős dolga volna. (Talán a 
halált gondolta.) Az asztalfiókból előkerült ogy 
pakli zsíros kártya és az öreg taplósapkáját meg­
igazítva szenvedélyesen keverto a kártyákat. A 
hosszuszáru pipát a karjára vetette és a nadrágja 
zsebéből egy marék aprópénzt vett elő.

— Hát oszsza Péter, ő a legöregebb, —• 
mondta az asztalra könyökölve és vígan nézett 
szét a fiain.

A fiuk rettenetesen szerettek kártyázni. Ha 
pénzük lett volna, sohase csináltak volna egyebet. 
De az öreg ugyancsak megnézte a garast, amit a 
fiainak adott. így aztán, ha az öreg nem tudott 
aludni, szívesen kártyáztak vele. A legfurfango­
sabb csalásokat követték el, hogy az apjuktól 
nyerhessenek. Csakhogy az öreg se volt mai gye­
rek. Általában ismorte a kártyákat hátulról és 

egy kis paklizástól se riadt vissza, hogy le ne 
főzhessék a fiai. Néha a világos reggel is ott lelte 
őket a kártya mellett, mig az öreg zsebébo gyö­
möszölte a pénzt:

— Most pedig menjünk aludni. Hallom a 
Klárika hangját.

A három fiú mogorván ment aludni. Az ajtó 
folpattant és egy fehérkötényes, sugár, barna 
leányzó állott meg a küszöbön.

— Szépen vagyunk — kiáltotta gúnyosan, 
míg az öreg a kártyát próbálta elrejteni. — Megint 
játszottál reggelig, apa. Jó példája vagy a fiaid­
nak. A kedves bátyáim a nélkül is a város rémei 
Te még jobban elrontod őket...

Az öreg Dömöezky zavartan simogatta a 
sárga szakállát. Aztán zavarodva novetett.
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A tizennégyek obstrukciója.
Budapest, december 28.

A karácsonyi ünnopek után alig akaródzott 
az (embereknek tovább statisztálni az obstrukció 

tizet mégy színjátszója mellett. De hiába: a kény­
szert'iségnek engedni kell. Savanyu arccal, de 

még,is csak megjöttek a t. honatyák, hogy a ha­
tározatképességet kifogásolni ne lehessen és a 

tizennégy hós folytathassa titáni komédiáját.

A mai napon Szederkényi Nándor és Mukits 
Simon léptek fel.

De az ülés jelentősége a két szereplés — 

közé esett Nem az ő beszédükről kell megemlé­

kezni, hanem arról a rövid nyilatkozatról, mely­

lyel Szederkényi után és Mukits előtt Nyiry Sán­
dor honvédelmi miniszter fordult még egyszer és 

utóljára az obstrukcióhoz. A miniszter megmon­

dotta, hogy még mindig el lehetne kerülni a pót­

tartalékosok behívását. Ila az ujonojavaslatokból 

még az idén törvény lesz, január elején megtart­
hat ’ a hatszor elhalasztott sorozás, februárban 

bevonulhatnak az újoncok s a póttartalékosokat nem 

kell behívni. Ha ellenben a sorozást újból el 
kell halasztani, akkor a póttartalékosok má­

jus előtt aligha fognak szabadulhatni. Itt van 

tehát a tizenkottedik óra. Az obstrukció még le- 

Kötelezhetl azt a negyvenezer családot, amelyre 

csökönyösségével a legnagyobb kellemetlenséget 

zúdíthatja. Most még választhat az obstrukció s 

teheti a jobbat a rossz helyett. Azért hát szálljon 

magába és hagyja abba a rendkívüli eszközök 

alkalmazását. így szólt a miniszter az obstrukció­

hoz és igy szólt a sorok közt a nemzethez is, 

mely ime megtudja, hogy a póttartalékosok baján 

a tizennégy hős még segithetott volna, — ha 

megtalálja a jobbik eszét.

A figyelmeztetés nem használt. Mukits Simon 
mégis elmondta obstrukciós beszédét s kihúzta vele 

az ülés hátralevő idejét. Utána nem jutott más szó­
hoz — azaz jutott valaki, de annak beszéde nem 

kerül a naplóba. Az illető szónok ugyanis nem 
képviselő, hanem egy igen öreg, fehórszakáiiu 

bácsi, aki végighallgatta az egész ülést s Mukits 

beszéde után a második emeleti karzatról leszó­

nokolt a völgybe:

— lisztéit Házi Isten és a haza nevében ké­
rem a tisztelt ellenzéket, hagyjon fel az obstrukcióval!

Az öreg bácsi, aki igy szónokolt röviden és 

velősen: Mellyes Belizár. Konstatálnunk kell, hogy 
öt nyomban kivezették a teremből, pedig csak 

Mukitsot zavarta, de azokat nem vezetik ki, akik 

az egész magyar állam gépezetét zavarják á! {

— Igazad van. Engem is ki akartak rabolni, 
a haramiák. Persze nem hagytam magam ... 
Olyan korán ébredsz édes, mint a fecske. A te 
csicsergő hangodra hagyta csak abba a játékot 
ez a három bojnyik.

— Azt jól is tették, — felelt harciasán a 
leányzó. Es úgy rázta az öklét, hogy bizony csupa 
veszedelem volt.

Akár hiszik, akár nem, ez a leány olyan 
erős volt, mint egy atléta. Jókedvében akárhány­
szor földhöz teremtette a Mihály bátyját. (A másik 
kettőnek volt ősze, nem mérte össze erejét a 
leányéval.) Honnan szorult ebbe a leányba ez a 
nagy erő? A természetnek néha vannak csodái, 

i Nem volt túlságos szép, de nem is csúnya. A bé­
resek féltek tőle, mint a tüztől. — Kard való a 
te kezedbe, nem pedig főzőkanál, — hízelkedett 
neki néha az apja. — Erre nevetett Klári, mert, 
hiába, annyira erős ő sem volt, hogy a hízelgés 
utat ne talált volna a vértje alatt. A bátyjai 
olykor körülfogták és hizelkedéssel elcsalták tőle 
az egész konyhapénzét. De Klári azért nem jött 
zavarba, valahogy mindig segitett magán.

így folyt az élet a Dömöezky házban. Bizony 
azt a kótöles griff-madarat, amely a sárga ház 
kapuja felett hármas mezőben kardot tartott a 
karmai között, nőm az urfik tartották, de még az 
öreg sem, (hisz tán el se bírták volna) hanem a 
leány. A gazdaság, a szöllő a leány gondja volt és 
már süldőleány korában mosolyogva dorombolta 
körül az öreg takarékpénztári igazgató, mikor a 
nagy bankókat hordta be Klári.

— Van ám nékem egy fiam, — kis húgom. 
Ha majd az megnől, meg maga is megnől, elme­
gyek és fölkeresem régi bajtársamat, az öreg 
'Dömöczkyt

A griff-madár szilárdan állott a kapu felott, 
de az öreg Dömöczkyt is lebirta egyszer az a 
nagy köhögés. (Hiába, nem annak a köhögésnek 
a fajtájából volt, amely százesztendős vendég.)

A képviselőház ülése december 28-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —,

Elnök', Jakalfjy Imre.
A kormány részéről jelen vannak : Nyiry Sándor, 

Plősz Sándor.
Elnök: Megnyitja az ülést. Felolvassák és hite­

lesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Bemutatják a legújabb főispáni kinevezéseket s 

jelentik, hogy a lőispánokká kinevezett képviselők 
lemondtak mandátumaikról. Az uj választások mogoj- 
tésére szükséges intézkedések megtételével az elnök­
séget bízza meg a Ház.

Neményl Ambrus: Beterjeszti a pénzügyi bi­
zottság jelentését a magyar horvát pénzügyi egyez­
mény meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatról.

Napirendre tűzése iránt annak idején határoz 
a Ház.

(Az ujonclétszám.)
Baló Mihály, Kecskeméthy Ferenc, Zboray Miklós 

nem voltak jelen s nem éltek szólási jogukkal.
Szederkényi Nándor: A zárszó jogával akar 

élni. Ha valaki obstrukciónak nevezi ezt, az nem 
tudja, hogv mit cselekszik. (Mozgás jobbfelől.) Köte­
lességet vél teljesíteni a többséggel szemben (Zaj és 
mozgás jobbról.), mert a többség eljárása a haza ér­
dekét sérti, ügy a honvédelmi miniszter, mint a mi­
niszterelnök előálltak érveikkel a minap. Bár a több­
ség előállt volna már érveivel egy évvel ezelőtt, leg­
alább meglátta volna az ország, kinek van igaza. A 
miniszterelnök maga elismerte, hogy az ellenzék állal 
lelállitolt követelések a nemzet nagy rétegeit áthatot­
ták. A többség azért nem állt elő érveivel, mert nem 
volt honnan szedni az érveket. (Úgy van I Úgy van I 
balról.) Ezután Tisza István gróffal szemben azt bizo­
nyítja, hogy a magyar országgyűlés soha sem mon­
dott le a magyar vezényszó jogáról. Számtalanszor 
kimondotta az országgyűlés, hogy a hadseregben ma­
gvar szót, magyar címert és magyar zászlót kell hasz­
nálni, sőt elhatározta azt is, hogy a királyi csa­
lád tagjai mindnyájan tanuljanak meg magyarul. 
Igaz, hogy ezeket a határozatokat királyaink nem 
szentesítették, de azért az országgyűlés e tárgyban 
időről-időre mindig megújította a maga határozatait. 
Azt bizonyította ezután, hogy a 67 : XII. törvénycikk 
nem adja meg az uralkodónak a jogot arra, hogy a 
német nyelvet rendelje el a hadsereg nyelvévé.

A szóló ezután szünetet kért s azt megad­
ták neki.

Szünet után.
Szederkényi Nándor: Folytatja beszédét és azt 

hangoztatja, hogy a fegyvert addig ő és elvtársai nem 
teszik le, amig győzni nem fognak. A miniszterelnök 
azt mondja, hegy a győzelem értéke nem érne löl 
az áldozattal és karral. De vájjon az állam épületének 
betetőzése nem éri-e meg a legnagyobb áldozatot ? De 
a miniszterelnök nem mond a meg, mi lesz az a káros 
következmény? A póttartalékosok behívása? Ha ez 
az a kár, ezt eltűri minden jó magyar ember a nem­
zeti nyelvért. A kormány tagjai valósággal drámai 
hangon beszélnek az obstrukció rombolásáról, de ez 
csak hatásvadászat. Ha ő le tudná Írni azt a rombo­
lást, amelyet a túloldal politikája okozott, sokkal drá­
maibb jeleneteket rajzolhatna. Ezer és ezer intelligens 
ifjú jár-kel kenyér után hasztalanul és ezalatt két- 
háromezer osztrák származású tiszt van a magyar 
hadseregben. Az anyák sírnak, látván, hogy fiaik nem 
jutnak kenyérhez és ha egyszer tudatára jutnak annak, 
hogy ezt a nyomort a túloldal politikája okozza, az 
anyák átka, melyet a miniszterelnök emlegetett, csak-

Pedig az öreg az utolsó időben már alig engedte 
el a fiait maga mellől. „Kártyázzunk, legalább 
elfelejtem a bajom“ — mondogatta. Egy bolond 
német mérnök lakott a szomszédban, aki regge- 
lenkint mezítláb sétált a kert harmatos pázsitján.

— Ez az igazi, Dömöezky bácsi, — kiabált 
az alacsony kerítésen át a német. Bár egész mez­
telenre vetkőzhetnék és hempereghetnék a fűben.

Az öreg elgondolkozva simogatta sárgás sza- 
kállát és bágyadtan dünnyögöt.

— Nem segít már én rajtam semmi.
— Csak ez segít. A Kneip páter kúrája, — 

biztatta e horihorgas német és hosszunkat lépett 
a vizes fűben.

Az öreg addig-addíg nézte, amig kedvet ka­
pott a kúrához. Reggelenkint kijárt az erdőre a 
némettel és ott sétáltak a harmatban. Később az 
erdő egy elhagyott zugába pőrére vetkeztek és 
hemperegtek a fűben. Egy ilyen alkalommal 
valami gazfickó ellopta minden ruhájukat. Most 
már nem tudtak hazamenni, do az erdőből se 
tudtak kimozdulni. Szerencsétlenségükre vásáro­
sok mentek az erdőn keresztül, akik észrevéve a 
két meztelen embert, rómitő lármát csaptak.

— Vad emberek járnak az erdőn I — kiabál­
tak a vásárosok és üldözőbe vették a két me­
nekülőt.

Dömöezky bácsi és a német szorultságuk­
ban egy nagy lombos fára menekültek. (A szé­
gyen fürgévé teszi a lustákat.) Felkapaszkodtak 
a fára és ott elrejtőztök. A városban híre futamo- 
dott a két vadembernek és a lakosok csapatosan 
jöttek ki keresésükre. A pandúrok lóháton járták 
be az erdőt, a mihaszna gyeroknépség pedig bot­
tal verte a bokrokat. Senki se tudta elképzelni, 
hogy miféle vademberok lehetnek az erdőn. Ha 
nem Palánszky Mihály mondja, a szűcs, hogy 
saját két szemével látta a vadembereket, (,az 
egyiknek szürke szőr volt a testén, a másik — 

bizonyosan a fia — foketo volt, mint az ördög“) 

ugyan föl fog szállaui, de a túloldal fejére fog hullani.
Elnök: Az ülést tiz percre fel üggeszti.
Szünet után:
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: Szederkényi 

felszólalására hosszasabban reflektálni nem óhajt, 
mert avval régen tisztában van már, hogy teljesen 
meddő munkát végezne, hogyha az ö fanatikus hitét 
akarná megingatni és őt kapacitálni igyekeznék. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Mindjárt lelszólalása kezdetén 
megemlítette, hogy ő nem obstruál, hanem egyszerűen 
csak a jogát akarja igénybe venni, amennyiben egy 
határozati javaslatot adott be és őt a zárszó megilleti. 
És erre azután másfélórás beszédet tartott. (Derültség 
a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Éljen 
Szederkényi. Nagyon helyesen tette l) Hogyha ez nem 
obstrukció, akkor egyáltalában nem tudni, hogy mi 
az. Szederkényi sokat akart bizonyítani. Igen sok 
olyant, amit senki kétsége nem vont. Egyetlenegyet 
azonban nem sikerült megcáfolnia, azt, hogy teljesen 
indokolatlan és a nemzetet gyilkoló fegyver az ob­
strukció. (Igaz 1 Úgy van! a jobboldalon.)

A póttartalékosokra vonatkozólag felemlítette, 
hogy nem baj ha bevonulnak, mert egyszer úgyis 
be kell vonulniok. A póttartalékosok, sajnos, nem­
csak fegyvergyakorlatra vonu nak be. hanem az 
1888: XVIII. t.-c. értelmében a létszám kiegészítésére 
és mindaddig benn fognak tartani, a mig a megsza­
vazandó újoncok ki lesznek képezve. Ez tehát három, 
sőt négy hónapig is tarthat. (Zaj balfeiől) Szavazzák 
meg a törvényjavaslatot, akkor nem fog iiyen soka 
tartani.

Hossz néven veszi Szederkényi, hogy a mi­
niszterelnök azt állítja, hogy az obstrukciónak rom­
boló hatása van, sőt visszavág azzal, hogy a 
kormánv követ romboló politikát. (Úgy van! bal- 
felől.) Hát volt-e kormány, amely éppen a hadsereg 
magyar elemének érvényesítésére többet hozott volna, 
mint ez ... (Igaz! Úgy van 1 a jobboldalon. Ellent­
mondások balfeiől.) ameivnek programul a több hala­
dást mutatna, mint ezé a kormányé ? (Igaz 1 Úgy vau ! 
a jobboldalon.) Azt mondja Szederkényi, hogy a síró 
anyák panaszkodni fognak, hogy nem adunk módot 
nekik, hogy a katonai intézetekben elhelyezzék gyer­
mekeiket. A programmnak egyik főpontja, hogy a. 
katonai intézetekben lehetővé akarja tenni a magvar 
elem érvényesítését, (Igaz 1 Úgy van ! jobbfelől. Zaj 
balfeiől.)

A miniszterelnök legutóbbi felszólalásában a 
helyzetet és az obstrukció gyilkos hatását az igaz 
hazafiság ragyogó fényével világította be. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Argumentumai hatalmasak, megraga- 
dóak voltak. Eiokvenciája oly fényes, oly szívhez 
szóló, hogy érthetetlen az a tünemény, hogy az u ono- 
javaslatokat minden további vita nélkül azonnal meg 
nem szavazták. (Igaz 1 Úgy van ! jobbfelől. Zaj balfeiől.) 
Megdöbbenéssel és aggodalommal eltelve tapasztaljuk, 
hogy mindennek dacára a meddő harc tovább folyik 
és akad néhány magyar ember, aki szembehelyezke­
dik a nemzet millióinak azon óhajtásával, hogy dobják 
el azt a fegyvert, amely árt a magyar ügynek, (Igaz! 
Úgy van I jobbról és a középen.) hogy térjünk át 
egyszer már a termékeny munka terére. (Helyeslés 
jobblelől.) Hiszen a munkának oly nagy halmaza 
van előttünk, oly égetően szükséges volna annak 
elintézése, hogy egyenesen abban rejlik a veszély 
az országra. (Igaz ! Úgy van 1 jobbról és a középen.) 
Mindenki látja, hogy ez a küzdelem nemcsak hogy 
a legcsekélyebb siker reményével nem kecsegtet, de 
egyenesen megfoghatatlan, hogy akad egynéhány 
hazafi, aki akaratlanul elősegíti a nemzet legádázabb 
ellenségeinek célját (Úgy vanl Úgy vanl a jobbolda-

mindenki mesének véli a dolgot De estefelé, 
mikor a sokaság már felverte az erdőt, az öreg 
Dömöezky aléltan esett le a lombos fáról. Haza­
vitték és többé nem is kelt fel. Megfázott odakünn 
az erdőn és a nevetőket csak az némitotta el, 
hogy a német mérnök eltűnt a városból, az öreg 
Dömöezky pedig három nap múlva meghalt. A 
mi aranyszáju papunknak is össze kellett szedni 
az eszét ott a koporsó lábánál, hogy valami olyas­
mit ne találjon mondani, amire harsogó kacajra 
fakad az egész gyászoló gyülekezet. így is fel­
hangzott itt-ott egy-egy elfojtott kacaj... Az öreg 
Dömöezky volt az az ember, akit kacagva temet­
tek el.

De hát az öreg mégis csak az öreg volt. 
Amig ő élt, addig együtt volt a szép kis vagyon. 
Hiába erőlködött Klára, hogy csak hagyják az Ő 
kezén a gazdaságot a fiuk, majd gondoskodik ö 
valamennyiökről, a három bojnik tudni sem akart 
Kláráról. (Bozzeg nem féltek most már tőle.)

— Hogyne — dörmögte Péter, a legöregebb 
(volt valami harminc esztendős) — azért kár­
tyáztunk annyit az öreggel 1

Györgynek, a középsőnek, úri hajlamai 
voltak. (Az öreg sohase tudta megérteni, hogy 
szorulhatnak úri hajlamok egy tótasszony fiába. 
Magáról nem beszélt.)

— Végre is nem járok mindig gyalog!
Mihály, a legkisebb, még alig ütköző bajusz- 

szal nevetett a húgára. Tán még feleségül is 
téged vegyelek?

Klári csak szó nélkül nyakon legyintette 
Mihályt

— Majd akkor házasodsz, ha én akarom. 
Ti pedig takarodjatok ki a házból, mondta szi­
gorúan a két bátyjának. — Ha nem akartok en­
gedelmeskedni, nincs itt helyetek.

A két medve csak egymásra nézett, aztán Mi- 
hályra néztek. Majd kárörvendő kacagással súg 
tak össze. S elköltöztek a grifl-m adarab házbe
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Ion. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Kik azok?) és 
szándéka ellenére szövetségesei mindazoknak, akik 
ezt a nemzetet gyűlölik. (Úgy van! ügy van la jobb­
oldalon.) Kölszúlalásának célja csak az, hogy meg­
nyugtassa a saját lelkiismeretét, amely mindaddig 
nem nyugodnék, mig egy újabb, az ujoncozás és 
ezzel kapcsolatosan a póttartalékosoknak légy ver alatt 
való tartását lehetőleg közvetlenebbül érintő fontos 
körülményt a képviselőháznak, de kü önösen a t. 
obstruáló képviselő uraknak tudomására nem*hozo:t.

Az ujoncozásra vonatkozó tervezet és előintéz- 
kedések az év folyamán már ötször lettek megvál­
toztatva. Ez a körülmény sok fölösleges munkát, 
fölösleges kiadást okozott. Legutóbb az ujoncozás 
megkezdése január 4-ikére tűzetett ki. Ez csak úgy 
lesz betartható, ha az ujoncjavaslat ma, vagy legké­
sőbb a holnapi napon megszavaztatok a képviselőház 
által. (Derültség a néppárton és a szélsőbaloldalon. 
Felkiáltások a jobboldalon : Mi van ezen mulatságos.) 
így is csak a legnagyobb erőmegfeszitéssel s távirati 
intézkedés utján tudnók a terminust betartani. Ha 
tehát ez sikerülni, akkor az újoncok oly időben vo­
nulhatnak be, hogy első kiképzésük a tavasz folya­
mán bofejezhető és akkor lehetővé válik, hogy a pót­
tartalékosok ugyancsak a tavasz folyamán, legalább oly 
időben, amikor a legsürgősebb mezei munkák vannak, 
a légy veres szolgálat alól hazabocsáttassanak. De még 
azon esetben is, ha a szavazás megtörténik, rendkívüli 
sürgős intézkedésre van szükség úgy, hogy még a fő­
rendiházi megszavazást, a legfelsőbb szankcionálást sem 
lehetne bevárni, hanem már előzetesen kellene intéz­
kedni. Nemhogy az ujoncozást megkezdenék, mielőtt 
a törvény jogerőre emelkedik, hanem az előintézke- 
dések lesznek idejében lehetségesek. Abban az eset­
ben, ha ma vagy holnap az ujonctörvényjavaslatok 
nem lesznek megszavazva, uj terminusok kiírása, kitű­
zése válik szükségessé, uj előmtézkedéseket kell tenni, 
erre a honvédelmi minisztérium kebelében 2—3 napi 
előmunkálatra van szükség, a hadkiegészítő hatósá­
goknak az uj ujoncozási tervek elkészítésére minimum 
tizennégy napra van szükségük; ezen tervezetek a 
minisztériumhoz jönnek, ahol átvizsgáltatnak és 
jóváhagyatnak. Érre ismét négy-öt nap kell. 
Azután, tekintettel az ügy rendkívül sürgőssé­
gére távirati intézkedések történnek az újon­
coknak a sorzó-bizottságok elé való beidézé- 
sére. Erre legkevesebb nyolc nap szükséges. Ha 
ezen napoznak számat összeadjuk, egy teljes hónap 
jön ki, vagyis egy hónap múlva lehet majd az ujon­
cozást megkezdeni, (ügy van I Úgy van ! a jobbol­
dalon.) Az ujoncozás rendesen két hónapig tart, de 
most az erőknek teljes meg*eszitésével  és minden 
eszköznek kihasználásával az időt felére redukáljuk; 
(Helyeslés a jobboldalon.) amidőn az ujoncozás be- 
lejeztetett, következik a számbavételnek és az újoncok 
beosztásának nagy munkája, amelyet akárhogy eről­
ködünk is négy hét e.őtt be nem fejeznetünk. Ebből 
tehát következik az, hogy az újoncok április 6-ike 
előtt semmi szín alatt sem vonulhatnak be, a kikép­
zést pedig május vége előtt nem fejezhető be, aminek 
azután szomorú következménye az lesz, hogy a 
póttartalékosokat éppen a legsürgősebb mezei mun­
kák ideje alatt (Úgy van! Úgy van! a jobbol­
dalon. Zaj bal felől.) május végéig fegyver alatt 
kell tartani, (ügy’ vanÚgy van I a jobbolda­
lon. Ellenmondás balról.) Ha nem értették azt, amit a 
miniszterelnök a Balkán félszigeten beállható politikai 
eshetőségekre nézve mondott, (Zaj a balolda on.), 
mert Szederkényi azt teljesen félreértette, akkor nem 
lehet az ellenzéket kapacitálni, de nem is lehet, nem 
is szabad erről nyilvánosan beszélni. De mindenki |

Mihály mormogott pár napig, de nem igen mert 
szólni, hogy Klári itt marad „az ő házában" s 
esténkint a kapukolcsot a feje alá teszi. Egy öreg 
nénit hívtak a házhoz és az gondozta a két ott­
hon maradott Dömöczky-gyereket, amennyire a 
leány gondozni engedte magát. Mihály elkesere­
désében az öreg nénin töltötte ki haragját. A háta 
mögött fintorgatta rá az arcát... Sztipanicstól. a 
Dömöczky-gyerekek gyámjától tudom, hogy Klári 
ilyenkor mindig az öklét mutatta a bátyjának, amire 
az megszeppent.)

Szép vagyon volt az öreg Dömöczky vagyona, 
do bizony négyfele osztva nem sok jutott egyre- 

ogyre. Azaz hogy jutott annyi, amennyiből tisz­
tességesen megélhettek volna, ha az öreg oda 
előre a fukarságával el nem rontja a fiait. Mikor 
Dömöczky Gyurka meg Péter hétszámra duhaj­
kodtak, cigányoztak a városi nagy fogadóban, 
mindig akadt egy jóindulatú kebel, mely igy 
sóhajtott:

— Az apjuk bűne. Ha az öreg nem tartja 
őket olyan szigorú kordában, most nem szomju- 
hoznák úgy a korhely életet, hogy szinte bele- 
fuladnak . . •

(Persze, ha az öreg kevésbé lett volna szi­
gorú, akkor meg az lett volna a baj. Az ember 
igazán nem tudja már maholnap, hogy kell gyere­
ket nevelni).

Klárihoz is eljutott a híre a bátyjai viselt 
dolgainak. A rossz hir a leggyorsabb paripa. 
Klári hallgatta a híreket, csóválta a fejét, de 
csupán arra volt gondja, hogy Mihály ne tudjon 
meg semmit a duhajkodásokból, (öt szerette leg­

jobban Klári).
Az idő gyorsan múlik ilyenkor. Mulatozás 

közben a mesebeli sapka van a mulató fején. 
Hipp-hopp. még alig hörpintette ki poharát, már 
éjfél felé baktat az óra. A reggel meg a kakas­
kukorékolásra itt van: s igy múlnak el a hetek, 

j hónapok. Esztendeje volt már, hogy az öreg 
röczky künn van a temetőn, a két legény­

megérti, aki megakarja érteni, hogy módjukban van 
az obstruálőknak az obstrukció beszüntetésével a 
póttartaléknak ezt a könnyítést megszerezni. (Helyes­
lés a jobboldalon. Zaj balfelől.)

Az ellenzék magyar szivéhez 40.000 magyar 
póttartalékos nevében azon kérést intézi, (Zaj a bal­
oldalon. Helyeslés jobblelől.) hogy járuljanak ahhoz, 
hogy a póttartalékosok ezen kedvezményben része­
süljenek. (Elénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

Elnök Következik Rakovszky István!
Rakovszky István: Jelenti, hogy Mukits Simon­

nal cserélt.
Mukits Simon: Reflektál a honvédelmi minisz­

ter beszédére, a miniszternek a póttartalékosok be­
hívására vonatkozó kijelentésére megjegyzi, hogy 
nézete szerint ezek csak fegyvergyakorlatra és nem 
létszámkiegészitésre hívhatók be. A honvédelmi mi­
niszter az obstrukciót elítéli. Az obstrukció az egyet­
len közjogi fegyver a nemzet kezében, melylyel a 
nemzet alkotmányos jogait a támadások ellen a kép- 
viselőbázban megvédheti.

Áttér határozati javaslatának indokolására. Az 
egy év óta folyó katonai vitát a nemzet harcának 
tekinti. (Úgy van! a baloldalon.) E harcnak közjogi 
részét és ütköző pontját az a kérdés képezte, vájjon 
az 1867: XII. törvénycikk 11. §-a alapján be lehet-e 
csempészni közjogunkba azon felfogást hogy a ma­
gyar hadseregnek, mint a közös hadsereg egyik ki­
egészítő részének szolgálati és vezényleti nyeive a 
német és hog.y említett szakaszban a nyelv meghatáro­
zását átruházta-e a nemzet, mint felségjogot a királyra, 
vagy sem. A magyar nemzet nyelvének jogát át 
nem ruházhatta, mert akkor szuverenitásáról, létjogá­
ról mondott volna le. És az 1867. XII. törvénycikk 
11. § ában sincsen erre vonatkozó jogíeladás, vala­
mint nincsen előző törvényeinkben sem intézkedés e 
tekintetben. (Helyeslés a baloldalon.) A nemzeti jo­
goknak és hatalmaknak egyetlen ősforrása a nemzet. 
E tekintetben ma hátrább vagyunk, mint egv esztendő 
előtt a harc megkezdése élőit. A harc a nemzet nyel­
véért, államiságnak nemzeti iráuyban érvényesítéséért 
és nem a felségjogokért indult meg s nem is lehet 
ezeket összezavarni, mert a nemzet nyelvét nem ru­
házta át a királyra. Kéri határozati javaslatának elfo­
gadását. (Elénk helyes és a baloldalon.)

Elnök : Következnék Papp Zoltán, de nincs itt, 
Pozsgay Miklós nincs itt, következik tehát Ra­
kovszky István.

Báró Kaas Ivor: A házszabályokhoz kér szót. 
Rakovszky a párt nevében nyújtott be egy határozati 
javaslatot, azt meg akarja indokolni, de most nincs 
itt s mivel az idő előrehaladt, méltányossági okokból 
kéri a Házat, hogy holnap mondhassa cl Rakovszky 
beszédét. (Zaj a jobboldalon.)

Elnök: Csak az illető képviselő kérheti beszéde 
másnapra halasztását.

Báró Kaas Ivor: Rakovszky esetleg visszavonja 
indítványát, ez esetben magáévá teszi. (Zaj.)

Elnök: Rakovszky még nem vonta vissza indít­
ványát. Következik Lovászy Márton.

Lovászy Márton: Kéri, hogy beszédét holnap 
mondhassa el. (Helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
s az ülést berekeszti.

fiúnak is kezdett megsavanyodni a mérhetetlen 
kedve. A osimpolyai pusztának már csak a gémes- 
kutjai látszottak ki az adósságból. (Gazdaember­
nek nincs pénze dáridózni.) Azért Péter adta be 
leghamarább a derekát*  Tavasz felé felkereste 
a húgát:

— Adj pénzt, Klári, a napszámosokat se 
tudom fizetni... Szántani, vetni kellene.

Klári elnevette magát:
— Megbolondultál? Honnan vegyek én pénzt? 
Péter dühösen horkantott:
— Mondd inkább azt, hogy nem akarsz 

adni!...
— Nem hát! — föleit Klári és felállt.'
— Nem? — ordított rettenető haraggal Péter.

— Nem?
Aztán egyszerre csak mogjuhászodva ült le 

a díványra. Szelíden lehajtotta a nagy fejét és a 
húga keze után nyúlt:

— Klári, neked adom az egész csimpolyai 
pusztát. Az ördög vigyen el mindent. Nem való 
vagyok én gazdának. Elől-hátul lopnak. A sze­
memet kilopják. Erogy te, aztán csinálj, amit 
akarsz ... Te érted, hisz mindig te csináltad.

— Látod, ez az okos beszéd, — szólt Klári 
és megsimogatta a Péter nagy fejét.

Péter aztán hazaköltözött szépen a régi 
házba és szelíden tűrte, hogy Klári estére fejő 
F.iá tegye a kapukJcsot. Később, mikor szóba 
került a Gyurka öcscse, nevetve mesélte, hogy ez 
még annyit se ért a bortermeléshez, mint ő a 
gazdálkodáshoz.

— Hanem . .. hár em valószínű, hogy Gyurka 
megházasodik, — bökto ki egy este Péter.

— Aztán kit vess el ez a bojnyik? — kér­
dezte Klári.

Ezen aztán Péter, de még Mihály is (ez is 
tudott már a dologról) hahotázva kacagott.

— Hisz ópp az a furcsa! — nyögte Péter.
— Az a nevetséges, hogy kit vesz el.

Apránkint aztán kisült, hogy Gyurkának

BELFÖLD
Rosszul kezdődik. Ilyen cimü mai vez’ér- 

cikkünkre a Hazánk ugyanilyen cimü, hossza bb 
vezércikkben felel, amelyben magyarázza elő bbi 

cikkének általunk kifogásolt ezt a passzusát: 

„Szászhuszezer magyarországi (de nem mjnd 

magyar) kereskedő áll össze az agrárizmus ellen. ‘ 

Egyebek közt ezeket írja:
Ha egy mozgalmat, melynek terveit, vezetőit, 

résztvevőit még csak nem is ismerem, már böl­
csőjében a felekezeti gyűlölet salakjával igye­
kezném eltemelni, akkor nem érdomelnéin meg> 
hogy tollat vegyek kezembe. Mert akit a feleke­
zeti eltogu'tság ily igazságtalanságra képes ra­
gadtatni, az utálatos képmutatást követ ei, ha a 
közéletnek mégis igazságról, méltányosságról, 
szabad gondolkozásról papol.

Tovább meg ezt:
Megismétlem, hogy a magyarországi keres­

kedők között igenis sok van olyan, aki nem 
magyar, amint ilyenek, sajnos, az ország birtokosai 
között is akadnak.

Ez teljesen korrekt, lojális magyarázat, ame­
lyet el kell fogadnunk, mert mindenki illetékes 

magyarázója a maga szavainak. Ha pedig a H—k 
igy értette a kifogásolt passzust, akkor szívesen 
beismerjük, hogy nincs benne kifogásolni való 

és ha tovább is ezzel a higgadt és igazságos 

felfogással találkozunk az agrárius sajtóban, akkor 

szives-örömest fogjuk beösmerni, hogy „rosszul 

kezdődött", de jól folytatódik.

Az olasz szerződés. Az Olaszországgal 
való kereskedelmi szerződés ideiglenes meghosz- 
szabbitása dolgában folytatott tárgyalásokról meg­
lehetős ellentmondó hírek érkeznek. Így, egy fél­
hivatalos római távirat szerint, az olasz löldmi- 
velési minisztérium egyik nagyállásu hivatalnoka 
kijelentette, hogy az Ausztria-Magyarországgal 
való tárgyalás ha nem is hiúsult meg, de min­
denesetre annyira kilátás nélkül való, hogy a diplo­
máciának energikus közbelépése nélkül immár 
semmi som remélhető. Ezzel szemben a belügy­
minisztériumból azt jelentik, hogy a két fél meg­
bízottai tegnap oly modus vivendiben állapodtak 
meg, amelyhez valószínűleg a magyar kormány 
is hozzá lóg járulni. Rómából Becsbe érkezett 
táviratok is azt jelentik, hogy az Olaszországgal 
való kereskedelmi szerződési tárgyalás kedvezően 
halad s hogy a provizórium már legközelebb, ta­
lán még ebben az esztendőben létre fog jönni.

baját tudósitónk ezekkel szemben a követke­
zőket jelenti Aráidból: Az olasz kamarában ma 

törvényjavaslatot nyújtottak be azokról a represszáliák- 
ról, amelyeket Magyarország és Ausztria ellen a szer­
ződés meghiúsulása esetén alkalmazni fognak. Ma ta­
nácskozás volt Luzzatti, Tittoni és hava minisz- 

még urfi korában ismeretsége volt a Vörös Ökör- 

kávéház pénztárosnőjével. A pénztárosnő — bi­
zonyos Jelfa kisasszony — immár rég odakünn 
lakik a mádi hegyben, a szőllők között és estén­
kint nagy libákat, kacsákat süt Gyurkának.

Klári erre sem szólt semmit. Csak másnap 
befogatott abba a sárga tyukültetőbe, amin az 
öreg Dömöczky járt hajdanában és elhajtatott 
arra Mád felé. Elment a kocsi. Péter egész nap 
nevetve hempergett a díványon, mert az öreg 
néninek sehogysem tudta végzetéig elmondani, 
hogy tulajdonképpen kicsoda is ez a Jella kis­
asszony . . . Csak estére meredt nagyot a szeme, 
mikor Gyurka, a középső urfi, Klári kíséretében 
megérkezett a nagy tyukültetön . . .

— Te is? — kérdezte Péter és ijedten né­
zett a húgára.

Gyurka búsan dobta le a gúnyáját.
— Boszorkány ez a mi húgunk, bátyó, nagy 

boszorkány, — sóhajtott keservesen. Többet sohse 
lehetett belőle kivenni. Jeliáról se tett többé 
említést.

így került haza ismét a három Dömöczky- 

urfi. Sok esztendő múlott el. A griff-madár a 
sárga ház kapuja felett erősebben turtotta a mez­
telen kardot a kezében, mint valaha. Az urfik 
lassan megvénültek. Pipázgatva jártak az udvaron 
és mikor Klári kuglizót épített nekik, majd fel­
vették örömükben a házat. Az öreg takarékpénz­
tári igazgatónak is megnőtt egyszer a fia. El is 
jött az öreg és szortartásosan ült a ripszkanapé 
közepére a nagyszobába . . . Az urfik ingujjra 
vetkezve, nagy kiabálással kugliztak javában 
az udvaron éppen. Dömöczky Klári az udvarra 
mutatott:

Hát ezekre a haszontalan gyerekekre ki 
fog vigyázni ? . . .

Es mosolygott szép hervatag arca. Vájjon 
vigyáz-e még most is ?



Afl. számi Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ I903» december 29; a
úerek közt, amely öt óra hosszat tartott, s amely­

ben egy óra bossrzat báró Pasetti osztrák-magyar 
nagykövet is résztvett. Rómában az a felfogás, 
hogy a tervezett represszáliák megismertetése az 
osztrák-magyar képviselőkre olyan mély benyo­
mást tett, hogy hajlandók lesznek az ellenállást 
feladni. A mai tanácskozás eredményeképpen 

olasz részről egy újabb, utolsó ajánlat történt 
’és reményük, hogy ezt osztrák-magyar részről 
elfogadják.

Ezzel szemben budapesti beavatott körök­
ben az a meggyőződés, hogy a magya kor­
mány szilárdul el van tökélve, hogy nem enged. 
Mindezeknek egybevetéséből azt az impressziót 
merítjük, hogy ha egyátalán lesz megegyezés, 
úgy ez csak^a diplomácia közbelépésének lesz kö­
szönhető.

Érdekesen egészíti ki ezeket az információ­

kat egy Bariból érkezett, tegnapról keltezett tudó­
sításunk, amelynek lényegét a következőben kö­
zöljük :

Tullio kereskedelmi kamarai elnök és Berto’mi 
tanár, kamarai titkár a kormány meghívására tegnap 
Rómába utaztak, hogy ott a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásokban résztvegyenek. Tudvalevőleg Tullio a 
dél olaszországi érdekszövetség elnöke (presidente 
delfassociazione per la tutela degli interessi meridio- 
nali) és mint ilyen a kereskedelmi szerződés kérdésé, 
ben a legintranzigensebb álláspontot foglalja el. Ber- 
tolini ezen körnek szellemi vezére. Alapos nemzet- 
gazdász s általában a védvámosok ellentele. A bor­
klauzula megvitatásánál az volt a malheurje, hogy 
egy magyar szaklap, a Magyar Borkereskedelem, éppen 
az ő érveléséből be tudta bizonyítani, hogy nincs mit 
félnünk az olasz fenyegetésektől. Ez olyan kis ügyet­
lenség, amely könnyen megeshetik a tudomány embe­
rénél, aki csak az igazságot szokta kutatni, a nélkül, 
hogy számot vetne az ő kutatásai nyilvánosságra ho­
zatalának következményével. Tény, hogy Bertolini 
▼olt az első, aki kimondta volt, hogy az olaszok csak 
maga magukat károsítják, hogyha a fa- és lóbevitelt 
védvámokkal drágítják.

Luzzatti elejétől fogva arra törekedett, hogy a 
legradikálisabb elemeket belevonja a tárgy alásokba, 
ezáltal egyrészt meg akarta nekünk mutalni, hogy a 
kormány mennyire ezen pártok pressziója alatt áll, 
másrészt azt akarta, hogy ezek a pártok is részesek 
legyenek a felelősségben és kénytelenek legyenek az 
olasz közvélemény előtt az engedményeket mint jogo­
sokat megvédeni. Ez a tudósításunk jelenti hogy olasz 
Kereskedelmi körökben Tullio meghívását akképpen 
értelmezik, hogy az olasz kormány belátja már, hogy 
derekát be kell adnia és Tulliót ennek szükségéről 
akarja meggyőzni.

Mintán Tullio és Bertolini csak ma délután ér­
kezhettek Rómába, a döntő tanácskozmány csak holnap 
lesz, úgy hogy a Neue Frcie Presse tegnapelőtti jelen­
tése legalább is nem egészen exaktnak bizonyult. 
Adatából ma azt telegrafálják. hogv holnap lesz az 
a tanácskozás, amelyen Tullio és Bertoltiit részt fog­
nak venni.

A pénzügyminiszter Becsben. Br'cabői jelentik, 
hogy Lukács László pénzügyminiszter tegnap Buda­
pestről odaérkezett.

Szatmári Kór beszámolója. A margittai kerület 
függetlenségi pártja vasárnap délután nagygyűlést 
tartott, amelyen megjelent a kerület képviselője Szat­
mári Mór is, akit nagy szeretettel és lelkesedéssel 
íogadott a kerület összes községeiből összejött vá­
lasztóközönség. A gyűlést dr. Farkas György párt­
elnök nyitotta meg 8 üdvözölvén Szatmárit, lelkérte 
Őt. hogy ismertesse a politikai helyzetet. Mór
harmad félórás, mindvégig feszült ügy elemmel és ér­
deklődéssel hallgatott beszédben ismertette a íügget- 
lenségi pártnak a parlamenti kompromisszum dolgá­
ban hozott határozatát, megokolta ezt a határozatot 
úgy az eddigi eredményekkel és a további vívmá­
nyokkal, valamint a vezényleti nyelvért folytatott 
mostani küzdelemnek a szabadelvüpárt állásfoglalása 
iolytán bekövetkezett meddőségével. A nagyszabású 
beszédet lelkes éljenzéssel lo gad Iák. Dr. Bartha Béla 
ügyvéd és Balogh Ferenc evangélikus református lel­
kész indítványára ezután a választók gyülekezete 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel elismerését és bizal­
mat fejezte ki a függetlenségi és 48-as Ko6suth-párt, 
különösen pedig a kerület képviselője, Szatmári Mór 
iránt. A gyűlésből táviratilag üdvözölték Kossuth 
Ferencet.

A tisztviselők pótléka. Mint értesülünk, az 
utalványozásra jogosított hatóságok több helyen már 
befejezték annak a hányadnak kiszámítása', mely 
pótlékképpen, a Ház előtt fekvő törvényjavaslat alap­
ján az állami tisztviselőknek ki lesz utalandó. A kor­
mány törvényes lelbatalmazás hiányában ezt az ösz- 
szeget egyelőre előlegképpen már kiutalta a tisztviselőknek.

Visszatérés a szabadelvtipártba. Mint értesü­
lünk, Böszörményi Sándor országgyűlési képviselő az 
országos szabadelvüpárt elnökéhez levelet intézett, 
amelyben bejelenti, hogy a szabadelvüpártba vissza­
tér és a jövőbeu a párt vezérét a legmelegebben tá­
mogatni fogja. Böszörményi képviselő a párhuzamos 
ülések alkalmából lépett ki a pártból.

A budget a bizottságban, A képviselöhdz pénz­
ügyi bizottsága folyó hó 30-án délután */>6  órakor 
ülést tart, amelyen az 1903. évi állami költségvetést 
tárgyalja.

A függetlenségi párt újéve- Az or.zággytilési 
függetlenségi és 48-as párt tagjai újév napján testületi­
leg fognak tisztelegni a párt elnökénél, Kossuth Fe­
rencnél, akit a párt nevében valószínűleg Babó Mihály 
képviselő fog üdvözölni. A párt tagjai délelőtt 10 
órakor fognak összegyűlni a függetlenségi-párt Erzsé- 
bet-köruti klubhelyiségében, ahonnan Kossuth Fe­
renc Jőzsef-köruti lakására vonulnak.

Hagara Viktor búcsúja. Beregszászról Írják: 
Beregvármegye hivatalos testületéi az ünnepek előtti 
napok egyikén veitek búcsút a nyugalomba vonult és 
a vármegye székhelyéről már elköltözött dr. Hagara 
Viktor főispántól. Elsőnek a vármegye tisztikara tisz­
telgett nála Jobszti Gyula alispán vezetése alatt majd 
a királyi törvényszék A r nőid Sándor kir. kúriai biró, a 
kir. pénzügyigazgatóság Szilvássy Alajos kir pénzügy­
igazgató, az állami főgimnázium tanári testületé Biirger 
Ferenc igazgató, a kir. tanfelügyelőség Szea/péíery Endre 
kir. tanfelügyelő, az állami isko ai gondnokság és az 
állami tanítótestület Varga Sándor állami gondnoksági 
elnök vezetésével. Erenkivül sokan búcsúztak tő-e 
részint személyesen, részint Írásban, akinek különö­
sen kulturális téren hatévi működése alatt nagy ér­
demei maradtak fenn. A bucsuzást megelőzőleg 
Beregszász város intelligens társadalmának női kö­
zönsége vett búcsút a főispán közszeretetben álló 
nejétől, mint a Fehér Kereszt-Egylet beregszászi fiók­
jának elnökétől. A tisztelgők nevében Benda Kálmánná 
szép beszéddel fejezte ki a beregszászi nők tisztele­
tét és szerctetét, Schvartzer Zsenka pedig gyönyörű 
csokrot nyújtott át az ünnepellnek. A távozó lőispán 
a vármegye törvényhatósági bizottságához és közigaz­
gatási bizottságához bucsuiratot intézett.

A rimastóca. mandátum. Ady István, a rima- 
szécsi kerület országgyűlési képviselője, még a kará- 
csouy előtt lemondott mandátumáról s lemondását a 
képviselőház elnöke ma be is jelentette a Háznak. 
Fáy István elhatározásának tudvalevőleg az az érde­
kes előzménye, hogy a Kossulh-pártnak az obstrukciő 
megszüntetéséről szóló határozata után kilépve a párt­
ból. kerületében beszámolót mondott és választóinak 
nagy része elégedetlenségét fejezte ki eljárásán. Éz 
az elégedetlenség fokozódóit afckor, amidőn Fáy Sza­
badkán az obstrukciő mel ett tartott népgy ülésen részt­
vett. Fáy István ezekután választói rendelkezésére 
bocsátotta mandátumát.

A hoivat pénzügyi egyezmény. Neményi Ambrus, 
a képviselőbáz pénzügyi bizottságának előadója a 
képviselőház mai ülésének elején beterjesztette a pénz­
ügyi bizottság jelentését a Magyarország és Horvát- 
Szlavon-Dalmátországok között létrejött pénzügyi 
egyezmény becikkelyezéséről szóló 1899. évi XL. tör­
vénycikk hatályának ujabbi meghosszabbítására vo­
natkozó törvényjavaslat dolgában.

A kérdés minden részletét megvilágító, alapos 
jelentés a javaslatot, amely azért lett szükséges, mert 
a regnikoláris bizottság még nem íejezte be munká­
ját, amennyiben az 1899 XL. törvénycikk hatályának 
újabb meghosszabbításáról intézkedik, az eddigi álla­
pottal szemben újítást neui tartalmaz. Újítás azonban 
a javaslatnak az a további intézkedése, melynek ér­
telmében „Horvát-tíz:avonországok 1904. évi beligaz- 
gatási szükségletének az a része, amely ez országok 
bevételeiből az erre a szükségletre a törvény szerint 
fordítható hányadot meghaladja, a közös pénztárból 
fedeztessék, azzal a fentariással azonban, hogy a 
végleges egyezmény megkötése alkalmából az ezen 
az alapon kifizetett összeg elszámolás tárgyát tegye."

A Horvát-Szlavon-Dalmátországok bánja által 
bemutatott 1904-iki költségvetés szerint a behgazga- 
tási szükséglet 20,601.068 korona; ezzel szemben az 
1901-iki bevételi előirányzat a belügyi-*  vallás- és 
igazságügyi osztályoknál együtt 1,427.019 korona, a 
Horvát-tízlavonországok közjövedelmeiből a beligaz- 
gatás céljaira lorditandó 4-t százalék címén összesen 
16,165.700 korona; összes bevétel tehát 17,092.719 
korona. Egybevetve tehát a szükségletet a fedezettel, 
marad mint hiáuy 3,008.319 korona.

Ezen hiány tekintetében a kormány tagjai a 
bizottság előtt többrendbeli felvilágosítást adtak, 
amelyekből kiderül, hogy a kimutetott hiányt nem 
a Horvát-Szlavonországok autonóm költségvetésé­
ben mutatkozó valamely önkényes terjeszkedés 
okozta, hanem, hogy ezen hiány legnagyobb rész­
ben a korábbi évek zárószámadási adatai á'tal 
igazolt valódi szükségletre és az utolsó években be­
állott tetemes bevételi elmaradásokra vezethető vissza. 
A törvényes helyzet szerint Horvát-tízlavonországok
— a fentebb kimutatott autonóm jövedelmeken kívül
— olyan jövedelmi forrással nőm bírnak, melynek 

fokozásával a költségvetésükben mutatkozó hiányt 
pótolhatnák. Ez okból és mivel a kormány a magyar 
költségvetés realitása érdekében is kötelességének 
ismerte a Horvátország belszükségleteire 1904-ben ki­
utalványozandó teljes összeget, il. előleg a törvény­
hozás intézkedését kikérni: a pénzügyi bizottság köz­
vetlen szükségletnek fedezésére elfogadta azt a módo­
zatot. hogy a közös kincstár a kérdéses összeget a 
későbbi elszámolás kötelezettségének fenntartása mel­
lett e őlegezze.

A helyzet
Budapest, december 28.’

A képviselőház mai ülésén, nyilván okstruk- 

ciós forrásból, szárnyra kapott az a bir, hogy 

gróf Tisza István az obstrukoió utolsó mohikánjai 

elleti újabb védelmet keres a házszabályok módo- 

sitásábao. Beszéltek arról is, hogy a választói jog 

kiterjesztését a miniszterelnök csak a házszabály­

revízió fejében Ígérte meg azoknak az ellenzéki 

vozérférfiaknak, akik a parlamenti békesség helyre­

állítása dolgában tárgyalásokat folytattak a mi­

niszterelnökkel. Egy estilap mindezeknél többet 

is akar tudni s mai számában azt beszéli el, hegy 

Polónyi Géza ma a képviselőház ülése folyamán 

fölkereste gróf Tisza Istvánt, hogy kérdést intéz­
zen hozzá tervei felöl. A miniszterelnök válasza 

— igy újságolja tovább ez illető lap — nem volt 

kielégítő és a Kossuth-párt lépések megtételére 

határozta el magát. Kossuth is tudomást vett a 

hírekről s Pohinyihoz fordult e kérdéssel:
— Igaz, hogy te holnap újra belemégy az 

obslrukeióba?

Ezt a kérdést aztán hosszabb megbeszélés 

követte volna Kossuth és Polónyi közt, mely után 

Polónyi kijelentette, hogy az ö egész tanácsko­

zása csak akadémikus jellegű volt, mert csupán 

egy esetleges házszabály-módosítás tervét érintette, 
amelyről azonban most nincs szó.

Tudósítónknak alkalma volt ma Polónyi 

Gézát fölkeresni s kérdést intézni hozzá afféléi, 

hogy e hírek megfeleloek-e az igazságnak.

Polónyi Géza kijelentette és annak publiká­
lására adott jogot tudósítónknak, hogy ezek a 

hitek teljesen légből kapottak, b hogy mindezek­
ből egy szó sem felel meg a valóságnak. Igaz, 

hogy Tisza Istvánnal beszélgetett ma, de egészen 

más dolgokról. A folyosón beszélgetett nehány 

képviselőtársával azokról az eshetőségekről, me­
lyek az obstrukció folytatása esetén fölmerülhet­

nek. Ez a beszélgetés azonban nem indult ki va­

lamely konkrét vag.v készülő esetből, hanem 

tisztán diskurzus volt. Képviselőtársainak egyike 

egy olyan eshetőséget vetett föl, amelyet Polónyi 
súlyos házszabálysérelemnek tartana, s erre je­

gyezte meg, hogy ha ilyesmi következnék be, 6 

újból obstruálna.

Ami a választói jog és a házszabály-revizió 

közti junktimot illetti, Kossuth Ferenc kijelentette 
egy hírlapíró előtt, hogy ilyen junktimról ő nem 

tud és ilyenről közte és Tisza közt soha szó 

sem volt.

A függetlenségi pártkörben egyébiránt ma 

este senki sem beszélt arról a rémről, amelyet az 

obstrukció érdekében a falra föstögetnek. Csönd 

volt, békés nyugalom s a képviselők arról beszél­

gettek, hogy újév napján miként üdvözöljek 

Kossuth Ferencet.

Kacsa a párhuzamos illésekről.

Az obstrukció hivatalos lapja minden este 

szolgál valami hírrel arról, hogy mit tervez a 

kormány az obstrukció ellen, hogy miféle erősza­

kossággal akarja Tisza István eltiporni az ő ma­

roknyi csapatjukat. Mivel pedig mindennap valami 

újat kitalálni bajos, visszatár egy régi, eltemetett 

gondolatra: apdráuznmos üléses-gondolatára. Azt Írja, 

hogy a miniszterelnök újra a párhuzamos üléseken 

töri a fejét és hogy a Kossuth-párt emiatt újra obs­

truálni készül. A hírből persze egy szó sem igaz, A 

szabadelvüpárt körében mosolyogtak rajta, hogy 

milyen naiv módon akarják kitanitani Hollóék 

Tisza Istvánt, hogy mit csináljon — nekik. Mert 

a hir második része megmagyarázza az elsőt. 
Egyszóval ez is olyan, mint a többi jámbor ki- 

scrlctezés, amelylyel a kormányt az eröezakba, 

Kossuthckat az uj obstrukeióbabeugratni szeretnék.
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KÜLFÖLD
A Dreyfus-pör revíziója. Parisból táv­

iratozzék : Az okmányok közt, amelyekkel a 
Dreyfus-pör revízióját megokolták, van egy, 
fiméiyet antedatálásssl hamisítottak. Ez az a 

távirat, amelyet Schwarzkoppen német katonai 
attasé Panizzardi olasz attaséhoz intézott s amoly- 
ben Sehwarzkoppen azt a reményét fejezte ki, 
hogy egyik ügynökétől nemsokára érdekes híre­
ket fog kapni a francia csapatok szállításáról 
mozgósítás esetén. Ezt a táviratot elfogták és 
Henri ezredes hivatalába vitték. A távirat 1895 
áprilisból, tehát oly időből kelt, amikor Droyiüs, 
akit 1894-ben fogtak el, már börtönben ült. Ez 
az okmány világosan bizonyította, hogy Dreyfus 
nem lehetett Schivarzkoppen ügynöke, de hogy 
mégis rá vonatkoztathassák, a dátumot 1894 
márciusra hamisították. Ebben a formában került 

a távirat a rennesi katonai bírák elé.

\ A kelet-ázsiai bonyodalom.
Budapest, december 28Í

A kelet-ázsiai helyzet napról-napra válságo­
sabb és különösen ha az utolsó napok hírei iga­
zak, az orosz-japán háború kitörése nagyon rövid 
idő kérdése. .Japán lázas sietséggel készül a hábo­
rúra, a nép izgatott és fanatizálva van és türel­
metlenül követoli a háborút. A japán-khinai 
háború megmutatta, hogy Japán egy kitűnő had­
erő felett rendelkezik és az a rohamos emelkedés, 
amelyet a szigetország minden téren felmutat, a 
honvédelem terén is konstatálható.

Beavatottak szerint a két állam erő-aránya 
jelenleg Japánra nézve kedvező, amennyiben az 
körülbelül 228 ozer iskolázott katonát állíthat 
csatasorba, azonkívül 20.000 főnyi tartalékja és 

-.125.000 lőnyi territoriális hadserege van a bel­
földi védelem számára. Flottája, amely a világ 
legnagyobb páncéloshajóival rendelkezik, kitűnő. 
Oroszországnak mindössze 200.000 cmbero van 
egy ütt Keletázsiában és az is nagy területen szét- 
oszfam. Flottája a hajók számát illetőleg gyen­
gébb, de tgyébként legalább is ér annyit, mint a 

japánoké, és azonfelül Korea északi részét hatal­
mába kerítette és ott állandó jellegű erődítménye­
iét építtet.

Mindazonáltal nem valószínű, hogy már most 
háborúra kerül a dolog. Oroszországnak az az 
érdeke, hogy a döntés minél később történjék, 
mig Japánra nézve egy háború va banque játék 
volna, mert egy szerencsétlen háború beláthatat­
lan időkre megsemmisítené Japán befolyását 
AzsiAmn. Ez érhetővé teszi, miért habozik J ipán 
átléped a Rubikont, bár napról-napra rosszabbodik 
helyzete. A konfliktust valószínűleg Korea szét­
osztásával fogják egyelőre megoldani, még pedig 
akként, hogy a félsziget déli része Japánnak, 
északi része Oroszországnak jutna.

New-York. december 28.
A new-yorki Sun cimü lapnak ,.Veszedelemben 

vasi-e Khinával kötött szerződésünk11 cimü vezér­
cikke a kelet-ázsiai helyzettel foglalkozik az amerikai 
érdekek szempontjából és azt mondja: Ha kiderülne, 
hogy Oroszország meg akarja akadályozni, hogy az 
Egyesült-Államoknak koncessziókat tegyenek, ngy 
komolyan felmerülne az a kérdés, vájjon a nemzeti 
érdekek megengedik-e az Egyesült-Államoknak, hogy 
Japjn és Oroszország közötti konfliktus esetén sem­
legesek maradjanak. Amerikának nincs szándéka le­
mondani azokról a kereskedelmi előjogokról, amelye­
ket a Khinával kötött szerződés nyújt neki. Ha a 
józan á-a ezt a tényt felismeri, akkor nem fogunk 
többet hallani Amerika e jogosult követelése ellené­
ben kifejtett ellentállásról.

Köln, december 23.

A Kölnische Zeitung jelenti Pétervárról tegnapi 
keletted: A japán-orosz bábomnak elkerülhetetlenül 
küszöbön álló kitörésére vonatkozó mindenféle riasztó 
hírekkel szemben az irányadó orosz hivatalos körök 
ragaszkodnak ahhoz, hogy egyelőre ninos ok ilyen 
feltevésre. Japán válasza formailag teljesen ndvarias 
és korrekt Nincs benne szó arról az óhajtásról, hogy 
az orosz kormány njból fontolja meg a legutóbbi ja­
vaslatokat, ellenkezőleg, minden alkalom meg van 
adva benne arra, hogy további tárgyalások lehelévé 
tétessenek, minélfogva még mindig remélhető a meg­
egyezés. A Kölnische Zeitung levelezője utal egy orosz 
lapnak nyivánvalóan hivatalos közleményére, melylyel 
megoálolják valamely idegen hatalomnak az orosz­
japán tárgyalásokba való beavatkozására vonatkozó 
híreszteléseket. Ez a cáfolat teljesen alaptalannak 
jelzi a külföldi sajtónak azt a hírét is, mntba az 
orosz-japán viszony rendkívül feszült volna. Az egyre 
tartó eszmecsere remélni engedi, hogy a tárgyalások 
végre is kedvező eredményre vezetnek.

London, december 28.
Túlidból jelentik a Daily Mailnek: Azt hi­

szik, hogy Oroszország siettetni akarja a Japán­
nal való konfliktust, jólehet még nincs egészen 
elkészülve a háborúra,amire még legalább három 
hónap kell neki. Japán arra kérte Oroszországot, 
hogy még egyszer gondolja meg a dolgot, s hogy 
lohotőleg rövid idő alatt válaszoljon, de ugylát- 

szik, Oroszország már elküldte elutasító válaszát. A 
diplomaták nagyon aggódnak a háború következ­
ményei miatt, attól télnek, hogy a khinaiak az 
idegenok ellen fognak fordulni s az a kérdés, 
hogy ebben az esetben mit fog tenni Németor­
szág és Franciaország. Pekingből jelentik, hogy 
Oroszország nagyon szeretné Khinát belekeverni 
a háborúba; a pekingi orosz követ tegnap azt 
mondta, hogy addig fogják a khinaiakat izgatni, 
amig beleharapnak. Ugyanennek a lapnak azt je­
lentik, hogy Japán teljesen el van készülve a háborúra.

Yokohama, december 28.
A kabinetnek és a titkos tanácsnak ma meg­

tartott fontos ogyüttes ülésén a komoly helyzetre 
való tekintettel tanácskoztak a teendőkről.

Attól azonban nem tartanak, hogy azok a 
rendkívüli kiadások, amelyekben a sóéul—fussani 
vasút felépítésének eszközei is bennfoglaltatnak, 
nehézségeket okoznának. Azt hiszik most, hogy 
ha Oroszország nem változtatja meg válaszát, 
akkor Japán azonnal magáévá teszi Korea védel­
mét, ámbár ez a lépés még nem jelentené szük­
ségképpen Japánnak Oroszországgal való há­
borúját.

Köln, december 28.
Ellentétben az angol és amerikai forrásból szár­

mazó riasztó híresztelésekkel, orosz hivatalos körök­
ben biztosra veszik, hogy semmi ok sem forog fenn 
a hadüzenetre. Japán válasza udvarias és korrekt, a 
tárgyalások éppen nem akadtak meg és alapos a 
remény, hogy sikerülni fog a békés megegyezés,

London, december 28.
A Reuter-ügj nökség jelenti New-Yorkból: Orosz­

ország a Condachy Packing Companynál South- 
Onahaban sürgősen megrendelt egy millió font füs- 
tölthust, mely 1904. január 26-án San-Franciscóba 
szállítandó, ahol két orosz hajó veszi át.

Peklng, december 28.
Az összes khinai alkirályok utasítást kaptak, 

hogy küldjenek be kimutatást az összes szolgálatra 
alkalmas idegen tisztektől kiképzett legénység számá­
ról. Most is aggódva figyelik az orosz-japán kérdés 
fejlődését.

Kaw-York, december 28.
Kansac Cityböl jelentik, hogy az orosz kormány 

az Armour és társa oégtöl 1,600.000 font húskonzer­
vet vásárolt, amelveket a cégnek január 22-ig San- 
Franciscoba kell szállítania.

HÍREK
D a I

az ilyenkor szokásos témáról.
A letűnő esztendőnek

Haldoklása alkalmábul

A szokásos fájdalomtól 
Szivem reszket, fejem kábulj

A szokásos mélabúval 

Nézek ki az éjbe némánj 
Ábrándozván, elmélkedvén 

A szokásos téli témán.

Meghat, nyájas olvasónőm, 

A zsibongó rímes álom?
Hej, ha tudnád, e szokásos 

Téli témát mint utálom]

Nem gondoltam rá egész nap. 

Máson járt az eszem egyre. 
Későn keltem. Ebéd után 

Fölmentem a Gellért-hcgyre.

Öh be szép ott a hegyen fenti 

Milyen szabad, tiszta élet, — 

Mindaz, ami ott lent bántott, 

Szertefoszlott, semmivé lettl

Oh bo szép a város innét, — 

Hótul fényhk ut meg népek; 

Fényes házak, fényes utcák, 
Fényes tornyok, fényes képek I 

És a város zűrös zaja 
Ideérvén, enyhe dal leszí 
És a kellő messziségből 

Pittoreszkül hat a dallesz!

És a szívem, szabad szivem 

Rá gondolt az édes nőre, 
Nem pediglen a letűnő 

S a jövendő esztendőre.

A szívemben nyiladoztak
■ Merész rózsák, piros rózsák, 

És nem bántott jelen témám: 

Halvány, ráncos múlandóság.

Mégis zengem hivatalból, 
Száll az élet, mint az álom. — 

Es jelentős taglejtéssel 

A jó vén pózt affektálom:

„A letűnő esztendőnek 

Haldoklása alkalmábul 
A szokásos fájdalomtól 

Szivem reszket, fejem kábul."

Gergely István.

Uj irányok.
Minden irodalomban nagy a zűrzavar. 

Uj irányok, uj eszmék zászlói lobognak min­

denfelé. Csatakiáltás tölti be a levegőt. Fel­

hők röpködnek szerteszét. Táborok állanak 

egymással szemben. Minduntalan hevesen 

összecsapnak és a közönség lázas érdeklődés­
sel nézi a küzdelmet. A megcsömörlött lelkek 

tiszta levegőre vágyakoznak. Tiszta levegőre 

és a mezők virágaira. A mezők virágaira és 

felüditő harmatra. A szürkeséget és a sár 

feketeségét megunt tekintetek az égboltozat 

majd ragyogó, majd elbágyadó színeit kere­

sik. Az elmosódó, egymásba simuló árnyala­
tokat. A pontos megfigyelés, a lelkiismeretes 

kutatás, a negyifó-üveg nem öntött nyugal­

mat a zaklatott lelkekbe. A jelenségeknek 

biztos kézzel megrajzolt képe — csak rémü­
lettel töltötte el az embert. Sokat tanult, de 

a tudás nem tette boldoggá.
Talán ott rejlik az üdv ama nagy fátyol 

mögött, melyon túl nem lát az emberi szem, 
melyon túl elveszti orejét a tudomány min­

den fegyvere. A sojtolmes, a titokzatos felé 

fordul a valóságtól agyongyötört ember. A 

miszticizmus mind több és több lóikét von 

körül homályával. A filozófiától a valláshoz 
menekülnek a megnyugvást keresők. Hozzá 

például Bourget, a társadalmi bűnök nyugodt 
kezű leírója, a létek sötét foltjainak éles­
szemű megfigyelője is. Azok pedig, akik ir­

tóznak a dogmák ridegségétől, a képzelet te­
remtette világban keresik azt a vigasztalást, 

melyet a valóság nem tudott nekik nyújtani. 

Es igy a romanticizmus színei is mind gyak­
rabban csillognak fel az irodalom borkeiben. 

A tudományos világban is nagv a forrongás. 
Különösen a thoolcgia terén. Ott is érzik, 

hogy a régi alap nem elég erős már a mo­

dern világ elbírására. Mert a vallás, molyot 

az irodalom hirdet, mégsem ugyanaz, mint 

amelyet a papok tanítanak. Kovesobb benne 

a dogma, több az érzés.

A vallásnak legrégibb, legtisztább for­
mája csábítja a Tolsztojokat. Az a régi, mely 

minden ember szivébe megtalálja az utat. 
Melynek egyetlen és legfőbb dogmája a sze­

retet. Mely nem arra tör, hogy megkápráztas­
son, hanem arra, hogy meghasson, megihleB- 

sen. Az uj, azaz a régi kereszténységnek leg­

élesebb elméjű tanítója: Harnaek, a berlini 
egyetemen a theologia tanára. Ki mindonek 

vigasztalójává akarja tonni a koreszténységot 

Nőm a külsőségekben, hanem a hitben látja 

a vallás lényegét. Mindönki keresztény, ki 

annak érzi magát, kínok szivét eltölti a szo- 

retot. Koresztény akkor is, ha nem érintette 

keresztvíz. Az érzés, a jóság, a szeretet teszi 

az embert koreszténynyé.

Nagyjelontőségü mondások, ha hiva­

tásos thoologus ajkáról szállónak világgá. 
Úgy hatottak, mint a bomba. A maradiak 

felrebbontek odúikból és vésztjósló huho­
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gással töltik be a levegőt. Könyvek, röp- 

-atok mint megannyi katona Bzállnak síkra 

az uj tan mellett és ellen. Az irodalmi harc 

mellett ott folyik a theologiai és ott folyik a 
filozófiai, a tudományos. És a háborgó vizek 

nemcsak tajtékot, de drágagyöngyöt is vet­
nek íolszinre. A disszonanciából kellemes 

akkordok is válnak ki és szivet, lelket meg­

termékenyítve szállnak végig a világon.

Csak nálunk csendes minden. Csak 

nálunk nem mozdul semmi. Az irodalom vizei 

régi medrükben folynak, azaz helyesebben 

mondva, állanak tovább. Nagy szürkeség bo­

rítja be felületét. A régi, jól ismert csónakok 

lomhán mozognak rajta előre, a hajósok alig 

hogy mozgatják evezőjüket. Minden esztendő 

meghozza a maga versköteteit, novelláit, re­
gényeit. A verskötetek megéneklik a szerel­
met, a novellák és regények pedig újra és 

újra feltálalják Juci és Jani jól ismert törté­

netét. íróink legnagyobb része nem veszi tu­

domásul, hogy „mégis mozog a föld". Nem 

érzi, hogy nagy, sötét harcok dúlnak a 

lelkek mélyén. Mindannak, ami az uj vi­

lág kialakulását fogja előidézni, nyoma 

sincsen munkáikban. Nem hallják, hogy mint 

döngeti a szocializmus a régi társadalomnak 
kapuit, nem veszik észre, hogy máris nagy 

rések tátonganak rajtuk. A nagy társadalmi 

és tudományos kérdések hiába szólítják harcba 

az emberiség nagyjait, ők nem szállnak síkra 

sem ellenük, sem mellettük. A külföldi szép­

irodalmi munkák a tudománynak, a szociális 

harcoknak, a nagy eszmei törekvéseknek 

leglelkesebb toborzói. A zászlók alá gyűjtik 

a nagyközönségnek millióit. Tanítják, felvilá­
gosítják, vezetik.

A mieink pedig mesélnek Janiról és 
Juciról.

Persze a magyar tudományos narcok 

nem is szolgáltatnak számára valami tulbő 

anyagot. Mert tudósaink is szeretik a békét, 
a nyugodalmat. Aki közülök valamely kisebb 

részlet-kérdés tanulmányozásába fog, vagy 

pláne meg is old egyet, az anyira megrémül 

a maga munkája nagyságától, hogy azután 

pihen évekig. Kár is erőlködni és fáradni. 

Van nálunk más módja az előrejutásnak. 

Más és kényelmesebb. Sőt ami több: kelle­

mesebb ! Egy jó vacsorázó társaság magasabb 

polcra emelheti az embert, mint minden 

tudomány!
Hát biz az igy van és rosszul van.' 

Nálunk nincsenok uj irányok sem az iroda­

lomban, sem a tudományban . . . Egy-két 

kivétel még sivárabbá teszi az egésznek 

benyomását.
Mi az oka e vigasztalan állapotnak? 

Nehéz egy-két szóval megmondani, de az 

bizonyos, hogy a baj mélyen gyökeredzik. 
Összefügg talán az ország politikai fejlődésé­

vel is. Azzal, hogy rászoktattak a külső lát­

szattal való megelégedésre. Hogy valami kü­

lönös önámitásba szuggeráltuk magunkat. 

Elhittük ugyanis, hogy minden rendben van. 
Nem mertünk bensőnkbo tekinteni, hogy ku­

tassuk gyöngéinket és fogyatkozásainkat. 
J áték-politik a, játék-irodai om, játék-tudomány 1 
Nincs-e ezek között belső kapocs? Ha ko­

molyan láttunk volna munkához! Ko­

molyan, erővel és kíméletlenül. Semmit 

sem tagadva, semmit sem kiméivé. Ha 

szemébe mertünk volna nézni az igaz­
ságnak, a valóságnak... És ha legalább 

most megtennék Íróink! Mindjárt lennének 

uj irányok, uj törekvések. Lenne küzdelem 

és lenne élet! Elő tehát a kést, a fejszét! 

Neki mindennek, amit rossznak, betegnek 

látunk. Ha tisztában vagyunk a kórsággal, 

ráakadunk az orvosságra is. Kapcsoljuk bole 

a litteraturát a magyar élotbe, abba, ami ná­

lunk a valóság és mindjárt magyar és nom- 

zeti lesz irodalmunk. Mert nemcsak a nép­

költészet és a népélet forrása a nemzetinek, 
hanem minden, ami egy ország határain belül 

az elméket, a lelkeket foglalkoztatja, a vá­

gyakat fakasztja, a törekvéseket irányítja. 

Ezeket a mozgató, erjesztő motívumokat 

figyeljék meg Íróink, de bátran, merészen, 

nem tagadva le semmit abból, amit láttak... 

és lösz harc, lesz küzdelem és lösz nálunk is 

uj irány, magyar irány cs helyes irányi

B. A.

Budapest, december 28.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-ikén 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. A király ma este WalseebŐl 
visszaérkezett becsbe. — Gróf Tisza István miniszter­
elnök. úgyis mint belügyminiszter, csütörtökön, e hó 
31-ón nem tart általános kihallgatást.

— Udvari vadászatok. G rácból táviratozzék, 
hogy az udvari vadászatok január 11-én kezdődnek 
Neuberg környékén. A király január 10-én érkezik 
Mürzstegbe.

— Az orosz cár családi öröme. Pétervárről 
jelentik, hogy a cárnó a nyár folyamán várja lebete- 
gedését.

— Kereszteiy király betegsége, Kopenhágából 
jelentik, hegy tegnap odaérkezett jelentés szerint 
Keresztély király meghűlt és ágyba kellett feküdnie. 
Ma reggel fölkelt a király, azonban csak rövid ideig 
maradt lönt, mert hátfájdalma volt. A királynak láza 
nincs és közérzése kielégítő.

— Waldeck-Rousseau állapota. Párisból 
két telegramm érkezett. Egymásnak ellentmondó 
tartalommal. Az egyik szerint a volt miniszter­
elnök, Waldeclc-Rousseau állapota hirtelen rosszra 
fordult. Az orvosok értesítették a családját, hogy 
a katasztrófa kikerülhetetlen. — A másik telo- 
gramm alaptalannak mondja ezt a hirt. E szerint 
Waldeck-Rousseaut elgyöngitette a láz, gondos 
ápolásra van szüksége. Énnyi igaz az aggodalmas 

hírekből.

— Rudolf trónörökös nevelőjének halál a. Becs- 
bői jelentik, hogy thurnbergi Latour József altábor­
nagy, az osztrák urak házának tagja, valóságos belső 
titkos tanácsos nyolcvannégyéves korában meghalt. 
Latour József volt a boldogult Rudolf trónörökös neve­
lője. Már régóta betegeskedett. A minap a király 
is meglátogatta s vagy háromnegyed órát töltött beteg­
ágya mellett. Végrendeletében meghagyta, hogy ne ka­
tonai pompával temessék el, meri a bécsi helyőrség 
úgy is nagyon igényben van véve.

— Fodor József szobra. Fodor József egyetemi 
tanár szobrára az Egészség cimü szaklap szerkesztő­
sége gyűjtést indított A gyűjtés szép credménynyel 
jár, s a kiváló tanárnak nemsokára meglesz az em­
lékszobra, amelyet az egészségtani intézet parkjában 
állítanak löl. A gyűjtés eddigi összege 4-146 korona.

— A béosi Erzsébet-szobor. Ma ült össze 
döntő határozatra a bécsi Erzsébetszobor-bizottság, 
amelynek tagjai szobrászok, festők és építészek. Négy 
pályaterv volt a biráló-bizottság előtt, kettő Bitterlich 
müve, egy Klotz páyamunkája, a negyedik pedig 
Schwarzé. A bizottság Bitterlich alkotását fogadta el 
kivitelre. Ez a terv üive ábrázolja Erzsébet királynét, 
kezében nyitott könyvvel, emelt tővel s gondolatokba 
merült arckitejezéssel.

— Bryan és a cár. A cárnak a napokban 
amerikai vendége volt, Bryan, Mac Kinleynek, a 
tragikus halált halt elnöknek volt el len jelöltje, 
tanulmány útjában Péjervárra érkezett. Elég érde­

kes ember ahhoz, hogy megmutassák a cárnak 
is. A óár kihallgatáson fogadta s udvarias bóko­
kat mondott neki a hazájára nézve. Ez idő sze­
rint azonban nem olyan a helyzet Oroszország 

és Amerika között, hogy ezeknek a bókoknak 
valami nagy értéket lehetne tulajdonítani.

— Rákóczi emléke. Kecskemét város törvényha­
tósági bizottsága mai dtszközg, ülésén ünnepelte II. 
Rákóczi Ferenc emlékét. Kada Elek polgármester ün­
nepi beszéde meghallgatása után a következőket hatá­
rozta el:

Résztveendő ama nemzeti törekvésben, mely II. 
Rákóczi Ferenc szobrát először Kassán, volt szék­
városában kívánja leállítva látni: ezen szobor költsé­
geihez a városi pénztárból E.yezer (1000) korona ado­
mánynyal járulunk. Költségelőirányzatunkba minden 
évben egyszáz (100) koronát lógunk lelvenni oly cél­
lal, hogy azzal a helybeli középiskolák tanárainak 
közbejöttével a városi tanács által kijelölendő, de 
mindenkor 11. Rákóczi Ferenc korából vett pályatételt 
legjobban kidolgozó tanulója a helybeli középiskolák­
nak a városi tanács által nyilvánosan megju'almaz- 
tassék.

II. Rákóczi Ferenc emlékét tarosunk területén 
emelendő lovas-szobrával is megörökiteni óhajtván, e 
célra a város lakossága körében gyűjtést indítunk s 
e célból a városi pénztárból ötvenezer koronát megsza­
vazunk, mely addig kamatoztassák, mig az önkéntes 
adományokkal együtt megfelelő emlékmű felállítására 
elegendő nem lesz.

— Zauardelll halála Madernoból táviratozzak : 
Zanardelli holttestét ma ravatalra helyezték. Nagy­
számú néptömeg tódult az elhunyt ravatalához. A te­

metés szerdán délután */z2  órakor lesz. A koporsót 
Bresciába viszik, és a holt estet az ottani Pantheonban 
temetik el.

— Carmen Sylva — öreg aeesony. Mos­
tanáig se volt fiatal, legalább tizenöt-husz esz­
tendő óta nem. Amikor legutóbb nálunk járt, 
hófehér volt a haja. A Munkácsy Mihály karján, 
a mester ősz fejével hasonlítottuk össze a király­
nénak éppen olyan rokokó-fehér fejét. Most azon­
ban már egészen öreg asszony. Holnap tölti be 
életének hatvanadik esztendejét. A nevezetes szü­
letésnap nemcsak Románia ünnepe. Sőt talán 
odalenn legkevésbbé értették meg a királynéban 
a költőt. Erzsébet királyné azonban Románia 
határain túl már Carmen Sylva. Ünnepelt, finom 

lelkű költő, aki előtt hódolattal hajlik meg min­
denki, akinek a lelke nyitva van a meleg han­
gulatok számára.

Carmen Sylva, vagyis Erzsébet O i ia Lujza, 
Románia királynéja, 1843. december 23-án született 
a Neuwied melletti Monrepos-kastélyban. Édesapja, 
Wied-Neuwied Hermán herceg, édesanyja pedig Mária 
nassaui hercegnő volt. A hercegnő 1869. november 
15-én felesége lett I. Károly román királynak, akivel 
ma is a legboldogabb házasságban él. Irodalmi álnevét 
már asszonykorában vette lel és irodalmi működése 
ismertté és tisztelné tette az egyszerűen és szerényen 
hangzó Carmen Sylva nevet. Miut iró Carmen Sylva 
igen sokoldalú tehetséget árult el. Versei éppen olyan 
formai tökéletcsségüek ós könnyen folyók, mint pró­
zája, A lírai hangulat azonban minden dolgozatában^ 
még hirlapi cikkeiben is domináló.

Igen érdekes az a , véletlen", amely Wied Er­
zsébet hercegnét és Károly román királyt összehozta. 
Annak idején ugyanis a román király háztüznézni 
járt az európai udvaroknál s igy találkozott egy íz­
ben Frigyes Vilmossal, az akkori német trónörökös­
sel, a későbbi Frigyes császárral, akihez Károly 
királyt már akkor meleg baráti érzelmek tűzték. Fri­
gyes Vilmos értesülvén barátjának szándékáról, a 
leghatározottabban arra kérte Őt, hogy várjon addig 
elhatározásával, mig alkalmas módot talál rá, hogy 
Mária hercegnő leányával, Erzsébet hercegnővel meg­
ismertetheti. Károly király szívesen beleegyezett ba­
rátja kérésébe, aki aztán 1869. szeptember 30-án 
Kölnben össze is hozta a fiatalokat, még pedig oly­
képpen, hogy a hercegnőnek és édesanyjának sejtelme 
sem volt róla, hogy a találkozás nem a véletlenség, 
hanem a Frigyes Vilmos trónörökös müve volt.

Károly király az első találkozásnál úgy meg­
szerette a nagy műveltségű és elragadóan bájos fiatal 
hercegnőt, hogy két órával a találkozás után megkérte 
a kezét. A kérőt a hölgyek szívesen fogadták és te­
kintettel arra, hogy Károly királyt ügyei sürgősen 
Párisba hívták, még ugyanazon a napon megtörtént 
a jegyváltás is és másfél hónappal később, 1869. no­
vember 15-én megölték a lakodalmat.

Frigyes Vilmos trónörököst nagyon boldoggá 
tette barátja választása és meleghangú levélben kívánt 
szerencsét a fiatal párnak. A szerencsétlen sorsú Fri­
gyes császárt különben élete végéig szoros barátság 
fűzte a román királyi párhoz s mikor a halál meg­
váltotta végre ezt a szerencsétlen uralkodót szenve­
déseitől, a bukaresti udvar mélyen meggyászolta az 
elvesztett jóbarátot.

— Református istentisztelet. Az óbudai refor­
mátus templomban az évzáró istentisztelet december 
81-én esti 6 órakor lesz. Beszédet ez alkalommal 
Mészáros Sámuel lelkész tart, újév reggelén pedig 
Kontra Aladár segédlelkész prédikál.

— Együttes vagy elkülönített tanítás. A ma­
gyar népoktatási intézetek közül mintegy 1400 elemi 
népiskolában vegyesen oktatják a tanulókat, ami azt 
jelenti, hogy a magyar népoktatási intézetek 86*6  
százaléka nem különíti el osztályaiban a fiú- és 
leánynövendékeket. Ez azonban nem elvből történik, 
mint például Hollandiában és Amerikában, hol meg 
vannak győződve, hogy a leányoknak és a fiuknak 
ez az együttes nevelése rendkívül üdvös befolyással 
van későbbi jellembéli íejiődésükre, hanem szükség­
ből, mert az állam, illetőleg az iskolafenntartó ható­
ságok nem tudnak elegendő tanítót alkalmazni. 
Ám a kérdés elvi oldalát illetőleg a magyar 
pedagógusok mindaddig nem tudtak megegye­
zésre jutni, sőt a közoktatásügyi minisztérium csak 
azzal a feltétellel ad engedélyt a fővárosban ma­
gániskola megnyitására, hogy a fiú- és leány­
növendékek külön külön osztályt kapnak. így hát 
csak helyeselhetjük a Magyar Tanítók Otthona nő­
nevelési szakosztályának azt az elhatározását, hogy a 
kérdést különösen pedagógiai szempontból behatóan 
fogja tárgyalni. Ebből a célból kérdőíveket küldött 
szét a tanítókhoz, amivel azt akarja elérni, hogy a 
kérdés eldöntésében ne csak az elmélet hal assa sza­
vát, hanem a tapasztalat is. A szakosztállyal együtt 
mi is meg vagyunk győződve, hogy a beérkezett 
adatok a népoktatás egyik legéletbevágóbb kérdésé­
nek megoldására rendkívül becses adatokat fognak 
szolgáltatni.
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— Megretirált trónkövetelő. A Bourbo­
nok számára a nyugot-sziciliai királyság 1860-ban 
véglegesen elveszett. Garibaldi elhódította tőlük 
a királyságot Viktor Emánuel számára. Hogy a 
történelemnek ez a fordulata az egységes Olasz­
ország megalakulásával véglegesnek tekinthető, 
vagy ha valami esetleges változás áll be az uj 
berendezkedésben, abból a Bourbonok semmi 
hasznot se várhatnak, ezt mindenki tudta, éppen 
csak a Bourbonok, nem akarták elhinni. Á detro- 
nizált II. Ferenc öccse, Alfonz, Caserta grófja 
mindmostanáig fenntartotta családjának igényeit 

a nápolyi trónra. Lapja is volt Nápolyban. La 
Discussione a cimo s az újság vehemens harcot 
vívott a Bourbonok érdekeiért. Nem igen vette 
azonban senki komolyan a munkáját. Annyira 
nem, hogy most végre a trónkövetelő is belátta, 
hogy hiábavaló a pénzt ebbe az újságba ölni, s 

amint a milánói Stampa Írja, beszünteti az újság­
ját s teljesen lemond minden igénuéről a nápolyi 
trónt illetőleg, amely trón tudvalevőleg már nem 
is létezik. Elhatározását az is siettette, hogy a 
bolognai nagy katholikus kongresszuson többen 
is keményen támadták a Bourbonokat, védelme­
zőjük azonban egy se akadt.

— Az állami tisztviselők fizeté^rendezése. Ma 
délután tartott az Állami Tisztviselőit Országos Egyesüle­
tének. választmánya ülést Vörös László nyugalmazott 
államtitkár elnöklete alatt. Az ülés egyetlen tárgya a 
fizetésjavitás ügye volt, amelyben a pótlék-javaslat 
nagy forrongást idézett elő, különösen a kisebb java- 
dalmazásu tisztviselők között Különösen kifogásolták, 
hogy a pótlék-előleg nem fedi a fizetésrendezési ja­
vaslatban a IX., X. és XI. fizetési fokozatban levő 
tisztviselőknek tett ígéretet, továbbá nen vették 
számba a korpótlékokat, valamint nincs Ígéret arra 
nézve sem, hogv az előleg a jövő évben januártól 
kezdve havonta utalványoztatni fog.

Detre László főtitkár tett elsőnek jelentést, amely 
után Csép József a kisebb javadalmazásu tisztviselők 
érdekeinek megóvása céljából javasolta, hogy küldött- 
ségileg kérjék a miniszterelnököt, hogy a IX —XI. 
rangosztályu tisztviselőknél a legmagasabb lók is be­
töltessék. Sérelmeket találtak a mostani javaslatban 
Bogárdi Jákó, Vidor Ede. Bencsik Károly Evtó Ferenc 
dr. Nyikos Lajos, Andor Endre, Marczis János (Besz- 
terczebánya), kik mindannyian javaslatokat is terjesz­
tettek be. Hozzászóltak az indítványokhoz még Hegyes­
halmi Lajos osztálytanácsos, Mocsáry Béla pénzügyi 
tanácsos, László Pál pénz ügy igazgató és Harmos Gá­
bor közigazgatási bíró. Vörös László elnök szólalt fel 
ezután. Ideiglenes rendezésnek tartja csupán a javas­
latot. amelvlyel a kormány gyorsan kívánt se­
gíteni a tisz'viselőkön. Az Egyesületnek ragasz­
kodni kell továbbra is az eredeti fizetési javaslathoz, 
céltalan és eredménytelen volna minden mozgalom, 
amely csupán a tisztviselők reputációján csorbát 
ejtene. Indítványára elhatározták, hogy csupán a IX, 
X. és XI. rangfokozatú tisztviselők első fokának be­
töltése ügyében Jognak határozatot hozni, amelv ügy­
ben az elnök el is vállalta, hogy információt fog be­
szerezni illetékes helyen. Határozatot nem is hoztak 
ez ügyben sem, hanem megbízták az irodát, hogy az 
erre vonatkozó adatokat és statisztikákat beszerezze 
és egy a legközelebbi napokban tartandó rend­
kívüli választmányi ülés elé terjeszsze. A kor­
pótlékok beszámítása, az előlegnek a jövő év­
ben való rendszeres folyósítása, az uj előléptetési 
irányelvekre vonatkozó panaszokat ez alkalommal el­
ejtették s elhatározták, hogy teljes erejükből oda fog­
nak hatni, nehogy a most tapasztalt sérelmek a fize­
tési rendezés véglegesítésekor fenntartassanak, hanem 
a tisztviselők méltányos érdekeinek megfelelőleg ren- 
deztessenek.

•
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete a 

következő felhivást intézi az állami tisztviselőkhöz:
Az „Állami Tisztviselők Országos Egyesülete" a 

tisztviselői kar közös céljai érdekében folytatott 
nehéz küzdelme közepette, csak a tisztviselők egy 
csekély töredékének támogatásában részesül, amelv 
körülmény kétségtelenül nagy mértékbon hozzá­
járul ahhoz, hogy fellépése mindeddig nem birt 
oly sulylyal és hatással, melyet az állami tisztvise­
lői kar tekintélyes testületé különben bizonyára 
megérdemelt volua.

Ennek tudatában az országos egyesület ez utón 
bizalommal fordul az ország összes tisztviselőihez 
hogy minél nagyobb számban tagjainak sorába lép­
vén, erkölcsi és anyagi erejének növeléséhez hozzá­
járuljanak és ezzel a tisztviselői kar létérdekeiért foly­
tatott küzdelmét a siker nagyobb reményével tovább 
vinni segítsék.

Jelentkezések az egyesület irodában (Budapest, 
Főherceg Albreoht-ut 11.) intézendők ; közelebbi fel­
világosítással és alapszabályokkal az iroda készséggel 
szolgál. Tagsági díj évi 2 korona, vidéki körök és 
helyi-bizottságok tagjai után 1—1 korona tagsági dij 
fizetendő.

— A oaodag-yérmék. Az egész müveit világ 
bámulatát magára vonta a kis Vecsey hegedűművész, 
akiről a legnagyobb zenekorifeusok is úgy nyilatkoz­
tak, hogy Hozzáfogható még nem létezett. Minthogy 
nagyobb örömet a hegedűművésznek nem is lehet 
szerezni, mint ha egy hegedűvel lepjük meg, az a 
kitűnő ötlete támadt a művész egy bámulójának. hogy 
karácsonyi ajándékul küldet egy kiváló olasz hegedűt 
Reményi Mihályival, a M Kir. Zeneakadémia szállítójá­
val. Képzelhető m ly kellemes meglepetése s kará­
csonya volt az idén a kis művésznek.

— Huszár Vilmos és a franoia akadémia. Csak 
nemrég adtunk hirt arról, hogy Huszár Vilmost a spa­
nyol királyi akadémia tagjává választotta. Most meg 
egy, a francia halhatatlanok csarnokában elhangzott 
beszédet olvasunk, amelyben az akadémia főtitkára, 
Gaston Boissier emlékezik meg nagy elismeréssel 
Huszárról. A beszéd azokról a nagynevű Írókról 
szól, akiket a francia akadémia az 1903. év folyamán 
kitüntetett. Ezek között szerepel Huszár Vilmos is, 
akinek a francia és a spanyol drámáról szóló müvét 
tudvalevőleg a Saintour-dijjal koszoruzták meg. A 
francia akadémia elé terjesztett jelentésében Boissier 
megdicsérvén Huszár munkáját, főleg azt emeli ki, 
ami ránk, magyarokra nézve különösen fontos, mert 
fényes bizonyságot ad kulturális képességünkről, t. i. 
hogy az iró, akinek francia tárgyú munkáját megko­
szorúzták, nem Franciaországban született, amennyi- 
ban Huszár ur a budapesti műegyetem tanára. Beszé­
dének erre vonatkozó részét Boissier egyébként igy 
fejezi be: Lehetetlen meghatva nem lennünk ettől a 
megtiszteltetéstől, amely oly távolról éri litteraturán- 
kat; hazánk nyelve különös bájt nyer, amikor hatá­
rainkon túl halljuk hangzását.

— A szív beszüntetése. Londonban most 
ogy Gura Baramahamsa nevű urat bámul laikus 
és orvosszakértö egyaránt. Messzi földről való, 
Indiából s igen nevezetes férfiú, mert ő a legfőbb 
maliatma, vagyis a buddhizmus titkos tanaiba 
legjobban bevatott boldogak felett a legelső. És 

mint ilyen tisztán az akaraterejénél fogva meg­
állítja a szívverését és egyideig, amíg a kísérlet 
tart, egyszerűen meghal, élettelenül hever, a szive 
nem működik. Amit orvos konstatál hitelesen. 
Néhány perc múlva aztán a szív lassan-lassan 
megkezdi a funkcióját és derék hindunk megint 
feltámad. Ezt a kísérletet többször is megismételte 
már Gura Paramahamsa, aki szektájának többi 
tagjaival együtt odahaza mint szentek tölthetik 
napjaikat. Néhány héttel ezelőtt a manchesteri 
herceg és felesége előtt is megtörtént a kísérlet, 
jelen volt több orvos is s ezek konstatálták is a 

szív e beszüntetésének teljes sikerét.

— Egy félig elmondott beszéd. Parlamenti 
tudósításunkban olvasható, hogy a képviselőház mai 
ülésének végén a második emeleti karzatról egy fe- 
hérszakádu öreg ur leszólt a völgybe s egész kis 
beszédet akart elmondani. Persze csak az első mon­
dat közepéig juthatott, mert akkor már a karzati te­
rembiztos karonfogta és elnémította őt Az öreg ur 
(amint ő nevezi magát: „Mellyes Belizár, pártonkivüii 
— ferencvárosi választópolgár") estére Írásban is el­
hozta beszédét szerkesztőségünkbe s mi nem tagad­
juk meg tőle azt a kis szívességet, hogy a szépen le- 
irott, de el nem mondott beszédét itt lenyomassuk. 
Kegyeskedjenek elolvasni:

Karzati szózat az országgyűlésen.
Isten és a haza nevében kérem a tizztelt 

obsruáló ellenzéket, hogy hagyja abba az áldat­
lan obstrukciót és hogy boldog uj éve legyen a 
hazának, a királynak és a póttartalékos öreg 
katonáknak. Legyenek okosat és engedjenek 
most, hogy az országgyűlés az alkotmányos 
munkásságot folytathassa. A nemze'i jogok meg­
védésénél eleget tettek önök. Jogfe adásról most 
nincsen szó. Tárgytalan és áldatlan tehát az 
obstrukciő. Kérem a tisztelt obstruáló ellenzéket, 
hogy az összes obstrukciós javaslatokat vonja 
vissza. A tisztelt képviselőházat pedig arra ké­
rem hogy a kormánynak uioncozási, katonai és 
költségvetési javaslatait sürgősen szavazza meg. 
Éljen az alkotmány.

Budapest, 1903. évi december 28-ikán.
Mellyes Bclizár,

pártonkivüii ferencvárosi választó-polgár.

— Hangversenyek a régi képvieelőházban. 
Tegnap kísérletképpen a háziipari kiállítás keretében 
hangversenyt rendezett az igazgatóság. A hangver­
seny várakozáson lelül jól sikerült s biztosította a 
holnapi és hoinaputáni hangversenyek nagy közön­
ségét is. Zöldi Márton különös történetét Szomory 
Dezső, a Király-Színház tagja, nagy hatással olvasta 
föl. Úgy előadót, mint a szerzőt lelkesen megtap­
solnák. Polivko Juliska Roff La reine-jét brilliáns 
technikával játszotta és méltán megérdemelte a tap­
sokat Bállá Miklós újabb verseit nagy tetszéssel 
olvasta föl. A szép verseket jóízűen adták elő. Wal- 
leskircheni Effenberg Agostnó úrasszony ült ezután a 
zongorához s néhány tüzes népdalt adott elő, zajos 
tetszést keltve. Holnap kedden Antal Iduska Liszt 
Liebestraumját adja elő. Thury Elemér, a Király- 
Szinház jeles drámai színésze szaval s bemutatkozik 
a közönségnek. Ego a lőváros társadalmi életéből 
vett érdekes novelláját olvassa löl.

— Házasság. Herzteld Dezső, a Belvárosi Ta­
karékpénztár részvénvtársaság tisztviselője Budapes­
ten, eljegyezte Saucr Ignác leányát, Margitkát Nagy­
kanizsáról.

Balázs Mór január 10-én. vasárnap délelőtt 11 
órakor esküszik örök hűséget Dávid Judit kisasszony­
nak a dohány-utcai zsidó templomban.

— Már újra egy kis szerelem. A berlini 
királyi palota se tartozik azok közé, amelyeknek 
üvegből lehetne megépíteni a falát, hogy lássa 
ország-világ mindazt, ami benne történik. Meg­
vannak a maga titkai, regényes históriái s bőven 
akad palástolni való benne, különösen azóta, 
hogy Frigyes Vilmos, a trónörökös fiatalemberré 
cseperedett föl s minduntalan el koll simítani 
némely olyan ügyeit, amelyek egyenesen a trón­
öröklés rendjét támadják meg. Ez pedig Zsok 
volna egy kis szerelemért. Arról van szó tudni­
illik rendesen. A logujabb regény híre Ameriká­
ból érkezik hozzánk a párisi Atatón révén. A regény 

hőse a trónörökös, hősnője pedig Farrar Geraldine, 
a berlini udvari operának csodaszép tagja, aki 
Amerikából jött Berlinbe, ahol csakhamar feltűnt 
nemcsak hangjával, de fenomenális szépségé­
vel. Frigyes Vilmos trónörökös is érdeklődött a 
szép leány iránt s az udvari emberek, amikor 
észrevették, hogy a trónörökös kelleténél többet 
foglalkozik a szép énekesnővel, nem állták útját 
a flirtnek, ellenkezőleg, az udvari cselszövésnek 
mindenféle fegyvereivel táplálták a trónörökös 
érdeklődését, mert arra számítottak, hogy Farrar 
Geraldine távol fogja tartani a trónörököst a 
zajosabb mulatságoktól. A trónörökös azonban 

— mint a Matinnek Pittsburgból írják — na­
gyon is mélyen nézett az énekesnő szemébe, ez 
pedig sehogysem akarta meghallgatni a daliás 
herceget. Hónapokon keresztül ostromolta a leányt, 
aki udvarlóját bátorította ugyan, de azért ügyesen 
távol tudta tartani magától. Most már udvari embe­
rek akartak véget vetni a trónörökös regényének, 
ámde Frigyes Vilmos kijelentette, hogy ő Farrar 
Geraldinet szereti s történjék bármi, nőül is fogja 
venni őt. Ha kell, lemond rangjáról, lemond 
a világ leghatalmasabb trónjáról, de a leányt 
nem hagyja el. Mikor Vilmos császár fü­
léhez jutott a trónörökösnek ez a kijelentése, 
hamarosan készen volt tervével: a trónörökös 
hosszabb külföldi útra indul . . . ezt Írták az 
udvarhoz közel álló lapok. így írja meg a regényt 
a francia újság, de hozzáteszi azt is, hogy a 

JFefó am Montag cimü berlini újság másképpen 
hireszteli Frigyes Vilmos szerelmi regényét. A 
német lap sem titkolja el a leány nevét, de a 
regény befejezése ott sokkal prózaibb. A leány, 
meghallgatta a trónörököst s a regény vége mái 
Amerikában játszódott le, Farrar Geraldine hazá­
jában, ahová Berlinből küldték az énokesnőt s 
nem egyedül. Egy hajójegygyei, de mégse egye­
dül. E szerint a forrás szerint a szerelemnek 
gyümölcso lett, egy kis el nem ismert Hohen- 
zollern. Hogy melyik verzió az igaz,,, azt talán 
Vilmos császár tudná megmondani. Ö azonban, 
amennyire szeret beszélni, éppen annyira szívesen 
hallgat ebben a kérdésben.

— A prefektus és az újév. L'Auriac ur, í 
Vendée prefektusa szintén azok köze tartozik, akik . 
boldog újévet kivánő kártyákat részint kellemetlen 
részint fölösleges szokásnak tartják. Még a légár; a t 
lanabb lajtáju újévi gratulációt, azt tudniillik, amely 
nem jár borravalőzással, sem kedveli. Különösen pedí; 
azért nem, mert tömegével némely sáska'árással .; 
vetekedik. Tavaly például alantasaitól, mindenféle c 
hivatalbeli emberektől ezerkétszáznál is több újévi i 
vözletet kapott a postán, úgy, hogy jómaga a lege 
akarattal sem tudta volna mindannyiiát írásban nn 
köszönni és viszonozni. Hogy mindazonáltal udvarit 
lannak ne mondják, hivatalnokainak egy részét biz; 
meg ezzel a munkával, ami természetesen azzal 
hátránynyal járt, hogy ezeket az urakat. elvonta töbl 
napra hivatalos teendőiktől. Most, hogy az újév ve 
szedelmesen közeledik, d’Auriac prefektusnak csőébe 
jutott a tavalyi keserves állapot, s az idén meg 
akarván szabadni a gratuláció-özöntől és a vele­
járó kellemetlenségektől, departementjának a lap­
jaiban felhivást bocsátott ki, hogy az idén kí­
méljék meg őt az üdvözletektől, mert abba a saj­
nálatos kényszerűségbe juttatnák, hogy nem vála­
szol rájuk. Ez bizonyára radikális védekezés volt 
a prelektus úrtól, s nagyon sokan tapsolnak is 
Franciaországban azonkívül is az ideárt, de azért 
sem Franciaországban, sem másutt a világon nem 
pusztul el még, talán századok múlva sem, az 
újévi gratuláció szokása. Mert van valami, ami meg­
lehetősen kívánatossá teszi az emberek nagy sokasága 
előtt az újévi kartonlapocskákat. Mindenkinek vannak 
ugyanis nagy számban olyan kedves emberei szerte­
szét a világban, akikkel nem győzheti a levelezést, 
tehát igy újév idején egy-két sorban tudathatja velük, 
hogy szívesen emlékszik reájuk és tartja velük a 
barátságot.

- Zátonyra jutott Lloyd-gözöz Triesztből táv- 
iratozzák. hogy a Lloyd igazgatóságához Alexandriából 
érkezeit távirat szerint a ftmíramú Lloyd-gőzös 
Alexandria közelében a Corvette nevű zátony on meg­
feneklett. Az Amphitrite Lloyd-gőzös nyomban segít­
ségére sietett a szerencsétlenül járt gőzösnek. Az uta­
sokat partra szállították. Egy újabb távirat jelenti, 
hogy a Semiramistj ma kiszabadították, A gőzŐs nem 
szenvedett semmi látható kárt.
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— Bilié hadnagy elitélése. Forbachból 
táviratozzék: A Forbacher Zeitung jolenti, hogy a 
császár a hadbíróságnak folyó évi november 11-én 
Bilse hadnagy ellen meghozott Ítéletét december 
23-ikán minden változtatás nélkül jóváhagyta. Az 
Ítélet tudvalevőleg a szolgálatból való elbocsá­
tásra és hathavi fogházra Ítélte a fiatal katona­
tisztet.

— Szoolalsta községi képviselők kongresszusa. 
StcgvárróX Írják: Szombaton reggel nyílt meg Szeg­
váron, Csongrádmegye volt székhelyén, a szociáldemo­
krata községi képviselők első magyarországi kongresszusa, 
amelyen 28 községből 60 küldött volt jelen; a ható­
ság részéről Bécsy Sándor főjegyző jelent meg.

A tanácskozásokat MezÖfi Vilmos vezette, aki 
lelkes éljenzéssel fogadott megnyitó beszédében rá­
mutatott ama tény jelentőségére, hogy a szociáldemo­
krácia már a községházába is bevonult, még pedig 
oly mérvben, hogy szociáldemokrata községi kép­
viselői kongresszust lehet tartani. A nagy számmal 
megjelent román képviselőkhöz Popa Miklós intézett 
román nyelven beszédet, majd a magyarországi újjá­
szervezett szociáldemokrata párt vezetősége tette meg 
jelentését a községházán elért eredményekről; e sze­
rint eddig 126 község képviselőtestületében vannak hívei 
a pártnak, 5 községben már többségben is vannak. 
A szociáldemokrata községi programmfervezet kö­
rül hosszas vita indult meg. A tervezet szerint a 
szociáldemokraták követelik a községekben az álta­
lános választójogot, az ingyeniskoláztatást, az iskolás­
gyermekek ellátását, minden községben ingyen orvost, 
a községbeli terhek fedezésére a fokozatos adót és 
minden Közvetett adót eltörlését, a községi üzemek­
nek a magánüzérkedés köréből való kivonását, ingyen 
temetkezést, ingyenes községi jogvédőket, a községi 
szegényügy rendezését, stb. Ezt a programmterveze­
tet számos felszólalás után a kongresszus elfogadta. 
A szociáldemokrata községi képviselők országos szö­
vetségét Beller Antal javaslatára megalakították. A 
tanácskozások vasárnap értek véget, amikor MezÖfi 
Vilmos és a községi főjegyző mondtak beszédet.

— Tanárok gyűlése. Az Országos po’gári iskolai 
tanár-egyesület ma délelőtt választmányi ülést tartott 
a Wesselényi-utcai polgári iskolában Vaszkó György 
elnöklete alatt. Az ülésen a választmány vidéki tagjai 
közül is számosán jelentek meg.

A tanácskozás első pontja az állami tisztviselők­
nek juttatott fizetési pótlék igazságtalan beosztása 
volt, amely főképpen a tanárokra nézve sérelmes. 
Volenszky Gyula egyesületi titkár a legnagyobb sérel- 

't abban látja, hogy azok a tisztviselők, akik négy 
nél kevesebb ideig vaunak egy-egy fizetési osztáiy- 
n. semmit sem kapnak. Donsky Lukács egyesületi 
elnök azt panaszolja, hogy mig a tisztviselők 6—5 
i szolgálat szerint kapják a pótlékot, a taná­

rnál ezt az elvet nem a'kalmazták. A vidé- 
jn különben is nagy az elégedetlenség, mert 
re ment, hogy a végleges intézkedések nagymérvű 
dukciókat fognak hozni. Krammer József (Kismar­

in) abban látja a sérelmet, hogy 1893 óta a fizetési 
irvényt nem hajtották végre. Szerinte fel kell sorolni 

. tíz év óta esett sérelmeket, amelyek most, a pót- 
ékok igazságtalan rendszerével csak megsokszoro­

zódnak. Király Károly (Miskolcz) szerint a rangsor­
ban van a hiba, mert az igazgatókat beleszoritották a 
tanárok osztályába. Szükségesnek tartja az illetékes 
köröknek gyors informálását, s éppen azért indítvá­
nyozza, hogy tisztelegjenek küldöttségileg a minisz­
ternél s mondják el neki bajaikat. Nagy Lajos (Oros­
háza) azt hiszi, hogy bevégzett tényekkel állanak 
szemben s ezért immár hiábavaló miuden audiencia. 
Irányi Jenő (Komorja), Lázár Lsjos (Galgócz), Miklós 
Gergely (Budapost), Kallner Fülöp (Újvidék), Röthy 
Vladimír (Turócz-Szent-Márton), dr. llcrmann Antal 
(Budapest) és Mihalik Sándor (Orsóvá) felszólolásai 
után Volenszky Gyula összegezte az elhangzott kívá­
nalmakat, mire a választmány elhatározta, hogy holnap 
testületileg tisztelog Berzevicsy Albert kultuszminisz­
ternél s az audiencián fel fog szólalni a fizetési pót­
lék egyenlőtlen beosztása ellen. Ami pedig a fizetés­
rendezésről szóló javaslat-torvezet sérelmeit illeti, 
ezek ellen megokolt fölterjesztésben fog síkra szállani.

Ezután Volenszky Gyű a titkár beszámolt az 
egvesület tevékenységéről az elmúlt választmáuyi 
ülés óta. A választmány végleg kidolgozta a rendtar­
tási szabályzatot, s beterjesztette a minisztériumhoz, 
amely sürgős véleményezés végett kiadta a közokta­
tásügyi tanácsnak. Elkészítette továbbá a 7 osztályú 
polgári fiúiskola tantervvázlatát. A polgári leányiskola 
tautervmódositásának munkája annyira haladt hogy 
jelenleg már a közoktatásügyi tanácsnál van tárgya­
lás alatt. A fizetésrendezés ügyében élénken nertrak- 
tálták a miniszterelnök nyilatkozatait s a Közlönyben 
nem egyszer adtak aggodalmaiknak kifejezést bár a 
községi tanárok fizetésének kapcsolatos rendezését 
üdvös dolognak tartiák. A szünidei tanfolyamok 
ügyében annyiban történt haladás, hog legköze­
lebb külön tanfolyam létesül a művészettörténet 
és a természettudományok részére. Fej ődött az egyesü­
leti élet is, amennyiben két uj vidéki kör alakult. 
A tagok létszáma 1055. Miklós Gergely a pénztár 
állásáról tett jelentést, amely szomorú adatokat tartal­
maz a hátralékok nagymérvű emelkedése folytán. A 
Választmány a jelentéseket tudomásul vette s azután 
ittért a hétosztálvu polgári fiúiskolák részére kidol­
gozott tantervvázlat tárgyalására.

Az érdemleges tárgyalás előtt Koleszál Lajos azt 
i kérdést veti fel, vájjon van-e garancia arra nézve, 
hogy a 7 osztálya polgári iskolát egyáltalán életbe 
fogják léptetni, mire Volenszky Gyű h kijelentette, hogy 
a minisztérium illetékes ügyosztálya részéről mar 
érkezett felszólítás a tanterv kidolgozása iránt. A tan­
tervvázlat kidolgozása, tehát nem volt fölösleges 
munka. A vá'asztmány ozután pontonkint tárgyalta a 

tanterv-vázlatot s azt némi módosítással el is fogadta. 
Egyébb tárgya az ülésnek nem volt.

— Párbaj Dreyfus miatt. Parisból táviratozzék: 
A Dreyfus-pör revíziója miatt tegnap már párbajt is 
vívtak. Karácsony éjjelén báró Maloroix barátjával 
együtt mulatott egy vendéglőben. Mulatozás közben 
báró Maloroix egyszerre haragosan azt kiáltotta: 
Veszszenek a zsidók! Ezt meghallotta egy Georges 
Lévy nevű százados, aki erre a provokálásra azzal 
felelt, hogy báró Maloroixot arcul ütötte. Ebből aztán 
párbaj lett, amelyet tegnap vívtak s azzal végződött, 
hogy a százados karján megsebesült. A felek nem 
békültek ki.

— Halálozás. Kepri József városi aljegyző de­
cember 25-én 69 éves korában Szamosujvárott meghalt.

— A betegsegitö pénztárak orvosai. A beteg- 
segitő pénztárak tudvalevőleg a szabad orvosválasztás 
rendszeréről áttértek az állandó fizetéssel alkalmazott 
orvosok szisztémájára. Az országos közegészségügyi 
tanács most hivatalos véleményében, amelyet dr. Réczey 
Imre egyetemi tanár szerkesztett, határozottan a szabad 
orvosválasztás mellett foglal állást. A vélemény kiter­
jeszkedik mindenre, amit a régen .húzódó vita az 
egyik vagy másik fölfogás támogatására eddig pro­
dukált és érdekesen fejtegeti a szabad orvosválasztás 
hasznát. Egyedül a szabad orvosválasztást tartja meg­
engedhetőnek s azt kívánja, hogy ezt a rendszert, ha 
kell, kormányrendelettel is léptessék életbe a beteg- 
segitŐ pénztáraknál, mert egyedül ez áll a pénztári 
tagoknak, az orvosoknak és a pénztárnak jól föl­
fogott érdekében. A vélemény szerint a beteg 
és az orvos közt való viszonynak helyes alapja 
csak a bizalom lehet s a betegsegitő pénztár 
tagjait nem lehet arra kényszeríteni, hogy betegségük 
esetében olyan orvoshoz forduljanak, akihez a pénz­
tár igazgatóságának van bizalma. A kényszer orvos­
rendszer mellett a beteg munkások nagy tömege 
csak hiányosan van ellátva, mert a pénztár orvosai 
túl vannak halmozva munkával. Igen érthető, mondja 
a vélemény, a tagoknak az a panasza, hogy az ál­
landó fizetéssel alkalmazott orvos igen nehezen kap­
ható sürgősen, különösen éjjel. Ez az oka, hogy a 
betegsegitő pénztár tagjainak nagyrésze még magán- 
betegsegitő pénztárakba is beiratkozik, hogy hozzájut­
hasson ahhoz az orvoshoz,akihez bizalma van. A szabad 
orvosválasztás rendszere mellett azonban a beteg és 
az orvos érdeke azonos. Az uj rendszernél ellenben 
a pénztár orvosait embertelen módon terheli meg 
munkával, annyira, hogy egy-egy látogatásért az 
orvosnak 16—34-2 fillér jut. Végül a vélemény rész­
letes adatokkal megcáfolja a pénztár igazgatóságának 
jelentésében foglalt azt az állítását, hogy a régi rend­
szer mellett az orvosi kiadások annyira szaporodtak, 
hogy e rendszerrel szakítani kellett. Egyedül az or­
vosok költségeiben van némi megtakarítás, de meg­
felelően az orvosságok költsége növekedett, úgy, 
hogy ez, a jelentés szavai szerint, semmiesetre sem 
reális alap arra, hogy a szabad orvos választás rend­
szerét a pénztár érdekével ellenkezőnek mondhassák.

— Malátáig. A Vigcimborák Társasága december 
31-én az Ottáon Kör összes helyiségeiben Sylveszter- 
estélyt rendez az Erzsébet népakadémia javára. Az 
estélyen résztvesznek: Kririi Juliska, Eévéss Ilona. 
Szentgyörgyi Lenke, Láng Etel, Rédey tízidi, Haraszti 
Hermin, Nikó Lina, Csapó Olga. Papp Miska Vágó 
Géza, B. Szabó József és Irsai Leó. A zenekiséretet 
úgy a hangversenyen, mint a tánc alkalmából Wollák 
Ottó, a Magyar Sznház zenekari igazgatójának veze­
tése alatt a Magyar Színház zenok ara fogja szolgál­
tatni. — Az épilő-tparosok táncestélye 19U4. január 
23 án lesz a Terézvárosi Kaszinó helyiségeiben s az 
előjelekből és eddigi érdeklődésből ítélve, egyike lesz 
a farsang legsikerültebb estélyeinek. A meghívók 
szétküldését a bizottság legközelebb már megkezdi.

— Halál a kávéházban. Geiger Miksa nedeczi 
születésű 62 éves izraelita nőtlen kereskedő ma este 
8 óra tájban az Arany János-utcában lévő Akadémia- 
kávóházban összeesett és meghalt. A mentők konsta­
tálták, hogy a szerencsétlen embert szivszélhüdés 
ölte meg. A rendőrség az István főherceg szállóban 
lévő lakását lepeosételtette s holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitette.

— Pincérek szervezkedése. A Budapesti Pincé­
rek Szakegyesülete holnap, kedden délután »/>4-kor 
az u városháza tanácstermében tartja alakuló gyűlé­
sét. Éjjel 2 órakor pinoérgyülés lesz.

— Lefokozott főhadnagy. Két év előtt történt, 
hogy Lembergben a legénység zsoldjának elsikkasztá- 
sáért és a szállítók nyugtáinak meghamisításáért el­
fogták Mark József főhadnagyot. Két évig tartó vizs­
gálat után ma ült törvényt a lembergi katonai tör­
vényszék a sikkasztó főhadnagy felett s 4 évi vár­
fogságra és tisztirangjának elvesztésére Ítélte.

— Elhalasztott sorsolás. A Magyar Iparművé­
szeti Társulat sorsjátékanak húzását, melye nő 28-ára 
volt kitűzve, az elszámolásokkal való nehézségek 
miatt négy héttel később tárt ák meg. A húzás végle­
ges napját a pénzügyminisztérium állapítja meg, 
amikor a húzást minden körülmények között meg­
tartják.

— Nyelvkérdés — kicsiben. Brüsszelben 
a városi milícia lovas vadászezredének összes 
tisztjei és altisztjei leköszöntek rangjukról, mert 
a hadügyminiszter rendeletileg eltörölte a francia 
vezényszót s a flamand vezényletet hozta be 
helyette. A milícia tudniillik nagy részben vallo­
nokból áll s ezek nem akarnak lemondani a 
francia vezényszóról.

— Haro az alkohol ellen. A munkáskérdés ren­
dezésének elsősorban a pálinka áll az útjában. A 
munkásnak a korcsma a züllés előszobája, mindenek­
előtt tehát innen kell elvonni azzal, hogy alkalmat 
nyitnak neki a józan és mértékletes szórakozásokra. 
Ezt tűzte ki céljául az Országos Magyar Alkoholellenes 
Egyesület, amely önzetlen emberszerctettel harcot üzen 
az alkohol pusztításainak. Az egyesület szívesen szol­
gál erkölcsi támogatással mindazoknak, akik bizalom­
mal fordulnak oda, és ezúttal is fölhívja a munkáso­
kat, hogy esetleges kérdéseiket, útbaigazításért való 
megkereséseiket dr. Szálkái Gyulához, az egyesület 
érdemes elnökéhez (Lánchíd utca 2. sz. a.) intézzék.

— Kegyetlen apáoák. Algírból érkezett távirat 
szerint, egy ottani asszony panaszt tett a törvényszék­
nél, hogy fiát a musztafai Szent-Vincéről elnevezett 
kolostorban embertelen módon meggyötörték. A tör­
vényszék elrendelte a vizsgálatot és ez valóban meg­
döbbentő adatokat hoz felszínre. Egy Prévot nevű 
fiúnak olyan levest adtak egyszer, melyben nagy fér­
gek úszkáltak. A fiú nem akarta a levest megenni. 
Erre a fe.ügyelő apáca sötét cellába zárta és kijelen­
tette, hogy addig ki nem ereszti, mig a levest meg 
nem eszi. Mikor a fiú tovább is makacskodott. a 
nővér vastag, görcsös kötelet vett elő és a fiút addig 
ütötte-verte, míg kanalanként lenyelte a levest. A fiú 
minden kanál után hányt, de a nővér azért folytatta kín­
zását. — Egy másik. JTava nevű fiút szintén megsanyar­
gattak. Alsó testét kék foltok és sebek borították. A 
kis Gilettanok. fejét vaskulcscsal ütötték véresre. Ezt 
az utóbbi hőstettet egy Pfob nevű osztrák nő követte 
el. Égy másik gyereknek fülét bottal ütötték le. A 
gyógyulás néhány hónapig tartott. Volt olyan növen­
dék is kit kötéllel fojtogattak, egy sápadt fiúcska 
fején pedig olyan sebet találtak, mely már egyéves és 
még sem gyógyult egészen be. A leggyakoribb fenyitő 
eszközként, az úgynevezett >disoiplin"-át használják. 
Ez nem egyéb, mint egy vastag, görcsös bot Csak nem 
régen Ítéltek el egy fiút erre a büntetésre. Tenyerét 
ütötték. Harminc ülés után, abba kellett hagyni a 
fenyítést, mert a fiú kezét elborította a vér. Az apácák 
végükön ércggyürükkel ellátott szíjakkal is üt k a 
fiukat, továbbá botokkal, melyekbe töviseket szúrtak. 
Az algiri közönség felháborodva értesült ezekről a 
kegyetlenségekrél és azt kívánja, hogy az illető kinzó- 
intézetet zárják be.

*— Egy éjszaka rejtelmei. A podoli kormány­
zóságban lévő Modshibos nevű városkában történt az 
alábbi borzalmas eset, amelyről bőséges tudósításo­
kat közöltek az orosz lapok s amely a legtitokzato­
sabb körülmények között ment végbe. A következők 
történtek: Ga/anettcs kapitány házában vendégség 
volt. Szmolinszky és Kunczcvics hadnagyok időztek a 
családnál. A társaság bent ült a szalonban, a kapi­
tány neje és Szmolinszky hadnagy négykezest ját­
szottak a zongorán s a másik két katonatiszt hall­
gatta a játékot. Úgy hajnali két órára járhatott az 
idő, amikor egyszerre több lövés dördülése verte lel 
a házat. A cselédség hirtelen összefutott a zajra, de a la­
kásba vezető ajtókat mind zárva találta. Közben folyton 
lövések hallatszottak belülről. A gyorsan előbivott 
rendőrség végre betörte az ajtókat és behatolt a la­
kásba. Borzalmas látvány tárult a belépők elé. A zon­
gora közelében vérében ott hevert holtan Szmolinszky 
hadnagy és a kapitány felesége, a szomszédszobábau 
pedig ráakadtak Kunczevics hadnagy és Galanevics 
kapitány össze-visszalŐdözött testére. A hadnagy már 
halott volt, a kapitány teste még vonaglott Kuucze- 
vics hadnagynál még egy töltött revolvert is találtak, 
amelyből egy golyó volt csak kilőve; azonkívül tár­
cájában egy papírlap volt, amelyre irónnal ezek a 
szavak voltak vetve: ,.A feltételek teljesítve, Gala­
nevics kapitány feleségét és Szmolinszky hadnagyot 
agyonlőttem.14

— A bitófa alatt. Zondonból táviratozzak: Teg­
nap reggel végezték ki Londonban Brown és Cowdrey 
katonákat, akik JFűtcfcrierben egy asszonyt meggyil­
koltak. A kivégzés előtt drámai jelenet folyt lo. 
A tárgyalás folyamán Cowdrey bűnössége bebizonyi- 
tottnak látszott, de sokan kótelkedtok abban, hogy 
Brownak része volt a bűntettben. De egyikük sem 
tett vallomást. Tegnap reggel éppen, amikor a hóhér 
nyakára tette a hurkot, Brown íölkiáltott:

— Mielőtt itt hagyom ezt a világot, vallomást 
akarok tenni: Bűnös vagyok.

Ez a vallomás szenzáoiós hálást tett, annál in­
kább, mert Cowdrey, akiről azt hitték, hogy 6 az 
egyetlen bűnös, utolsó pillanatig tagadta tettét.
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— Kaisxafarók. Májusban sikerült elfogni a 
rendőrségnek egy kasszafuró bandát, amely hosszú 
ideig működött a fővárosban. Azóta nem történt 
kasszaturás, de az éjszaka ismét jelentkeztek kassza- 
lurók. A Hengermalomnak a Lipót-tér 2. számú fiók­
üzletében végezték első munkájukat a karácsonyi ün­
nepek alatt Az üzlet a három karácsonyi ünnep 
alatt zárva volt. Ma reggel, amikor az elárusitónő 
Demkó Lujza a boltot fel akarta nyitni, nagy meg­
döbbenéssel látta, hogy a bolt már nyitva van. Rend­
őrt hivott, aki konstatálta, hogy az üzletben levő 
vaspénzszekrény jobboldalát a betörők kuurták. 66 
lyukat fúrtak a kasszán és igy jutottak a trezor felső 
rekeszébe, ahol 4—500 koronát érő ékszer volt. Ezt 
is ellopták. A trezor alsó rekeszében 394 korona volt. 
Ehhez azonban nem juthattak. A rendőrség nyomozza 
a kasszaturókat.'

— A magántisztviselők munkaszttnete A 
Magántisztviselők Országos Szövetsége legutóbbi gyűlésén 
hozott határozati javaslatához, hogy a nagygyűlés 
már eleve tiltakozik a vasárnapi munkaszünetről szóló 
rendelet bárminemű megnyirbálása ellen s hogy a 
teljes vasárnapi munkaszünetnek az ország összes 
kereskedelmi és ipari tisztviselőire való kiterjesztését 
kiváaja, átiratban‘fejezték ki csatlakozásukat a fiumei, 
a temesvári, a nagyváradi, a kassai, az újpesti, a 
losonczi magántisztviselő-egyletek. A vidéki városok­
ban mindenütt, ahol az Országos Szövetségnek már 
bizottságai vannak, legközelebb gyűléseket tartanak, 
hogy állást foglaljanak a főnöki testületek mozgalmá­
val szemben és csatlakozzanak a Magántisztviselők 
Országos Szövetsége nagygyűlésének határozatához.

— Kontárkodó kéményaeprösegédek. A buda­
pesti kéményseprő-ipartestület figyelmezteti a nagy­
közönséget néhány munkanélküli kéményseprősegéd 
immár nagyfokban közveszélyes üzelmére, akik báz- 
ról-házra járva, a lakókat a takaréktüzhe.yek és kály­
háknak általuk való tisztítására kényszerítik, magukat 
az ottani jogosított mester segédeinek adván ki.

Ez a visszaélés a legnagyobb fokban tűzveszé­
ly es, miért is a kéményseprő-ipartestület különösen 
felhívja reá a nagyközönség figyelmét, mert ezek a 
munkanélküli kéményseprősegédek felelősség nélkül 
kontárkodnak, tisztességes munkát nem végeznek, sőt 
készakarva elrontják a felvállalt munkálatot, hogy igy 
minél többször legyen reájuk szükség; azzal, hogy 
mily nagyfokú tüzveszedelmeknek okozói, mit sem 
■.őrödnek, a mellett pedig a tisztogatás ürügye 
alatt a lakásokba jutnak s ott a kezük ügyébe 
eső ingóságokat is „eltisztogatják. — Újabban ezek 
a kontárok egész közkereseti társasággá alakul­
tak s a most bekövetkező újévet szemelték ki 
busás zsákmányt hozó alkalomnak. Bejárják majd 
a házakat s szedik a borravalót azok helyett a 
segédek helyett, akik egész éven át tisztességes 
munkában láradtak meg érte. A kéményseprő-ipar- 
testület felhívja és felkéri a közönséget, hogy saját 
érdekében óvakodjék e közveszélyes alakoktól és csak 
olyan kéményseprősegéddel söpörtesse tűzhelyeit és 
kályháit, nemkülönben csak ama segédeket érdeme­
sítse újévkor a szokásos aándékra, akik a derékőv 
csatiján viselt, a testület által kiszolgáltatott számmal, 
vagy mestereik bizonyítványával igazolják jogosult­
ságukat.

— Gyermekfelruházás. A Kedélyes Barátok 
Asztaltársasága (Quarnero-kávéház) ma tartotta meg 
Pollák Ignác elnöklete alatt díszközgyűlését, melynek 
egyetlen tárgya 80 szegénv gyermeknek meleg téli 
ruhával való ellátása volt. Felruházás után a gyerme­
kek ozsonát kaptak.

— Népszóra előadás. Az Erzsébet Népaka­
démiában e hó 29-én, kedden, este 8 órakor tartja 
meg Erődy Béla főigazgató második előadását az 
Adriáról, vetített képek segítségével. Ismertetni fogja 
a magyar-horvát tengerpartot és Dalmáciát.

— Ellopott ágyuk. Londonból je'enttk, hogy 
Woolwtchban. az angol hadsereg arzenáljában érdekes 
lopás történt. A Rőt und a nevű épület előtt felállított 
két ágyú eltűnt. Az egyiket pénteken éljél, a másikat 
szombaton éjszaka vitték el. Mindkét ágyú pár száz 
kiló nehéz s a rézanyag igy elég jelentős értéket 
képvisel. A hatóság érthetetlennek tartja, hogyan lop­
hatták el az ágyukat, különösen hogyan ismétlődhetett 
meg a lopás. A vizsgálat kideritette, hogy az ágyukat 
széles kocsin vitték el. A tolvajoknak eddig sinos 
nyoma.

— A tanítónőre Játék húzása. ’A tani tósors játék 
nyereménysorsolását december 28-án megtartotta. A 
3QGOO koronás főnyeremény a 27^840, számú sors­
jegyre esett. Nagyobb nyeremény esett a 205953., 
105953., 102258., 36285., 124740., 2560., 119692,
189720 , 295195., 296212 stb. számú sorsjegyre. Rész­
letes nyereményjegyzék a sorsjáték igazgatóságánál 
16 fillérért kapható. Az értékes nyereménytárgyakat 
az igazgatóság az eredeti sorsjegy beküldése mellett 
január 2-ikától kezdve küldi szét a szerencsés ve­
vőknek.

— Rendőri hírek. Ma reggel a Lánchíd pesti 
hídfőjénél egy női lekete kendőt, egy bőujjas fekete 
kabátot és egy pár posztócipőt találtak. A talált tár­
gyakból azt következteti a rendőrség, hogy az éjszaka 
egy eddig ismeretlen asszony a Dunában kereste 
halálát. — Marshauser István huszonhat éves omnibusz­
kalauz. Erzsébet királyné-ut 54. számú lakásán, 
Rauschnits Bertalan tizennyoloéves szücssegéd pedig 
Akáofa-utoa 2. számú lakásán ma reggel mellbe lőtte 
magát. A mentők mind a kettőt súlyos sebbel vitték 
a Rókus-kórházba. — Maflád Mária hetvenéves cselé­
det ma reggel az Alföldi-utcai menedékhelyen ágyában 
halva találták. Agyszélhüdés ölte meg. Holttestét az 
orvostani intézetbe vitték.

(x) Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer,

(x) Rendeleti Közlöny tartalékos tiszt urak ré­
szére megjelent; Tiller udvari szállítónál megtekinthető.

(x) Internatlonal ssőrvesztö. Egyszeri haszná­
lat után arcról és kézről a szőrt észrevétlenül eltávo­
lítja. Tégelye 6 korona. Dr. Kovács gyógytárában, 
Budapest, Gyár-utca J7.

színház, zene
•*  Nemzeti Színház. A Bor, Gárdonyi Géza 

népies színmüve került színre ma tele ház előtt. Az 
előadásnak az adott speciális érdekességet, hogy Göre 
Gábort, Újházi famózus szerepét, ezúttal Boross Endre 
játszotta. Nehéz feladatot vállalt magára Újházi után, 
akinek a Göre Gábora tökéletes. Újházi birőja meg­
testesülése annak, amit Gárdonyi ebben a tipikus 
alakban rajzolt. Beszéde, járása, éneke, kurjongatása, 
ravasz parasztesze, vaskos és kedves humora 
olyan egészbe olvad és úgy jellemzi a birói 
sorba jutott parasztembert, hogy ezen a harmo­
nikus ábrázoláson semmi sincs, amit kifogásolni 
lehetne. Boross is nagyon jól el tudja találni a 
népies baDgot és Göre Gábor ötleteivel meg tudja 
nevottetni a közönséget, de nem olyan természe­
tes, nem olyan zamatos, nem olyan Daiv, nem ra­
gyog úgy a paraszt-humor fényétől, mint hírneves 
elődje. Nevezetesen, az hiányzik ebből a Göre Gáborból, 
ami UjházináX perlekt: a duzzadó egészség zsíros 
gömbölyüsége, a tekintély tartás parasztos grandezzája 
és a birói méltósággal járó stentori hang. A többi sze­
replő nem változott és a közönség — Borossal együtt 
— valamennyit sokszor megtapsolta ma este is.

•*  Rlgoletto. A Várszínházban ma este Rigoletto 
került színre, a címszerepben ezúttal először Mihályi 
Ferenccel, az Operaház jeles készültségü és komoly 
becsvágyu baritonistájával. Közönségünk kedveli ezt 
az énekest, aki — akár első vagy második sorba is 
állítsa szerepe —• Ízléses énekével és átgondolt ábrá­
zolásával mindenha elismerést arat. Mai alakításával 
is teljesen kiérdemelte a meleg, zajos tapsokat, 
amelyekben az est folyamán sűrűn volt része. Meg- 
inditóan tolmácsolta a bohóc keserveit, rokon­
szenves baritonja sok érzést és erőt lejtett ki. 
A szintalak mögött külön jubileumi ovációban is 
volt része Mihályinak a kollegák részéről: ma volt 
tudniillik az ő ezredik fellépése, amióta müintézetünk 
tagja. Mihályi. aki már annyi kollegájának rendezett 
ünnepléseket, ezúttal maga kapott hatalmas babér­
koszorút, ezzel a megtisztelő leiirattal; „A legjobb és 
legönzetlenebb kollegának*.  — Az előadásnak külön­
ben kedves érdekességet kölcsönzött egy vendég­
énekesnő: Cervi Anna asszony fellépése, aki Gilda 
szerepében mutatkozott be. A fölöttébb nehéz ének­
feladat Cervi asszonynál megfelelő készültséggel ta­
lálkozott. Noha eleinte némi lámpalázzal küzdött, 
csakhamar tapasztalhattuk, hogy szép szopránja az 
értékes fajtából való, koloraturája kitűnő iskolára 
vall, staccatói, trillája könnyed és biztos, muzsikális- 
sága pedig örvendetes meglepetést keltett. A rokon­
szenves megjelenésű énekesnőt igen melegen fogadták.

Nemzeti Színház. Holnap kedden Dumas 
Sándor Idegen nő cimü ő íelvonásos színmüvének lesz 
a reprize a Nemzeti Színházban. A mü 1876. november 
15-én került először színre a Nemzeti Színházban s eddig 
40 előadást ért meg. Utolsó előadása 190it. október 8-án 
volt s igy a holnapi felujitásalkalmából teljesen uj beta­
nulással kerül színre. December 31-én. Szilveszter esté­
jén, a Nemzoti Színház igazgatósága a gyermekek 
számára rendez előadást, Gárdonyi Géza karácsonyi 
álom cimü betehemes pásztorjátékát adatja elő első­
rendű szereposztással s azzal a kedvezéssel, hogy 
erre az előadásra kivételesen minden lelnőtt látogató 
egy gyermeket ingyen hozhat magával. Két gyermek 
pedig egv ülőhely váltására jogosult. A szilveszter­
esti előadás helyárai a rendes esti helyárak s jegyek 
már ma kaphatók reá a színházi elővételi pénztárnál 
és a jegyirodákban. Az előadás kivételesen 5 órakor 
kezdődik.

•• Az Ezüst papuos bemutatója. A Népszínház 
legközelebbi újdonságának, az Ezüstpapucsnak jelmezes 
főpróbája, tekintettel az újévi ünnepekre, délelőtt 10 
órakor lesz, az első előadás pedig szombaton tartatok 
meg. A nagy angol operette utolsó zenekari próbái 
most folynak a színpadon s Küry Klárával az élén 
részt vesz az egész személyzet a darabban, melyhez 
500 uj kosztüm készült. A felette díszes jelmezek leg­
nagyobb része, a fantasztikus mesének megfelelőleg 
stilizált légies kosztüm. Ilyen Küry Klárának, a 
Vénus lakójának egyik kosztümje is, mig az uto’só 
felvonásban a művésznő fantasztikus modem kosz­
tümben jelenik meg. Nagyon díszesek Komlóssy 
Emma és Kápolnay Irén öltözékei is. A máso­
dik felvonás a Vénusban játszik s itt Vénus, 
humayer Erzsi kosztümje lesz meglepő. Az esküdt­
elnöknek, Batizfalvy Elzának, a védőnek, Szent- 
miklóssy Irénnek és a vádlónak, Harmath Ilonának 

díszes selyemkosztümje lesz. Általában a legcsillo­
góbb pompa készül a kosztümök dolgában: csupa 
ragyogás. Az utolsó felvonás egy modern francia 
vásártéren szerepel s itt van a megerősített balletnak 
legnagyobb tánca. Az Ezüst papucs mint a premicre- 
bérletbcn hirdetett előadások nyolcadik újdonsága ke­
rül színre s a bérleten kivül rendelkezésre álló jegyek 
árusítását úgy a Népszínház-utca felőli elővételi pénz­
tár, mint a városi jegyirodákban (Károly-körut 26. és 
Kecskeméti-utca 14.) már megkezdették.

•• Uj eredeti bohózat. Guthi Soma, az ismert 
jeles bohózatiró, A jó barát címmel uj háromíelvoná- 
sos bohózatot irt, mely a parlamenti obstrukciót tréfálja 
meg. A darab még ebben az évadban szinrekerül.

*♦ Rabszolgák. Palágyi Lajos drámai költeménye, 
melynek első előadása január 4-én lesz az Operaház­
ban, a Rabszolgák a következő szereposztással ke­
rül színre:

Nero császár — Gál, Seneca —- Szacsvay, Pet- 
ronius Secundus —- Náday F., Cains Cassius —- Gye- 
nes Angomius Varró — Molnár, Memius Regulus — 
Hetényi, Petronius Turpiiianus — Pethes, Quemnius 
Paetus — Horváth, Marcus — Beregi, karvezeiő rab­
szolga — Mihályfi, mór rabszolga — Rózsahegyi, 
germán rabszolga — Gabányi István, brit rabszolga
— Dezső, szittya rabszolga — Iváníi. görög rabszolga
— Náday B., rab aggastyán — Gabanyi, rabnő — 
Fáy tízeréua, rabgyermek — l’aulay Erzsi, I. rab­
szolga — Körösmezey, II. rabszolga — Magyari, 
III. rabszolga — Nárczisz, Lucius Labeo — Pá.fi’y, 
Caius Ateno — Mátrai, karvezető polgár — Bakó, 
I. polgár — Mészáros, II. polgár — Paulay, III, 
polgár — Borros IV. polgár — Latabár, 1. kar­
vezető szenátor — Horváth G., II. karvezető szená­
tor — Abonyi, I. szenátor — Körösmezey. II. szená­
tor — Magyári. III. szenátor — Nárcisz. IV. szenátor
— Deák, Ör — Faludi, Lucia — B. Lenkei H., 
Lívia — Török J., egy asszony — Demjén M, egy 
hírnök — Iványi.

A dalkölteményüez ifj. Ábrányi Emil irta a 
zenét, ki az előadáson maga vezényli a zenekart. 
A drámai költeményt dr. Hevesi Sándor a Nemzeti 
Színház rendezőbe alkalmazta színre.

•• Hangversenyek. Petrám Tivadar porosz ka­
maraénekes csütörtökön, január 14-én a Royal-száiló 
lermében egy Wagner-estólyt rendez. Dr. Dillmonn 
Sándor müncheni zongoraművész közreműködésével.

A Hubay—Popper vonósnégyes-társulat 3-ik 
kamara-estélj e hét;Őn. január 11-en este 7V» órakor 
lesz a Aot/al-száiió termében Maringh Máriáimé dul- 
énekesnő közreműködésével. Mindkét estélyre jegvel 
a Harmónia zenemű- és zongora-kereskedésben kap 
hatók.

Schumann-Heintz január 4-éro hirdetett da'es- 
télve a művésznő megbetegedése folytán elmarad. A 
már előre váltott jegyeket a Hormóniában visszaváltják.

•• A Vígszínház ünnepi előadásai. A Vígszín­
házban a lefolyt három ünnepnapon összesen hat elő­
adást tartottak. Ezekben háromszor adták a Csoda­
gyermeke, és háromszor az Aranyhidat, E hat olŐadás 
jövedelme meghaladta a húszezer koronát. Ez a leg­
nagyobb bevétel, amelyet budapesti színház magyar 
előadásokkal három nap alatt valaha elért.

•• Francia színház Rómában. Témában, ahol 
Ermete Novellinek az a szándéka, hogy megalapítsa 
az állandó olasz nemzeti színhazat, állandó francia 
előadások lesznek. A francia társulat évenként három 
hónapig fog játszani a Teatro Nazionaleban s nj é9 
régi francia darabokat lóg előadni. A vállalkozáshoz 
szükséges tőke már együtt van s a vállalat élén 
di San Marino gróf ál*.

•• Uránia-Szlnbáx. Az Uránia Színházban január 
2-án kerül színre Ráih Istvánnak A modern asszony 
cimü darabja. A szerző nyomon kiséri a kenyérkereső 
asszonyt egészen addig, ahol a modern nő emanci­
pálja magát az asszon;, i gyöngcség alól s versenyre 
kel a iérfierővel.

•’ A Zenélő Magyarország zongora zenemükóta- 
folyóirat Xl-ik évlolyamáuak I-ső lüzete ma jeleni 
meg. Az uj XI. évfolyamot kezdő füzet most a kö­
vetkező értékes zenedarabokat közli: I. Zárni Ernő 
Húzd rá cigány régi nótám magyar dalt. II. Lányi 
Ernő Azt gondoltam virág van magyar dalt. III. Tarnay 
Alajos op. 56. Valse Nuptialet. IV. Huber Sándor op. 
42. Az első csők dal keringő. Előfizetési ára egész évre 
24 füzetben 242 oldal zeneműre 12 korona, fél évre lü 
füzetben 120 oldal zeneműre 6 korona negyedéire 6 füzet­
ben 60 oldal zeneműre 3 korona. Előfizethetni a mos! 
meginduló I. évnegyedre, valamint az előző évnegye­
dekre is a Zenélő Magyarország (Klökner Ede) zenemű­
kereskedésében Budapest VIII., Józseí-körut 22/24.

MŰVÉSZET
C A Műcsarnokból. A Képzőművészeti Társu- 

lat téli kiállításának mindhárom ünnepen igen nagy 
látogatóközönsége volt. Karácsony ünnepén, pénte­
ken 983 látogatója volt a kiállításnak, mig a második 
ünnepen 1129-en s vasárnap 1201-en nézték meg s 
tárlatot. A téli kiállítás január 15-ig lesz nyitva í 
akkor azonnal hozzáfognak Tornay Gyula kollekth 
kiállításának rendezéséhez.
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ÁNY, IRODALOM 
gyár Tudományom Akadémia első 

ick után, január 4-ikóu hétfőn délután 
,a meg. Ekkor az első, a nyelv- és 
i-osztály ülésezik.

választás a Klsfaludy-Társaságban. A 
arsaság e hó 16-án tartott ülésén elhafá- 

_»y a jövő közgyűlés a megüresedett négy 
aely közül hármat tölthet be, még pedig kettőt 

i, egyet Íróval. (A Társaság működési körébe
) elméleti és történelmi szakok mivelőivel.) A 

üresedett három levelező-tagsági hely mind be- 
.hető. A tagajánlások az alapszabályok 18. §-a ér­

emében legkésőbb újév napjáig küldendők be a 
Társaság titkárához Vargha Gyulához (Budapest, IX. 
Kálvin-tér 7. sz.)

O Házi és társadalmi nevelés. Gramma Döme 
Házi és társadalmi nevelés cimü könyve tanulságos le­
velekben ad tanácsokat az anyáknak a gyermekek 
neveléséről. Grarnma Döme úgy iria a könyvet, hogy 
a nem szakemberek is élvezettel olvashassák és hogy 
az a családi könyvtáraknak kedves tartozéka legven. 
Egy anyával váltott levelezésben igen sikerült módon 
megemlckszik a nevelőuőkről, a gyermekek engedel­
mességéről, a hazugságról, figyelmezteti az anyákat, 
mitől tartózkodjanak és miként járjanak el gyerme­
kek nevelésében. A könyv Toldi Lajos bizományában 
Budapesten jelent meg, ára 2 korona.

A Petöfi-Társaság közgyűlése.
Budapest, december 28.

A Petőfi-Társaság ma délután t.-.r. ta tiszhi tó 
közgyűlését, amelyen egyúttal betöltő Uea az ürese­
désben levő egy tagsági helyet és döntöttek a Bu- 
lyovszky-dijra pályázó versek fölött A gyűlésen a 
társaság következő tagjai jelentek meg: Herczeg Fe­
renc, Szana Tamás, Ábrányi Emil, Pósa Lajos, Abaffi 
Lajos, Bársony István, Prém József, Koroda Pál, 
Vértesi Arnold, Szávay Gyula, Neugcbauer László, Szabó 
Endre, Szabóné-Nogáll Janka. Zempléni Árpád, Endródy 
{Sándor, Sebők Zsigmond, Kabos Edo, Jakab Ödön, 
László Mihály, György Aladár, Kiss József és Somó 
Sándor.

A gyűlésen Herczeg elnökölt Elsőbben
Szana Tamás titkár előterjesztette a költségvetést, ame­
lyet a közgyűlés változatlanul eliogadott. Ezután a 
tisztikar alapszabáiyszerüleg lemondott, mire Vértesy 
Arnold korelnök váltotta fö1 Herezeg Ferencet az el­
nöki székben, Z(.mp.éni Árpád pedig a körjegyzői 
lisztet végezte arra a rövid időre, amig a közgyűlés 
Kiss József indítványára köz:elkiáltással újra meg­
választó! a az eddigi tisztikart, nevezetesen: elnöknek 
Jókai Mórt, alelnöknek Herczeg Ferencet, titkárnak 
&ana Tamást, máscdlitkárnak Jakab Ödönt ellenőrnek 
László Mihályt és pénztárosnak Jeszenszky DanóL

Az uj tisztikart Vértesy Arnold köszön’ötté, mire 
Herczeg Ferenc, az elnöki széket újból elfoglalva, a 
maga és tiszttársai nevében köszönetét mondott az 
egyértelmüieg megnyila’kozott bizalomért

Ezután a Bulvovszky-pálvázatról döntött a tár­
saság. A bíráló-bizottság, amely Jakab Ödön, Szávay 
G ula és Fcrenczy Zoltán tagokból állott, lehangoló- 
nak mondja az eredményt. Összesen 60 pályamű 
érkezett be, amelyek közül 30 munka említésre sem 
mó tó. További 20-ban csillámlik fel itt-ott valami 
versiről képesség, azonban ez is csak csalóka látszat 
inkább, futó hangulat vagy több-kevesebb versirói 
gyakorlottság. A bíráló-bizottság, mint viszonylag leg­
jobb műnek. A gőg cimü költeménynek javasolja egy­
értelmű lég a dijat kiadni. A jeligés-levél íelbontatván, 
abból Dombay Hugó (Nyílra) neve tűnt ki. A bírálat 
több kevesebb dicsérettel említi fel sorrendben a Har­
minc év, a Turulmadár és a De projundis cimü verse­
ket, valamint az Egy vár regéje címűt is.

A társaság áttért ezután a tagválasztásra. Az üre­
sedésben levő egy tagsági helyre egy ajánlat érkezett: 
Nógrádi Pap Gyulát ajánlota Endródy Sándor és vele 
együtt a társaság 14 tagja. A szavazatokat Zempléni 
Árpád szedte össze, átvéve e tekintetben Prém József 
örökségét. A beadott 22 szavazat között 21 igen és 1 
nem volt. Pap Gyulát tehát megválasztották s távirati­
lag fogják üdvözölni.

Levelező tagnak Szana Tamás ajánlatára Fran- 
cesoo Sírőli fiumei tanárt választották meg. aki sike­
resen fordította olasz nyelvre Petői! költeményeit s 
legutóbb a jelesebb magyar költőkből egy füzetre való 
fordítást adott ki. Tizenkilencen szavaztak igennel, 
egy nemmel és egv szavazólapra ez volt irva: 
Si signore. Herceg Ferenc alelnök fölvette a kér­
dést, vájjon ezzel az olasz vokssal mit csinál­
jon. A titkos szavazó azonban nyomban jelent­
kezett Szávay Gyula személyében, aki eljárását azzal 
okolta meg, hogy ha a katonaságnál Jelen helyett 
7ííer-t és Zde-t mondanak, akkor ő olasz emberre 
o ászul szavaz. A humoros megokolás derűs hangu­
latot keltett ugyan, de nem győzte meg a tagokat, 
miért is a szavazatot semmisnek nyilvánították, lévén 
birolának igy is elég szavazata.

Megállapították azután a január 6-ikán. szerdán, 
tartandó nagygyűlés programmját, amely a következő:

Elnöki megnyitó. Herczeg Ferenciül. Költemény, 
Ábrányi Emiltől. Emlékiratok (naplójegyzetek) Váradí 
Antaltól. Az ördög incselkedése (novella) Bársony István­
ul. Két hajó (költemény) Kiss .Józseftől. Víg elbeszélés, 
Lákosi Viktortól. Hegyaljai képek (részlet egy verses 
regényből) Szabó Endrétől.

A nagygyűlés után közebéd lesz az István fő­
herceg-szálloda bán; ennek rendezésével Prém Józsefet 
és Sebők Zsigmondot bízta meg a társaság.

•
Nógrádi Pap Gyula 1843-ban született Fe’ső- 

Pálíalván, Nógrádmegyében. Diákkorában nagy ha­
tással volt rá Erdélyi János, aki tanára is volt a 
sárospataki kollégiumban. Már ifjú korában is nagy 
kedvvel foglalkozott a népköltészettel, ennek a nyoma 
megvan a költeményein is. Először Arany János 
koszorújában lépett föl egy műfordítással. Azóta több 
fővárosi szépirodalmi újságba ír állandóan verseket. 
A Nyelvőrnek és a Fí^elonek is munkatársa volt. 
Első népköltési gyűjteményeink közé tartozik Palóc 
népköltemények cimü könyve, amelyből a meséket és 
egy etnográfiai tanulmányt angol nyelvre is lefordí­
tottak. Nógrádi Pap Gyula 1868-ban ügyvéd lett és 
azóta Füleken él.

„Budapesti Napló"
<35 <35 <36

- Forint helvett korona! -
w'

6 & XOlTk. BUDAPESTI NAPLÓ 
szabadelvű irányában, formáinak frisseségében 
a közönség régi, kedves lapja, amely példátlan 
olcsóságával most a legszélesebb rétegekben 
vág magának és a kultúrának utat!

Demokratikus reform
öYö = a sajtó terén! zzz: ö¥6 

Január l-től kezdve a

BUDAPESTI NAPLÓ
Budapesten és vidéken egyaránt —W®

egyes számonkint 2 krajcár
Az előfizetési dij az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona félévre
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre 
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy hóra

EGYESÜLETEK
(A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete) 

vasárnap délelőtt Hegedűs Sándor elnöklésével igazga­
tósági ülést'tartott, melyen Fekete Ignác titkár a követ­
kező adományokat jelentette be:

Özvegy Török Józseíné 1000 korona, a Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 50 kor., 
a Zion jótékonysági egvlet 50 korona, W. F. 6 kor., 
Jánosházy Zsigmond (Pécs) 50 korona, a Szeretet 
országos egyesület 25 korona, néhai Légrádv Károly 
hagyománya 2000 korona, Tomka István a Budapesti 
Hírlap utján 20 korona, Photo-Club 100 korona, Wo- 
diáner Artúr 700 koropa, az u évi postakönyvecskék 
kiadásából a Pesti Könyvnyomda Részvénytársaságtól 
3000 korona. Az igazgatóság hálás köszönetét fejezte 
ki a jótékony adakozóknak.

Az Igazgatóság rendes tagokul az I. nyugdíj­
osztályba lelvette dr. Fehér Jenő és Pápay Jenő hír­
lapírókat és a II. nyugdijosztályba (özvegyi nyugdíj) 
beiktatta Sárkány Béla Bernát rendes tagot. A Pester 
Lloyd szerkesztősége az igazgazgatóságba az 1904. 
évre Deutsch Antal és Veigelsberg Leó és a Neues 
Pester Journal szerkesztősége dr. Bródy Lajos és Sípos 
Ignáo szerkesztőségi tagokat küldötte ki. Az igazga­
tóság megállapította az 1904. évi január havi költség­
előirányzatot, foglalkozott a hátralékos tagok ügyeivel 
és elintézte a folyó ügyeket. Az újév alkalmából az 
igazgatóság jókívánságait Fáik Miksa elnök előtt az 
aleinökök lógják tolmácsolni. — A Pester Lloyd január 
elsején tölti be fennállása ötvenedik esztendejét. Az 
igazgatóság elhatározta, hogy ez alkalomból üdvözölni 
fogja a lap szerkesztőségét és az üdvözlő iratot kül­
döttség nyújtja át.

(A Magyar Elektroteohnikal Egyesület) tegnap 
közgyűlést tartott ó'trauó Sándor tanár elnöklete alatt 
Az ülés főtárgya, a tiszteletbeli tagok megválasztása 

volt. Ez alkalommal Wolf Sándor mérnök felolvasást 
tartott ezen a címen: Egy fejezet az elektrotechnika tör­
ténetéből Magyarországon. Ezután a közgyűlés Kipei- 
novszky Károly műegyetemi tanárt, Blathy Ottó és Déri 
Miksa igazgatókat az egyesület tiszteletbeli tagjainak 
választotta. Befejezésül Fischer Béla közlött abból a 
korból érdekes visszaemlékezéseket, amikor a magyar 
elektrotechnikai ipar alapját megvetették. A meg­
választottaknak a disztagsági okleveleket küldöttség 
adja áU

SPORT
Merték vivóversenye. A mentők vivóver- 

senyének rendes nevezési zárlata hétfőre, december 
28-ára volt kitűzve. Az aznapi postabélyeggel érkező 
nevezések még a rendes tét mellett (10 korona) fo­
gadtatnak el, az azután érkezők felemelt tét mellett 
(15 korona). Már eddig is száznál több nevezés érke­
zett a rendezőség cimére. Az összes számottevő fő- 
várási vívótermeken kivül a vidék is képviselve van. 
A versenybíróság elnöke dr. Krasznay Ferenc ország­
gyűlési képviselő a M. A. Szöv. vivószakosztályának 
elnöke, tagjai dr. Hámory László és dr. Haberfeld 
Marcell mint a M. A. Szöv. képviselői, továbbá Akay 
Alajos, Békéssy Béla főhadnagy, Béni László főhad­
nagy. Fer.v Oszkár őrnagy. Gáspár Artnur, Gáspár 
Kornél hadnagy, Halász Gyula főhadnagy, Hekler 
Antal, Iványi Gyula, Krcncsey Géza, Lestyánszky 
Dezső, Mészáros Ervin hadnagy dr. Nagv Béla, 
Pálmai Andor, dr. Porteleky László, Szavassy György 
főhadnagy, mint az eddigi budapesti nagy vivóverse- 
nyek győztesei és helyezettjei. A verseny rendezőség 
irodája Koronaherceg-utca 8. sz. a. Nemzeti Sport 
szerkesztősége.

Karácsonyi aporttiunep. Karácsony másod­
napján a Magyar Athletikai Klub football-játékosai ré­
szére házi crosscountry-versenyt rendezett. Húszán 
indultak a szigeti football-tér alsó kapujától, az ut a 
hőboritotta sziget romcsoportján keresztül vezetett 
változatos terepen át, visszafelé pedig a főhercegi 
kastély mellett a sporttelepre.

Egyéni győztes lett Merényi Lajos 2. dr. Kirch- 
knopf Ferenc, 3. Vincze Károly, 4. Gervay Mihály,
5. Medgyessy Iván. A versenyzők csapatokba is sor­
soltalak indulásuk után. A győztes csapat 37 ponttal 
a következő lett: Merényi, Kirchknopi, Izsák, Máthé, 
Stankovits. A második csapat öl pontot, a harmadik 
52 pontot a negyedik 70 pontot ért el. Dijak ezüst 
és bronzérmek voltak. A crosscountry részét képezte 
annak az évzáró ünnepnek, melyet a klub football- 
játékosai részére rendezett s amely alkalomból szét­
osztásra kerültek a crosscountry, mint a megelőző 
hatos torna dijai és az a 11 ezüst és 11 bronzérem, 
melyet a klub választmánya most első ízben juttatott 
a klub 22 legszorgalmasabb és legeredményesebb 
football-játékosainak. A versenyrészt karácsonvia-ünnep 
követte a szigeti klubházban, mely a késő éjjeli 
órákig együtt tartotta a társaságot.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A kulisszák mögül. A múlt nyáron Féld 

Mátyás, a városligeti színkör Ösmert bohózatirója egy 
próba alkalmával rendreutasitotta Almásy Iza segéd- 
szinésznőt. aki azonban ezt a rendreutasítást nem fo­
gadta némán. A szóharc vége az lett, hogy Féld 
Mátyás a színházi bíróság elé idéztette Almásy Izát. 
A színházi bíróság előtt lefolyt tárgyalás igen viharos 
volt ügy Féld Mátyás, mint Almásy Iza erősen sértő 
szavakkal illették egymást. A bíróság miután nagy- 
nehezen helyreállította a csendet, kihirdette Ítéletét, mely 
Almásy Izát elbocsátással sújtotta. A színésznő a 
meg nem lelebbezbető Ítélet után becsületsértés vétsé­
géért tett feljelentést a büntetőbíróságnál Féld Mátyás 
ellen, aki a tárgyaláson viszonvádat,enielt a panaszos 
ellen ama kifejezések miatt, amelyekkel a sz oh arcban 
ez Őt illette. A kihallgatott két tanúnak Bihari Bélának 
és Polgár Gyulának vallomásaiból kiderü t csakugyau. 
hogy a sértegetések kölcsönösek voltak. Ez alapon a 
tárgyaló járásbiró mindkét vádlottat bűnösnek mondta 
ki ugyan a becsületsértés vétségében, de mivel nyom­
ban viszonzott becsületsértés esete forgott fenn, úgy 
Féld Mátyást, mint Almásy Izát felmentette a büntetés 
alól. Fold Mátyás megnyugodott az ítéletben, Almásy 
Iza ellenben felebbezett A ielebbezés folytán ma tár­
gyalta újból az ügyet a törvényszék felebbviteli ta­
nácsa Kiirthy biró előadása alapján. A törvényszék 
az elsőbiróság ítéletét indokainál fogva helvbenbaoryta 
s Almásy Izát elmarasztalta a felebbezés költségeiben.

A Kisfaludy-Színház bukása. AUg van szín­
ház, amely annyi viszontagságon ment keresztül, mint 
az ó-budai Kisíaludy-Szinház. A sok viszontagsággal 
együtt járt a vállalkozó szellemű igazgatók bukása&is. 
Bokros József is szerencsét próbált a színházzal, de ő 
sem tudott boldogulni. Mikor már látták a társulat 
tagjai, hogy igazgatójuk kezd fizetési nehézségekkel 
küzdeni, sztrájkolni kezdettek. Bokros azonban még 
ekkor sem adta fel a reményt s mindent elkövetett, 
hogy friss pénzzel bearanyozza a színház homályo­
sodó hírnevét. Szorultságában 400 korona óvadékkal 
felfogadta pénztárosnőnek Kunowstky Gizellát. A 
pénztárosnő két nap múlva már belátta, hogy 
az ó állása a színháznál csak tiszteletbeli állas, 
amelylyel dolog nem jár még akkor sem, ha 
egész nap a pénztárnál ül is, mert a közönség 
nem látogatja a duDaparti múzsatemplomot. Ezért 
lelmondta az állását s visszakövetelte az óvadékul le­
tett 400 koronáját. Bokros igazgató azonban ezt az 
összeget már rég eifizette g^si fejében a tagoknak s 
igy nem tudta visszafizetni. Ezért került ma sikkasz-
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tás bűntettével vádolva Kunovssky Gizella panaszára a 
vádlottak padjára. A tárgyaláson Bokross azzal véde­
kezett, hogy Kunovszky Gizella szóbeli engedőimet 
adott neki arra, hogy a 400 koronát, amely óvadékot 
képezett, felhasználhassa. Miután ezt a védekezést ügy 
a panaszosnő, valamint az Írásba foglalt s Bokros 
áital is aláirt szerződés megcáfolta, a törvényszék dr. 
Balázs királyi ügyész vádjára bűnösnek mondotta ki 
a sikkasztás bűntettében s ezért az enj hitő körülmé­
nyek figyelembevételével 4 napi fogházra Ítélte s köte­
lezte a 400 korona visszafizetésére. Az ügyész súlyos­
bításért, a vádlott és védője pedig 1 elmentvényért 
íelebbeztek.

§§ Revolverei mulatság. Néhány nap előtt 
Charváth János kőbányai építőmestert, M mulatozás 
után vidám hangulatban revolverrel lövöldözni kez­
dett, a rendőrség letartóztatta szándékos emberölés 
kísérletének büntette miatt. Kiderült azonban, hogy 
csak ittasságában lövöldözött, a nélkül, hogy bárkit is 
bántani akart volna. Dr. Sárkány vizsgálóbíró az elő­
zetes letartóztatást helybenhagyta. Charváth védője, 
dr. Vázsonyi Vilmos ielfolyamodására a büntetőtör­
vényszék vádlanácsa Charváth János építőmestert ma 
szabadlábra helyezte.

§§ Hltvesgyilkoaaág. A budapesti büntető tör­
vényszék esküdtbirósága ma Ítélkezett Ihász Ferenc 
nevű 61 éves napszámos fölött, aki ez óv julius 20-án 
agyonlőtte feleségét, Kovács Erzsébetet. A dolog­
kerülő, részeges Ihász folyton ütötte-verte feleségét s 
három gyermekét. "A szegény asszony mindent elkö­
vetett, hogy férjének kedvében járjon, de ennek csak 
pálinka kellett, nem pedig a jó bánásmód. Az utóbbi 
időben Ihász folyton töltött revolverrel járt és mikor 
részegen hazavetődött, ezzel fenyegette az asszonyt. 
Ez év május 9-én is feleségét lelövéssel lenyegette s 
ezért leánya, férjezett Nagy Imréné feljelentést is tett 
ellene a büntető járásbíróságnál közcsend elleni ki­
hágás miatt. Az ügy tárgyalására a járásbíróság 
tárgyalási határnapul 1903. julius 21-dikét tűzte ki. 
Minél inkább közeledett ez a tárgyalás ideje, Ihász, 
aki időközben elköltözött családjától, egyre azt 
hangoztatta, hogy majd leszámol a tárgyalásért 
a feleségével. A tárgyalás előtti napon, julius 20-án 
reggel alaposan bepálinkázott, azután elment a fele­
ségéhez. Rövid beszélgetés után előrántotta revol­
verét s négyszer rálőtt a mit sem sejtő asszonyra, 
aki két halálos lövéstől találva, holtan rogyott össze. 
A'merénylet után Ihász elmenekült. Künn a szántó­
földekre került s itt az üldözőire Solymosy Pálra és Sós 
Józsefre is rálőtt, de lövése nem telt kárt senkiben. 
Hosszas hajsza után végre eliogták. A mai tárgyalá­
son, melyen Zsitvay Leó elnökölt, a vádat dr. Böhm 
Alajos királyi ügyész képviselte, Ihász Ferenc azzal 
védekezett, hogy ő teljesen részeg volt s azt sem 
tudta, mit csinált.

A tanuk kihallgatása után, akik terhelőén val­
lottak a vádlottra nézve a bizonyítási eljárás befeje­
zést nyert s a kérdések szövegezése és a perbeszé­
dek után az esküdtek bűnösnek mondották ki Ihász 
Ferenc vádlottat a hitvesiársán elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében. E marasztaló verdikt alapján 
a törvényt alkalmazó bíróság Ihász Ferencet 15 évi 
jegyhátra ítélte. A büntetésből a bíróság a vizsgálati 
logság által 5 hónapot kitöltöttnek vett. Az Ítéletben 
az ügyész megnyugodott, vádlott és védője semmiségi 
panaszszal éltek.

Nyilttér.

Hitel-igérvények
Húzás január 2-án, Főnyeremény 300,000 kor. Ara 16 kor. 
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A „Vasárnapi Ujság“
a legnagyobb terjedelmű és legrégibb magyar szépirodalmi és 
ismeretterjesztő képes lap, mely a jövő évvel 51-ik évfolya­
mába lép, évenként több mint 130 ivén, több mint ezer 
képpel s rendkívüli mellékletekkel, legjelesebb Íróink és 
művészeink közreműködésével jelen meg. Kitűnő Írónk, 
Mikszáth Kálmán, mint főmunkatárs, új szépirodalmi 
müveit kizárólag a ., Vasárnapi Újság"-ba irja.

A „Vasárnapi ljsáR“ rtyí- cs újonnan belépő előfize­
tőinek rendkívül díszes kiállítású, hat nagy ivre terjedő

ünnepi albumot ad ingyen.
E szin- és arany nyomatú borítékkal ellátott diszalbum mű­

vészi k vitclü három színes képmellékleten, s a 
szőve be nyomatott nagyszámú eredeti illusztráción 
kívül legjelesebb Íróinktól közöl elbeszéléseket, költe­
ményeket s történeti cikkeket. Ez ünnepi album fele része 

a Rákóczi-kor emlékének
van szentelve, melyről kiváló becsű cikkeket s nagyrészben 
kiadatlan, eredeti képeket közöl.

Ez ünnepi album összesen 81 eredeti képet tar­
talmaz ; bolti ára 3 korona. Megrendelhető a 
.Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában.

A „Vasárnapi ITjsá* u előfizetési ára 
negyedévro 4 korona ; félévre 8 korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi <’jság“ kiadóhivata­
lába Budapest, IV., Egyetem-utca 4. küldendők.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

VIDÉK
— (Verseos vároa) törvényhatósága ina tartotta 

Zákó Milán iőispán elnöklete alatt tisztújító közgyűlé­
sét. Polgármester lett Weifert Károly, ki már 27 év 
óta szolgálja szülővárosát és aki beköszöntő beszé­
dében ismételten kijelentette, hogy működésében a 
hazafiság és pártatlanság fogja vezetni. Megválasz­
tattak továbbá főjegyzővé Kosztrovits Iván, ügyészszé 
dr. Rezucha István, tanácsnokká Pavlovtts Ignác, 3íárk 
Antal, Bodry Mihály és Caiman Pál, árvaszéki elő­
adóvá Mikler Gusztáv, aljegyzővé Dadics Ljubomir, 
pénztárossá lleld Gusztáv és ellenőrré Lukits Eta. 
Feltűnő volt, bogy a 2500 koronával javadalmazott 
árvaszéki jegyzői állásra egyetlen pályázó sem jelent­
kezett. A közgyü és Zakó Milán főispánnak bizalmat 
és elismerést szavazott.

TÁVIRATOK
Baohmuth. (Jekaierinoslawi kormányzóság) de­

cember 28. A bajraki szénbányák egy tárnája besza­
kadt és 18 embert eltemetett. A mentési munkálatok 
a kormányzó jelenlétében folynak.

Sauto Domlngo. december 28. Caecles Rumon 
alelnök-jelöltet Santiagóban meggyilkollak.

A pápa az egyházi zenéről.
Róma, december 28. Az Osservatoro Ro- 

mano cimü újság X. Pilis pápának a római bi- 
bornok-vikáriushez intézett levelét és a pápa 
Motu proprio-ját közli, amelyben a pápa beható 
utasításokat ad az egyházi zenére vonatkozólag, 
amely ünnepies és univerzális legyon, abban 
az értelemben, hogy az univerzális jelleg az 
egyes nemzetek minden különös kifejezési formá­
jában is megóriztessék. A motu proprio megtiltja, 
hogy az egyházi zenében és a liturgiái szertar­
tásban banális kifejezési módok használtassanak, 
valamint megtiltja, hogy az egyházi zenében nők 
közreműködjenek. A nőket helyettesítsék gyerme­
kekkel.

Bolgár kormányválság.
Szófia, december 28. Az ellenzéknek a szobrán*  

jóból való kilépése következtében a politikai helyzet 
lényegesen súlyosbodott. Kormánykörökben hire jár, 
hogy a minisztériumot Pctrov vezetése alatt át fog.ák 
alakítani.

Szófia, december 28. A legutóbbi zajos in 
cidensek után a szobranjeból kilépett ellenzéki 
képviselők manifesztumot intéztek a nemzethez, 
amelyben kijelentik, hogy az idei ülésszak tar­
tama alatt nem térnok vissza többé a szobran- 
jcbe. A felelősséget azoknak kell viselniök, akik a 
házszabályokat megsértették és a többségnek, 
amely a házszabálysértést megtűrte.

A macedóniai események.
■aófla. december 28. A Veeterna Posta értesülése 

szerint a macedóniai csendőrparancsnok adlátusai, 
Souták orosz tábornok és gróf Waliv magyar-osztrák 
ezredes lesznek.

Konstantinápoly, december 28. A portának az 
entente-batalmak nagykövetségeihez intézett közlései 
szerint ó-naptár szerint való deoember 12-ón mintegy 
harmino tagú banda lépett át Szimali és Tugli között 
a határon ós lövői lözött a török katonákra. A bandát 
visszaiizfék Kelet-Kuméliába. Hir szerint a bizottság 
elhatározta a Tirnovácsig közelében levő mahamedán 
lalvak elpusztítását. A Perim-begységben alakult ban­
dák legközelebb megkezdik munkájukat, A bizottság 
vezetősége működését nagy titokban folytatja, hogy 
a török bizottság és a külföldi ügynökségek Szódá­
ban ne értesüljenek terveiről. Kercsckov banditafőnök, 
ki az utolsó dricápolyi vilajetben történt mozgalmat 
vezette és Filippopoliszba tért vissza, Belgrádba uta­
zott és ö is, mint Stáráfov Franciaországba, Olasz­
országba és Angliába utazik, bogy forradalmi célokra 
pénzt gyűjtsön.

Róma, december 28. A Oiornale d’Italia je­
lenti, hagy a macedóniai csendörség parancsno­

kává Sesmondó tábornokot fogják kinevezni.

Columbia és az Egyesült Államok.
Washington, december 28. (Reuter ) Az itteni 

columbiai követség megszűntetésére vonatkozó sürgős 
előkészületek arra engednek következtetni, hogy az 
Egyesült-Államok és Columbia közötti diplomáciai 
összeköttetések meg lógnak szakadni. A követség 
csak Hay államtitkárnak hivatalos értesítését várja 
azokról az okokról, amelyek miatt az Egyesült-Álla­
mok nem tehetik magukévá Columbiának a Panama­
kérdésre vonatkozó felfogását. Egyidejűleg egy tucat 
amerikai hadihajó részben utón van, részben utrakész, 
hogy az Istbmuson fekvő hajórajt megerősítse.

Pestis-gyanús hajó.
Hamburg, december 28. A hamburg-dólamerikai 

gőzhajós-társaság Cardobre novü hajón, amely hantos­
ból ma ideérkezett, abba kellett hagynia a szállítmány 

partrarakását, mert a hajón sok c 
találtak. A kikötő orvosa elrendelte,, 
sem szabad a hajóra menni és setikine. 
a hajót elhagyni. A gözöst a tengeri 
vontatták és vesztegzárba helyezték. A 
elpusztulásának okát a vizsgálat fogja feli

Közgazdasági táviratok.
Béos, deoember 28. (A Budapesti Napi. 

jelentése.) Eladatott: buta: tiszavidéki 78- 
8.25—8.45, marosi 78—80 kg. 8.35—8.55, b 
76—80 kg. 7.90—8.35, mosoni és győri 77—7. 
7.95—8.15, tót felvidéki 75—80 kg. 7.80-8.31 
Rozs: tót felvidéki 72—75 kg. 6.70-6.85, pestmegy 
72—74 kg. 6.75—6.85, különféle magyar 71—74 kg. 
6.55 —6.75 K. Árpa: morvaországi 7.20—8.50, észak­
magyarországi 6.70—8.30 K. Magyar tengeri: régi 
6,___ 6.25, uj 5.35—5.55 K. Magyar zab 5.60—6 2r>,
válogatott 6.65 K.

Sew-Zork, december 28. (Termény tátidé. (Zárlat.) 
Gyanot: New-Yorkoan helyben 14.10 13.70). Dec.-re 
13.81 (13.32). Márciusra 14.16 (13X6). Aew-Oneans- 
ban helyben 18.ss (13A/Í). — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9 10 (9.30). Stand white Philadelphiában 
9 05 (9.25). Ráülnéd in Caaes 11 80 (12.—). Credit 
Balances at Oil City 1.90 (1.90> — Zsír: Western 
steam 7.25 (7.101. Rohe és Brothers 7.25 (7 25). — 
Tengeri irányzata szilárd. — December-re 53.— (52.—.)
— Márc-ra —.— (—.—). — Májusra 51.— (öOX/a). — 
Buta irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 95 ’ i 
(95.'/a).— Dec.-re 94.'/a ;94.5,'s). — Márc.-ra —.— (—.—)
— Májusra 87.‘/a (86.‘/i> — Júliusra —(—.—). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.*/<  (l.V<). — 
Kávé: lair ltio 7. sz. 7.*/ie  (7.—j. — Deo.-re 6.90 6 65'. 
Márciusra 7.15(6.95). — Liszt: Spring Wheat ciears 
3.70 (3.701. Cukor.-3.----- 3.Vh ( 3.i'i«-3.'/a). Ón: 28 cO-
28.75 (25.50 .—). Bit: 12 37-12.62 112 37-12.62(A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, december 28. (Teménytóesde.) (Zárlat.) 
Buta irányzata szilárd. Dec.-re 81.*.  a (81,‘ a). Márc.-ra 
——. (—.—). Tengeri irányzata szilárd. — Decem­
berre 41.*/i  (41.’/i). — Zsír: Januárra 6.70 (6.70.) 
Májusra 6 92 (6.90). — Szalonna snort ciear 6.43 (6.43).
— Sertéshús: Májusra 12.55 (12 42). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Fehér szálak.

Bár az erdőn, rónaságon 
Sűrű, fehér hó szitál, 
A hólepel alatt mégis 
Rejtve egy-egy zöld fűszál.

Meghúzódik s mintha szólna: 
„Nem jöhet oly förgeteg, 
Mely a nyárnak minden ékét 
Nyomtalanul törje meg. —

Fejemen is itt meg amott 
Csillog ezüstfehér szál 
S jelzi, hogy az idő szárnya 
Fölöttem, is tovaszálL*

De mint a hólepel alatt
A zöld fűszál ki nem hal, 
Szívemben is, fehér ha jai. 
Felhangzik még egy-egy dal.

El ne hagyj oh, to piciny dal. 
Míg te maradsz én velem, 
El nem szállnak a szivemből 
Ifjúság és szerelem.

Falaki Sándor.

4- Ai elaöaittlött leány joga. Sajátságos örök­
lési jog divatos Thélosz szigetének görög lakossága 
között. A szikár, szegényes sziget, amely Rhodustól 
körülbelül tiz mértföldnyire fekszik, teljesen elhagyott 
vidéken van; az egész éven át nem vet ott horgonyt 
hajó és a posta forgalma még a közeli Rhodussal is 
a lehető legkisebb. A szigetnek e hagyott fekvése 
eredményezte azt, hogy rajta évszázadokon át fenn­
állott szokások, erkölcsös és ruházkodások csodá­
latosan megtartották eredeti alakjukat. A legsaját­
ságosabb ezen szokások között kétségtelenül at, 
bogy ezen a szigeten a család legidősebb leánya 
örökli a szülőknek egész vagyonát, a nélkül, 
hogy a többi testvér a legcsekélyebb öröklési 
joggal is bírna. Ez a szokás okozza azt, bogy leg- 
többnyire csak a legidősebb leány megy férjhez. 
Ha már most a lórjhezmenendő idősebb leánynak 
még három vagy négy nővére vau, úgy azok a szü­
lők halála után férjhez ment nővérükhöz költözköd­
nek, hogy annál cselédszolgálatokat végezzenek. Az 
ottani papok, püspökök és pátriárkák meg akarják e 
szokásokat változtatni, sőt maga a török kormány is 
fáradozik ezen. Sikerük azonban még nem volt eddig, 
s a moggyökeresedett szokás megmarad.
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4*  Ax unyaosásiárné humora. A khinai özvegy 
császárnét valami kegyetlen humor jellemzi. Ez akkor 
nyilatkozott meg legutóbb, mikor kedveno szolgája, 
Li-Lien-Ying megbetegedett. Lázban feküdt és a csá­
szárné nagy aggodalmában több bennszülött orvost 
hivatott, akik megvizsgálván a beteget, kijelentették, 
hogy nincs semmi komolyabb baja A császárné 
azonban nem érte be evvel a kijelentéssel s írásbeli 
garanciát kért az orvosoktól arra, hogy teljesen helyre­
állítják az egészségét. Minthogy a szolga élemedett 
korban van, nem valószínű, hogy az orvosnk nyugodt 
lélekkel el mernék vállalni a felelősséget. A balsiker a 
császári kegy olyatén elvesztését hozná magával, 
hogy az élet teherré válna nekik és legelső alka­
lommal megölnék magukat. Kegyvesztettség és ön­
gyilkosság Khinában ugyanis szinonim fogalom,

♦

4- A világ: leggazdagabb famíliája. Az ame­
rikai lapok a legutóbbi időben folyton Rockfelleréket 
emlegetik a világ legvagyonosabb famíliájának. Az 
alkalmat erre azok a nyilatkozatok szolgáltatják, ame­
lyeket az ifjabb John D. Rockfeller első gyermekének 
születése alkalmával tett. Ez az újszülött gyermek­
leány, akinek Abby-Aldrich nevet adtak. John D. 
Jlockfeller, a petróleum-király, a kis leány nagyapja 
kijelentette, hogy mérhetetlen vagyonának legnagyobb 
részét kis unokájára hagyja. Rockfeller vagyona az 
utolsó tiz esztendő alatt óriási mértékben megnöve­
kedett. Azt mondják, hogy hatszázmillió koronáról 
négy milliárd koronára szaporodott. Ha ez a szapo­
rodás ilyen mértékben folyik továbbra is, a kis Abby 
kisasszony hatvanéves, korában 349,424,000.000.000 
korona vagyonnal rendelkezhetik.

•

4- Kártyajáték Angliában. A kártyajáték témája 
mindig aktuális és azért érdemes lelsorolni egy pár 
adatot játékosok szerencséjéről és veszteségeiről 
Angliában. Egy 1790-ik évi naptárból kitűnik, hogy a 
hazárdjáték Angliában a XVIII. század végén nagy­
ban virágzott. Ekkor történt, hogy egy Thynne nevű 
játszót kizártak egy klubból, mert elkövette azt a hal­
latlan „ szemtelenséget", hogy két hónap alatt 300.000 
koronát nyert. Egy O’Birne nevű ur egy Harvez 
nevű fiatalúrtól 2,000.000 koronát nyert.

— Ezt lehetetlen kifizetnie, — szólt a szerencsés 
nyerő.

— Miért volna lehetetlen? A birtokomat ha el­
adom, kapok ennyit.

A nyerő erre azt ajánlotta a könnyelmű ifjúnak, 
hogy fizessen ki 200.000 koronát és a többire játszsza- 
nak még egyszer. Ez elfogadta az ajánlatot és nyert. 
A leckét azonban megszívlelte és többet nem játszott. 
Brooksban volt egy játékbarlang, ahol faraót játszot­
tak és pedig oly nagyban, hogy a legkisebb tét ezer 
korona volt. Ott gyakran megesett, hogy egyik-másik

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(isi --------

így közeledett lassanként karácsony. A ka­
szárnya udvarát hó borította, minden kietlen, el­
hagyott, fagyos volt, mert az utolsó napokban 
igen nagy volt a hideg.

A legénység nagyrésze szabadságot kapott 
az ünnepnapokra s n szolgálatban mindenki ösz- 
szeszedte minden erejét, hogy az utolsó pillanat­
ban ne zárhassák el őket a várva-várt örömöktől.

A tisztikar tagjai, persze szabadság nélkül, 
csaknem minden esto átrándultak n szomszéd vá­
roskába, hogy karácsonyi ajándékokat vásárolja­
nak be, mert haza csak egyik utazott közülök, a 
többi a kaszinóban rendezendő kis ünnepségen 
akart egymásnak ajándékkal kedveskedni.

Borgert és Leimann ajándékokkal meg­
rakodva tértek haza, mindent össze-visszavásárol- 
tak, ami csak tetszett nékik. Ha majd pénzük 
akad, ki is fogják fizetni. Hisz a kereskedő oly 
örömest hitelez, csak árujától szabaduljon meg.

A város kereskedőnegyedében kollcmes kis 
vendéglő is volt és többször mogtörtént, hogy az 
urak kissé vidám állapotban utaztak haza az 
utolsó vonattal.

Egy esto az uj rizling is nagyon Ízlett és 
mindnyájan kissé ingadozva értek szállásukra 
késő éjjel.

Az ezrod-adjutáns szolgálati tolegrammot ta­
lált asztalán és a késő óra ellenére is át kellett 
monnio az ozrod-irodába, hogy a dolgot elintézze.

Erősen havazott és az éles nyugati szél vad 

játékkal forgatta a polyhokct a hidog levegőben 

játékos egy éjen át 200.000 koronát nyert vagy vesz­
tett. Whitey játékterme is híres volt abban az időben 
arról, hogy ott igen nagy összegekben játszottak. 
lS44-ben Londonban és környékén nem kevesebb, 
mint húsz játékbarlang volt. — Két évvel később 
szigora törvényt hoztak a hazárdjáték ellen, de ez 
nem akadályozta, hogy titokban igen nagy össze­
gekbe ne játszanak. Hogy mennyit játszanak Lon­
donban? Alig múlik el nap, hogy egy-két játékbar­
langot föl ne oszlatnának. Mindez azonban nem hasz­
nál. Egy hazárd játékbarlang helyébe kettő nyílik 
meg és aki ezekben nem játszik, a lóversenyekre 
jár és pénzét a totaüzatör torkába dobálja. Csak úgy, 
mint nálunk.

KÖZGAZDASÁG
Az Oaztrák-Magyar Bank. Az Osztrák-Magyar 

Bank állása 1903. december 28-ikán: Bankjegyforgalom 
1.658,260.000 korona (4- 19,192.000 korona). Érckész­
let 1.468,017.000 korona (— 9,216.000 korona). Váltó­
tárca 320,360.000 korona (4*  20,431.000 korona). Lom- 
bard-üzlet 41,015.000 korona (4- 1,442.000 korona.) 
Adómentes bankjegytartalék 206,613.000 korona (— 
28,396.000 korona).

Az Urikány-Zsllvölgyl Magyar Kőszénbánya 
Részvénytársaság e hó 28-án Ullmann Adolf alelnök 
elnöklése mellett, miután Bellexize Fernand igazgató­
sági elnök gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg, 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyben az igazgatóság 
arról tett jelentést, hogy a vállalat a Salgótarjáni 
kőszénbánya r. L-gal közösen, azzal egyenlő arány­
ban a Felső-Zsilvölgyi Kőszénbánya Társulat összes 
bányarészeit megvette. Az ez által, valamint alupányi 
„Victoria" bányának és több más bánya és bánya- 
jogositványuak már korábban történt megvásárlása 
által szükségelt tőkének megszerzésére, továbbá a 
Petrozsény-Livarény-Lupényi helyiérdekű vasút r.-t. 
vonalán, melynek összes részvényei az ürikány- 
Zsilvölgyi társulat birtokában vannak, eszközölt na- 
gyobbmérvü befektetéseknek iedezésére, végre pedig 
az eddig igénybe vett üzemtőke visszatérítésére az 
igazgatóság azt a javaslatot teszi, miszerint a tár­
saság eddig 4,800.000 koronát kitevő alaptőkéje 15X00 
darab, egyenként 80 korona névértékű uj részvény 
kibocsátása által 6,GOO.OOO koronára emeltessék és az 
ezzel kapcsolatos alapszabálymódositások keresztül- 
vitessenea. A közgyűlés az igazgatóság ezen jelentését 
tudomásul véve, annak javaslatait egyhangúlag elfo­
gadta. Az elnök erre jelentette, hogy az igazgatóság- 
elhatározla, miszerint az újonnan kibocsátandó 15X00 
darab részvényből, ámbár a társasági alapszabályok 
szerint a részvényeseket elővételi jog nem illeti meg, 
7500 darabot a régi részvények birtokosainak rész- 
venyenkinti 90 franknak megfelelő 85-65 K. árfolya­
mon oly módon felajánl, hogy birtokukban levő min­
den 8 darab régi részvényre egy uj részvény essék. 
Esen elővételi jog 191'4. január 8-tól 15-ig gyakorol­
ható. Az uj részvényesek az 1904. év üzleteredmé- 
nyében a régi részvényekkel egyformán osztozkod­
nak. A lennmaradó 7500 darab uj részvényt a Ma-

ugy hogy szerniehunyva csak nehezen találhatta 
meg az ösmerős utat

Az éjféli óra,'a kellemetlen szolgálat éppen; 
séggcl nem tetszett a kényelmes Müllernek, aki 
nagyokat is szitkozódott az éjtszakára, mig a 
fasoron keresztül a kaszárnyának vágott. Külön­
ben is boros állapotban többnyire rossz kedve 
volt, szeretett veszekedni és ilyenkor nem a leg­
szeretetreméltóbb formában adta tudtára az ille­
tőknek adjutáns! méltósága jelentőségét és szol­
gálati tapasztalatát. Társai azt egyszerűen nagy­
zási hóbortnak minősítették. A hóval lepett 
levegőben csak az őrszoba kivilágított ablakánál 
láthatta a pihéket táncolni, de bcün az őrszobá­
ban már aludt az ügyelotes és két közlegény.!

Az inspekciós tiszt már ott járt s igy kénye­
lembe helyozték magukat, lerakták a sisakot, 
kardot, kigombolták kabátjukat és meleg takarót 
hoztak át a kaszárnyából.

Őrségen Hőse közlegény állott. Az őrházban 

keresett a rossz idő ellen menedéket s kezében 
fegyverével a fekete-fehérre festett házikó hátsó 
falánál állott. Mért ne tette volna ezt? Hisz fel­
tétlenül megengedték.

Gondolatai mosszi jártak, szüleinél, testvé­
reinél, kiket két nap múlva, hosszú idők eltelté­
vel végre látni fog. Mennyire örült annak az idő­
nek, amikor majd mint délceg lovaskatona üdvö­
zölni fogja szorotteit, régi jó barátait, az istálló­
ban a jó öreg Jancsi lovat, a fehér teheneket és 
a hízott disznókat.

Gondolataiból hirtelen egy haDg riasz­
totta föl*

— őrség!
Az őrházikó oldalába vágott kis nyíláson ki­

tekintett, do senkit sem vett észre. Csak egy 
második, a téli éjszakában hangosan felhangzó 
kiáltásra lépett ki s az átláthatatlan hóesésben 
egy feléje közeledő alaké t vett észre.

— Mért nem tiszte legsz, disznó I — ki oltotta 
az ezred-adjutáns.

— Bocsánatot, ha dnagy ur, nem vettem 
észre. ~ 

gyár Általános Hitelbank ugyanezen feltételek mellett 
fix átveszi.

A nem okleveles gazdatisztek sérelme. A nem 
okleveles gazdatisztek egyesületének küldöttsége Ssluha 
István elnök, országos képviselő, dr. Horváth alelnök 
és Merza Márton igazgató vezetésével ma délelőtt a 
képviselőházban tisztelgett Tallián Béla íöldmivelés- 
ügyi miniszternél. Szluha István, a küldöttség szónoka 
előadta, hogy a gazdatisztekről alkotott újabb törvény 
sérelmes a nem okleveles gazdatisztekre, és arra 
kérte a minisztert, hogy e törvény sérelmes intézke­
déseinek törléséről vagy orvoslásáról intézkedjék. A 
kérelmet írásba foglalva is közölték Tallián Béla mi­
niszterrel, aki megígérte, hogy a dolgot tanulmányozza 
és biztosította a küldöttséget jóakaratáról.

Fizetésképtelenségek. Pécsből jelentik, hogy 
Luntzer Móric selyemárugyártócég fizetésképtelen lett. 
Tartozása áruban és pénzben 550.000 korona.

Vásárosarnok. (Vámos is Bruszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) Az ünnepek elmúltával az élelmiszer­
piacon nem fejlődött ki oly élénk forgalom, mint a 
rendes hétköznapi vásárokon. Részleteiben a követ­
kezőképp alakult az üzlet: Húsfélék : vidéki marha­
hús e’eje 68—90, hátulja 80—100 korona. 1C0 kilón­
ként. Ölött borjuk bőrben, hosszan, mérve suly'evonás 
nélkül, 90—110 fillérrel nyertek elhelyezést kilónként. 
Lehúzott sertéshús 106—116, sertéshús szalonnával 
108—120 fillér kilónként. Az újévi vásárokra szánt 
Dapos malacoknak legkésőbb folyó hó 30-án itt kell 
lenni, mert legmagasabb árak akkor érhetők el. Tojás­
ban változatlan az üzlet és ma I. rendű friss telt áru 
76—81, apadt 68—74, meszes 64—66 koronát ’cgyzett 
eredeti ládánként. Tejtermékek. I. rendű szövetkezeti 
teavaj 230—L50, jó .riss :őzővaj ISO—200, tehén­
túró 20—24 fillér kilónként. Fázott baromfi. 1. rendű 
szépen, tisztán kezelt hizott ludak kilója 116—130, 
pulykáké 120—140 fillér. Vadfélék. Szárazszőrü nagy 
nyulak darabja 250—270, fácáu párja 6.------8.— ko­
rona, szarvas 60—76, vaddisznó 60—110, őz 120 fillér 
kilónkén.t Déligyümölcsöt a következő árakon szállítha­
tunk vidékre: 1. r. narancs 300-as 8.50 360-as 7.50, 
200-as 7.50 korona ládánként, I. r. citrom 300-as
6.—, 360-as 7.— korona ládánként. Kosárnarancs 100 
kilója 22.— korona. Kosármandarin kilója 36 fillér.

Budapesti Juh vásár. December 28. Felhajtatott 
79 darab juh. Egységi árak : Kiselejtezett juhokért 
18—24 K. páronként A csekély felhajtás folytán az 
üzlet nem fejlődhetett.

Bartóxkonxuxnváaár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) December 28-án. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű ——kilo­
grammon Jelül—--------- darab, IL rendű 280—3n0 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 830 darab. 462 darab süldő. 
Elózó napi maradvány 91 darab, 316 darab süldő, 
összesen 871 darab, 778 darab süldő. Eladatott 788 
darab sertés, 581 darab süldő. Maradvány 83 darab. 
197 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg Lr. 8ö0 kgr.-oa felül 99—100 fillérig,

— Fogd be a szád, hazug szamár, elaludtál 
az őrházban, már egy örőklét óta állok itt és vá­
rok. De majd megmutatom neked, paraszt, hogy 
máskor hogy kell viselkedned.

Evvel elment s otthagyta az ijedtségtől meg­
dermedő Rősét, az ezredirodában pedig a követ­
kező jelentést irta:

„A 12—2 óráig álló őrszemet sz őrházban 
alva találtam. Kétszeri hívásomra jelentkezett 
csak s azt a védekezését, hogy nem vett észre, 
már előre is hazugságnak keli kijelentenem, mert 
határozottan láttam, hogy aludt.* 4

A jelentést az ezredes asztalára totte, aztán 
ágyából kiszólitotta az Írnokot és a hideg folyo­
són csaknem tiz percig tárgyalt az egy ingben 
álló emberrel, aztán hazament. Izgatottságát le­
csillapította, tehát nyugodtan alhatott.

December 22-én délután Schmitz tizedes 
visszatért börtönéből.

Azelőtt büszke, deli tartását elvesztette, arca 
sápadt volt s különben hetykén kipödrött fekete 
bajusza kuszáltan lógott le szája szögletére. Gya­
nakvóan nézett szemközt jövőkre s ha egy 
katona tisztelgett neki, különös barátságnak te­
kintette, mert minden szemből azt a gondolatot 
olvasta ki:

— Nézzétok, itt jön egy bűnös, börtönviselt 
ember.

Mikor a svadron-irodában jelentkezett, az 
irodát iszt kezét nyújtotta néki.

— Nagyon sajnálom, kedves Schmitz, hogy 
el kell veszítenem, mert mindenkor hü emberem 
volt, akivel büszkélkedtem, mert senki sem ért 
föl vele. De az ezredes elrendelt o, hogy rögtön 
bocsássam el. Az őrmester a többit majd elintézi. 
Vigasztalja az a tudat, hogy egy gaz goudolko- 
zásmód áldozata. Én minden jókat kívánok magá­

nak s ha valaha szolgálatára lehetek, a leg­
nagyobb örömmel teszem azt meg. Isten vele!

Schmitz csak nagynehezen lojtotta el köny- 
nyeit, de a százados már tovább ment az istállók 
felé. Valóban fájt neki, hogy ezt a derék katonát,
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IL rendű 280—350 kilogrammig — fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon leiül 100— 06 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 06—102 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 91—06 fillérig, süldó---------fillérig,
malac---------“fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon leiül —— fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő 96—110 fillérig, malao 
4ü kilogrammig —------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilosTammonként,élősúlyban.

Bécsi vágó marhavásár. Dec. 28. (Saját tudó­
sítónk teieronjeientése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra leihaitatott 1433 darab magyar, 438 darab galiciai, 
— darab bukovinai, 486 darab németországi, összesen 
----- darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar hí; úökör I. rendű minőségű 58—74 fillér, 
kiv. 82 fillér, IL minőségű---------fillér, kiv.--------í.,
I1L minőségű---------i., galiciai hizőökör L mi­
nőségű 70—78 fillér, kivételesen t6—— fillér, IL minő­
ségű ---------fillér, HL minőségű ——— fillér • német
hizőökör L minőségű 68—82 f., kivételesen 88
f., II. minőségű 90—91 L, Hl. minőségű---------
fillér. Legelő ökör 50—58 fillér, paraszt ökör ——— 
fillér, levágott ökör------— fillér. Bika 60.——76.— K.,
tehén 60—76 korona, kivételesen — korona, bivaly 
42—54 korona. Az árak méiermázsánk'nt, élősúlyban 
értend k, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 28.

Megfelelő kínálat és élénk kereslet mellett kész­
háza szilárd iránj zatu volt és a forgalomba került 
30.010 mm. 5 fillérig magasabb árakon kelt el. Rozs 
nem változott, de a többi cikkekben is csak kis for­
galom volt változatlan árakon.

Eiadatott:
Búza, 'liszavidéki: 200 mm. 81 k. 8 K. 15 f., 

100 mm. 80 k. 8 K. 12Vi L, 1C0 mm. 81 k. 8 K. 12»/» 
í., 3üu mm. 80 k. 8 K. 10 f.. 109 mm. 80 k. 8 K. 
10 f., 200 mm. 79 5 k. 8 K. 15 1., 100 mm. 79 5 k. 
8 K. ~ f., 100 mm. 79*5  k. 7 K. 95 f., 100 mm. 79 k. 
7 K. 95 i. 200 mm. 79 k. 8 K. 05 L, 200 mm. 79 
k. 8 K. 07 Vi 100 mm. 7o 5 k. 8 K. Ofii/i f., 100 
mm. 78*ö  k. 8 K. 05 Ví L, 100 mm. 78 k. 7 K. — £,, 
200 mm. 77 k. 7 K. 92i/i 1.

Fejirmegyei: 200 mm. 72 k. 7 K. 95 f., 200 mm. 
78 k. 7 K. 90 20j mm. 77 k. 7 K. 85 f., -00 mm.
77 o k. 7 K. 90 f.. 1200 mm. 77 k. 7 K. 90 f.

Festmegyevidéki: 200 mm. 79‘5 k. 8 K. 10 200
mm. 79 3 K. 8 K. 10 f., 15U mm. 79 k. 7 K. 90 f, 200 
mm. 77 5 k. 7 K. 90 f.. 200 mm. 78*3  k. 8 K. 02V1 L, 
200 mm. 77*5  k. 7 K. 77Vi f.

Zenfai: 5840 mm. 77’5 k. 7 K. 92V> f. 
Bocskai: 1000 mm. 77 k. 7 K. 85 1.
Szanádi: 3l0J mm. 78 k. 7 K. 70 f., 30(0 mm. 

77*5  k. 7 K. üd t.
Dunai: 100 mm. 755 k. 7 K. 50 f.
Raktá’áru: 1450 mm. 79*5  k. 8 K. 12*/a  £», 2590 

mm. 78 5 L b K. 07*/i  f., 1500 mm 76-5 k. 7 K. 70 f.
December 24-én délután eladatott:
Tiszavidiki: 4100 mm. «0 k. 8 K. 20 f, 3650 mm. 

79*7  k. 20 i., 3320mm. 79 2 k. 8 K. 20 L mind januári 
átvételre.

Aftnd három hónapra.

a svadron támaszát semmiért és éppen semmiért 
döntötték szerencsétlenségbe. Igazán alávalóság.

Sohmitz hát az őrmesterhez ment, aki ki­
adta írásait és ötven márkát adott neki. Ő is meg- 

indultan szorította meg kezét.
— Van talán még invalidus-igénye is? — 

kérdezte azután.
— Reumám van a nagy-gyakorlat óta, 

mikor a lovasat betegség miatt három hétig kel­
lett gondoznom.

— De ezt akkor nem jelentette be s azóta 
másfél év múlt el.

— Igen, mert nem akartam magam beteg­
nek bejelenteni s nem akartam otthagyni a szá­
zadost a beteg lovakkal.

— Majd jelentést teszek az ezrednél. Addig 
fölmehet, a szobába holmi,aiért.

Schnitz tehát fölment szobájába, össze­
szedte kis cókmókját s egy kis ládába gyömö­
szölte. De mielőtt levetette katonaruháját, a vá­
rosba ment, ott negyvenöt márkáért polgáriruhát, 
gallélt, kalapot vett. Cipője még voit.

Aztán mind az egyenruházati dolgot a kvár­
télymesternek adta át és eladta neki még extra- 
kabátját. sapkáiét, és harmincmárkás hosszú 
nadrá’/iát is. Kardját emlékül akarta megtartani.

Es most következett a legnehezebb. Elbú­
csúzni a bijtársaktól és a lovaktól. Mindegyik­
nek volt egy kedves szava számára s némely 
néma kézszoritás eléggé kifejezte a fájdalmat, 
melyet a kedves bnjlárstól való elválás érzete 
keltett. Köréje seregiéit a legénység is, hogy 
búcsút vegyen tőle, mert bár néha derekasan 
ráncba szedte őket, mégis derék fiúnak ösmerték, 
aki soha senkit sem hágj ott cserben, ha arra 
került a sor.

Mikor a déli istálló-szolgálat ideje lejárt, 
Schmitz az istállóba ment. Életének ez volt leg- 
nehozobb utia s mikor látta, mint pillantanak 
föl az állatok ismorős hangja hallatára, fájdal­
mában csaknem fölkiáltott.

(F olpatáM következik.)

Rozs: 400 mm. 6 K. 32 Vi f., 2G0 mm. 6 K. 32»/s 
f., 150 mm. 6 K. 30 f. paritásra.

Jrpa: 100 mm. 5 K. 65 1., 250 mm. 5 K. 62»/« 
f., 100 mm. 5 K. 32V« f.

Zab : 100 mm. 5 K. 50 f., 100 mm. 1 K. 45 f.
Tengeri (uj áru) : 100 mm. 6 K, — t<, 200 mm. 

4 K. 90 f. Kőbánya.
Lóhere: 65 mm. 59 K. 50 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben ég 
kilogrammonkint. — A minőség hektoiiterenkint 50 
kilooTammonkint.

B « s •
kilogramm 

Ára
1 .kilogramm

ára

K.-tól || i K.-IO1

Tiszandéki U - —

• 76 7 "őt 7.70 79 7'.86 7.öt
* 77 7 Cö 7.70 bu 7 90 8 06

Fanörmegyai
• 78 7.7C 7.90 Hl 7 kö 6.10

• •
• • 76 7*00 7.65 79 -7.fcC 7.96
* 77 7.6 7.76 30 7.bt 8.--

7b 7.70 7.Í5 81 0.- 0.—
Éaatrtdítí a

• • 7Ö 7 45 7^eo 78 7*76 71f6
77 7.6C ?.70 KU 7.b0 *7.95
7á 7.65 7.60 7.86 te.-

Hknsíigl • —— ——

• • 76 í'öC 7.C6 79 7 eo 7.9C
77 7 t6 7.7E bű 7.66 7.95
7S 7.7C 7.8C bl

Bicűai
a —

a a 7?0
7.66

7 "7£
7.F6

79
bU

•
• a

77
• 78 7.76 7.9C 81

a

elsőrendű______
középminőségű 
belföldi uj___
fehér_______________
román vagy bolgár _ 
einquantin ___ — -
káposzta —

elsőrendű 
közópminőaégű 
takarmányára, eltörendő 
másodrendű ______

A határidöüxlet
történtek;

Áprilisi búza 1904, 
Áprilisi rozs 1904. 
Áprilisi zab 1904.

7.80-7.81
6.62—6.65
5.46-5.48
5.20—5.22

. « a
Májusi tengeri 1904. .

Deli .gy ooLkor a következő zártánkat állapi*  
tolták meg hivatalosan ■ tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. • . • á • 7.80— 7.81
Áprilisi rozs 1904. . . ; . . 6.Ö4— 6.65
Áprilisi zab 1904. • • • •■ 5.47— 5.48
Májusi tengeri 1904.. • • 1 • 5.21— 5.22
Délután tél ő érakor zárul;

Áprilisi búza 1904. . • , 1 • 7.82— 7.83
Áprilisi rozs 1904. ; . . I • 6.67— 5.68
Áprilisi zab 1904. . • • . • 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904. , , J í 5.21- 5.22

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(60) ---------

Egy pillanatra som távozott el egymástól az 
első napon a két barátnő, én folyvást a nyo­
mukban, úgyszintén signor Albruzzi is. Ebéd 
alatt odnszóltam Letiziának:

— Fázom, nincs a böröndödben egy kendőd ?
— De igen, mindjárt idehozom.

— Maga rossz, — szólt Laura szemtelenül
— Letiziát tárasztja, mikor maga is elhozhatná.

— Igaza van — válaszoltam.

De Letizia, aki már távozott is, vissza­
kiáltott :

— Laurának most nincs igaza.
Laurával egyedül maradva, gyorsan megra­

gadtam kezét és görcsösen megszorítottam.
— Ön szenvedni hagy — szóltam tompult 

hangon.
— És én pirultam maga helyett, — vála­

szolt nyersen.— Utálatos az, amit most müveit Le- 
tiziával szemben.

— Legyen büszko rá, az ön müve, egész 
nap rám se nézett, hát nem látja a szivemet?

— Látom hitvesi és női kötelességeimet — 
szólt szelidebben — és látom az ön kötelességeit 
Letizia...

— Ne ejtse ki(nevét! — vágtam közbe,— ön­
nek nincs joga ongom kínozni. Jól tudom, mit 
rombolok Csszo lábaim alatt, hogy önhöz eljut­
hassak.

— Csend — szólt Laura — kiszabadítva ke­
zét, — „ő“ jön.

Nem merte újra kiejteni a „Letizia" nevet 
és szivem örvendett e diadalon.

— Beszélnem kell dinnel, — szóltam sietve,
— hol találkozhatott! önü el ?

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde osekóly ingadozás mohéit tartós 

irányzattal zárult.
Előíötsdc : Osztrák Hitelrészvény 693.25 — 624.23. 

Magyar Hitelrészvény 785.50—787.—. Jelzálogbank. 
524.----- 524.50. R mamurán.vi vasmű részvény 500.50—
503.—. Államvasut részvény 681.25—682.25. Városi 
villamos vasút részvény 333.(0.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajaradék 99.----- 9915 százalék. Magyar
Hitelbank részvény 785.75—787.25. Leszámitolóbank 
463.25-468.75. Osztrák Hitelrészvény 691.75—693.50. 
Kereskedő mi bank részvény 2825.----- 2830.—. Salgó-

■Tarjáni köszénbánya részvény 370.----- 371.—. Knna-
muráuyi vasmű részvény 490.——492.—. Közúti Vas- 
pá.yatársaság 609.----- 610.—. Államvasuti részvény
680.50—681.25 korona.

>/s4 órakor tárul: Osztrák Hitelrészvénv 688.—• 
Magyar hitelbank részvény 773.—. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 678,—. Közúti 
vasút részvény —.—• Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzetek : Heremag: lucerna magyar 51.-59.— 
korona, vörös aprószemü 45.—60,— Korona, vörös 
erdélyi —. — korona, vörös bánsági —. —.— 
korona, középszemü 53.——56.— Korona, nagyszemö 
57.—60.—.Korona. Disznózsír: bnaaDesti 65.50—66.— 
korona, vidéki —.——.——Korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —, —korona, városi 4 
darabos 57.——57,50 korona. 3 darabos 59.----- 59.50
korona, füstölt —•-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 17.50—18.— korona, 120 da­
rabos —.-------- .— korona, 100 darabos 21.50—22.—
korona, 85 darabos 23 60—24—. korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16,50—17.— 
korona. 100 darabos 20 50—21.— korona. 85 darabos 
23.----- 23.50 korona. Szilvaiz: siavóniai 18.50—19.—
korona, szerbiai 16.50—17.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtözsde a mai forgalmat nagyon barátságos 

hangulattal kezdte, de a szilárd irányzat dacára a 
forgalom nem volt képes megélénkülni.

A deli tőzsde nyugodtan, jól tartott árfolyamokkal 
indult és további lefolyásában is változatlanul barát­
ságos maradt.

Zárlat barátságos és tartott.
Becs, december 28. (Maqyar értékek zárlatai 4‘/>o» 

aranyjáradék 119.05, luxai és szegedi iöicsön-sorsjegy 162.— 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben —.—• Magyar keiet: vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- es penzvaitóbans 
462.—. Rimaniurányi vasmürészvény 504.—. kagvar so- 
ronajáradék 98.95,4°/x>? Magyar földteherm. kötvény 98.30. 
Magyar hitelbank részvény 786 50. Magyar nyeremény Kői*

. ________ JZZTZŐZB
Válasz helyett a szirén felkelt és Letizia 

elébe ment.

— Tudod, — szólt tréfásan, — hogy te 
rosszul nevelted az uradat ?

— Igazán?
— Képzeld csak, mit csinált
— Mit?
— Bókolgatott és még egy bókkal fenye­

getett.
— És te?

— Hallgatást parancsoltam neki, ugy-e sig­
nor Luciauo ?

— Nagyon is igaz.
Nevettem, hogy elfojtsam sóhajtásom.

» 
. M .

Másnap reggel Laura udvariasabb volt irá­
nyomban, én hidogebb irányában. Déltájt az 
egyik fasorban sétáltam, amikor valaki nevemen 
szólít Hátratekinték...

Laura volt. Elébo mentem, hálás tekintet­
tel, ő pedig karomba kapaszkodott és komolyan 
szólt:

— Tegnap megbántottam, bocsásson meg.
— Megbocsátok.
— Jól van és most szedjen egy csokrot, 

tegyen bele gyöngyvirágot ... ott a fák közt 
találni fog.

Ő elsietett, én pedig engedelmeskedtem és a 

csokorral kezemben visszatértem a házba. Laura 
szemben jött velem Letizia tál saságában. El akar­
tam rejteni a csokrot.

— Hadd nézzük, — kiáltott Laura már 
messziről — megvan a csokor.

— Mily szép gyöngyvirágok 1 — kiáltott 
Letizia.

— Hát a felesége számára nem szedett — 
szólt rosszul leplezett buzgalommal a szép asz-t 
szony. — Gonosz férj. Ilyenek valamennyien, kis) 
Letiziám, mind ilyenek ezek a kedves lérjek 1 (

— Az én Lueiauom nem olyan, mint :í 
többiek, — szólt Letizia harag nélkül — Dem
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csőn sorsjegy 209.—.' Kassa-oaerbergi vasúti részvény 
384 50, Magyar keresi. bank —. Magyar cukoripar 1595.

Bécs december )s. (Osztrák értékek zárlata.i 4’2°/o-os 
oamriaraúéí 100.70. 4ü/omjS08ZUí aranyjáradék 120.75. 1860-os 
sorsjegy 155,90. üaxtrá.^ niteleoisjegy 470.—, Angol-osztrák- 
panK 1 —— Lécül bán segvesiilet 528 75, Osztrák-magyar 
bank 1590,— Déli vasút 88 —. Dunapőshajózási részvény 
890.— . DohÁnyrészvény 351.50. CtaizAri és király? arany 
j J.36. NémetbanKvaltoi 117.25, 4*2% m)6 ezüst járadék 100.70— 
100.85. Osztrák koronajáiradek 100.7C. 1864-iki sorsjegy 260.—. 
Osz’-rák UKOÍintézeii rí szvény 680.75, Unionbank * 549.50, 
Osztrák Lándercai’.k z 4.7.50 Oaztrak-magyar állam vasút 
679,25, Klbavölgyi vasút 419.75, .Alpesi bunyarészvény 419,50. 
20 irank. arany 19.06, -‘ .ondoni váltóár 239.30 tíécs; iramway 
Litt B. —• Betű íramwayLitt A. —. Lipót kohó 317.—. 
Az irányzat szilárd.

Baes, december 98 |A huda/oettx A'apió tudósítójának 
telefonjelentése.; A aélr^ám mapán/oroaiombsa • sáriatok a 
következők voltat •. Osztták hitelrészvény 689.—. Magyar 
hiteírészvéDt 787.50. Angoi-Osztrár bank 282 50 Bécsi fiink- 
egyesület 529 50 unión bank 550.— LAndero«uí 448 50 
Üszirák-magyar aitamvasuc részvény 678.—, Déli vasút 88.— 
Elbavölgyi vasút 420 — I szaxnyugaL vasút részvény —,— 
Dohányrúszvénv 352 50 R mamurányi vasmű 503.50. Alpes 
banvarészvén? 419— Májusi járadék —.—. Magyar korons- 
járadek 98 95. Tűrök sorsjegyek 139.25 Nén.et birodalmi 
már&a 117.25--—,—, Napoeond'or 19.06.

Rand 177.—. Randfontein 66.75. Magyar Jelzálogbank 565.—. 
Az irányzat gyenge.

i ránytűre, december 28. (ísáríaij 4*2°/o-os  papír*  
járadék 101.35, 4%‘-os osztrák aranyjamdék 102.75, 4%*os  
magyar aranyjaradék 100.75, Osztrák mteirészveny 217.60, 
Osztrák-magyar idlamvasut 146.20. Északnyugati varat 106.10. 
Bustiehradi vasút —. Londoni vállár 20.42. Becsi bank- 
egyesüiet 135 25, Villamos részvény 141— 3u/o-os magyar 
riranvKölcsön —. 4,2°/o-os ezüst'áradéi 101.35. Osztrák 
koronajáradék 101.20. Magyar koronajoradék 99.20. Osztrak- 
magyar bank 115.20. Déli vasút részvény 17.25. Eibavölgvi 
vasút —. Becsi váltóár 852.66. Párisi váltós r 81.16. 
Unió bankrészvény —. Alpesi báuyaréazvény 207.—. As 
irányzat csendes.

Frankfurt, december 28. (A BuűApeaít Aapló tudó­
sítójának tav rata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrcszveny 216.80 Német bank 223.80. üisconto 
—. Ber.ini Kereskedelmi bank —.— Gelsenkircheni 
220,70 Harpem 20& 50. Laura-kohó 239.—. Olasz járadék 
—,—■. Hibernia 216.20. Az irányzat tartott.

H ixubuzg, december 28. \ZamatJ 4*2°/>oo  ezüst*  
járadék 101.—. 18ÖC. sorsjegy 156.5C. Déli vasút 17.50, 4D/>os 
Osztrák aranyjáradek 102.60. Osztrák hiteireszveny 217.55. 
Osztrák*  magyar ádamvaaut 145.70. Olasz járadék 103.60. 4°/c*os  
magyar aranyáradéi 100.10. Az irányzat gyengült

Kiiltöldi értéktőzsde.
Berlin, december 28. (7Jtadet tudósítás, j A mai tőzsde 

forgalma csekély volt. A spekuláció tartózkodó álláspontra 
helyezkedett, mert a keletázsiai hírek kevésbé kielégítők; 
továbbá a pénz megdrágulása is nyomasztólag hatott. Alacso­
nyabb pétervári jegyzések is elkedvetlenítettek. Bankok és 
vasutak gyöngültek, szénértékek ellenben szilárdak voltak. 
Ultimópénz e százalék. Ma iánkamatláb 3'78®/o.

B >rlin, december 28. fífortoi./ 4’2°/o-os papirjáradék 
101.—. 40/o-cs osztrák aranyjáradék 102.80. Elbavőiyyi vasút 
—. agyar koronajáradek 09.25. usztrái-magyar állam­
vasú: 145.75. Kassa-odernergi vasúi —.—. Bétái váltoár 
85.25. fiagvar vaauü beruházási kölcsön —» Alpesi bánya*  
részvétiy —.—. Dueonto-Commandft 197,40. Általános viiia« 
moesárj Edison 220.60. L©.senKÍrch£ns 221.75. lurara-kohó 
238.50 4*2°x>«s  ezüstjáradék 1C090. 4®/o-ol magyar arany 
jarsduk 100.10. Oszkár Jnte‘részvény 217.10, DéÜ várót 
17.10, Kárelv-Lajos vasút —. Orosz bankjegyet 216.—. 
4°/o*c - uj orcsz kölcsön 99.30. lörCk dohányreszveny —. 
Ulaa-t jtrauik 103 80. Magyar hitelbank —.—• Dynamit Írást 
161--. Haroeni 20c 40, A*  irányzat nyugodt.

Berlin, december 28, :A buáapesu Kap ló tndósitó- 
jám távirata. 1 Jui-. forneUt »«-• 4%-cs magyar aranyjáradén 
—-. Megyrr korona járadék 99.20. Osztrák hitelrészvény 
-'17. 50. Osztrák-magyar állanvant 116—. Déli vasút 117.50 
K*  aknyugati vasút 216,—. Libavölgyi vasút —,—. Orosz bánt- 

f készpénz —. tíuscntiehraui —. Orosz bankjegy 
—. (Ultinio.) Lombara —.—.

Parié, decen bér 28. t'/.árlaiá Orztrák-magyar állam- 
sut —. üf török konzol 83.17. Egyptomi járadék —.

^ztrák Landesbank ■ ’aits üiuk.vezveny 1139—. 3°/x»
francia já ".uéi 97.42. 4®/o spanyol járadék 88.87 3°/o uj
törlesztbctő járadék 98.50. Crédit foncicr do Francé 695.—. 
A'Deüi b-nyaréssveny —.—. 4°'o 1890. román kölcsön —.—. 
Görög kölcsön 215.—. Váltó Olaszországra ®/o :/ie part Váltó 
Amsterdamra 2C6.56. Váltó Brüsszelre ®/o */s.  Do Beers 
518.50. Chartered 60.25. 5% bolgár kötelezvény 421.—. Ma­
gyar ara lyjaraovz 103.— . Dón vasút 92.—, Váltó Londonra 
251.6G. Osztrák .uanyjáradé^ 102.60. 2 örök sorsjegy 133.75. 
Meridionai vasút 72'.—. 4°/o o'asz járaaek 104.47 Oitoman*  
banx 593 — AV^/cms tmneia aradér —. Osztrák földhitel­
intézet 1322.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 329.92. 4°/o-cs 
1896. román tó csőn 89.50. Dohanvre zveny 378.—. Váltó 
Becsre 103.93. Váltó német piacokra 121.84. Rio 1248.—. Kast

Budapest-kőbányái sertéskerezkeaelml 
csarnok jelentése.

Dec. 28. A sertést isiét irányzatai élénk.
A) Hwtt sertések ára,’L A) Magyar elsőrendű.
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

114—116 fillérig. Öreg közép . páronkint 300—340 kilogramm g 
terjedő súlyban) —------ fillérig. Fiatal nehéz (páronkinc 320
kilogrammon telüli súlyban) 119—120 fillérig. Fiatal közép 
páronünt 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 119—120 ük 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiv- 
bau) —----- fillérig. — ii. Magyar szedet t: Nebés
(paronkmt 280 kJogrammon felüli súlyban) --------- fillérig.
Közén (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban! 
---------fillérig. — 1LL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) - —— fillérig. Közép (pá*  
ronkint 2í0—820 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fii?
leng. Könny! ('páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------— fillérig. IV. Romániai eredeti (Siachi): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —-
fillérig. Könnyű (páronair t 240 kilogrammig tér/edő súlyban) 
——— fillérig.* — V. 8 x e r b i a i: Nebés (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 118----- 119 fillérig. Közép (páron*
kint 240—260 niogramnug terjedő suiyban; 116——117 fillérig? 
Könnyű (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban) 115—117 
fillérig.

Ser téslótszám 1903. december 26. napján volt 
készlet 27.701 darab. — 1903. december 27. napján ieihajta- 
tott 810 darab. — 1903. december 27. napján eisxáliittatott 
2665 darab, 190& december hó 28. napjára maradi készletben 
2A.846 n i rab.

Szanab r^m-kidlHldt a régi képviseli 
este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér.

Aemzeli AJvífvm. Régiségtir. Nyitva . ur*
érától délután 1 óráig.

Mexiigazilatági mtaeu.ri (Kerepesi-ut 72.) .t e. 0-u. 
1 óráig. (

Földtani intézet muzevma Ujtefánia-ut 14.) nyitva dél­
előtt ö—1 óráig. Belépődíj nincs.

A keresheilelmi íz iparkamara kömjvlára (Szcmere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap lél 10-töl lél 2-ig.

A jötáraei könyvtár (Károly-kcrut 28.)niindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- cs ünnepnapokon 
9—12-ig.

Atuzeamx Aónyrlurnyitva délelőtt 9 órától 1-rg.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délejött 9—12 és-3—8 

óráig.
Mentöegyasület hetyizégei a Markó- és Sólyom-otca sar­

kán, reggel 8 órától este iáig. í
Az aquincumi özatázol ée muteum. Megtekinthetők egész 

nap 111. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei ut. Helyiérdekű vasút 
a l’állty-térröl.

AUatkert a Várveligetken nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Hagyar Xatakedeiizii Hutáim. Igazgatóság, kareak*-  
deuni azakrónyvtára, tuoakozó-osztálya es kelet: .'ninratára 
V. kerület 1 aczi-körnt 32. .ram a,alt. Hivatalos órás : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és oélután 3 órától C óráig. Ho­
zni termések a: anno elállítása és kereszedelemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiáliitás (melyben az üz- 
letvezetöseg antaiiásokat is eszközöli a városligeti íper. 
zsarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és déintén fél 3 órától tél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségss köznont üzietvezetösége '.Vártér 'ierevsedelm 
részvénytársaság' V., Vácz’-körut 32. szám alaX

Időjelzés.
— Aj Orseágof Jdeteoro/ógun Jr.téret hivatatos fdenlise, — 

Budapest, deoember 28.

Hazánkban az idő borús és Erdély, meg a tengerpart 
kivételével mindenfelé előfordult kisebb mennyiségű csapadék, 
mely jobbára havazással járt.

A hőmérséklet különösen az ország északi felében, hol 
élénk szelek is fújnak, sülvedt jelentékenyen, egyebütt pedig 
a fagypont körül ingadozik.

A magas levegőnyomás É6zak-Európát, az alacsony pe­
dig Dél-Európát bontja.

Európában az idő hűvösebb lett és számottevő csapa­
dék Olaszországon, meg a Balkánon esett.

Kilátás Hideg idő várnató, helyeukint, — főleg az 
ország déli felében — havazással és élénk szelekkel.

-----------------i , ~r

Vízállás.

törődik uz figyelmessegekkel, szívességét j jbban 
szeretem, ntiol a virágait

Aztán lábujjhegjre állva, nyakamba kapaaz- 
kodott, gyöngéden lehúzott magához, csattanó 
csókot nyomott arcomra, nagyokat tapsolt és el­
illant.

— Hová mész? — kiáltott Laura feléje.

— Gyöngyvirágot szedni — válaszolt Le- 
t'zia, vissza sem fordulva.

A szép asszony hossza tekintete nem tudót} 
kiszakítani zavaromból és távoztával könnyek 
tolultak szemembo.

Az egész idő alatt, mig a villában vol­
tunk, a szép asszony egyetlen egy alkalmat spm 
szalasztott el, hogy hatalmát biztosítsa fölöttem 
és összemérje azzal, akitől elragadott. Lettzia lett 
varázshatalmának próbaköve és én a rab gya áza- 
tos alkalmazkodó-Képcss-gével odaadtam maga­
mat, hogy kipróbálhassa kötelékemet. A száz 
apró ily epizód egyiko volt a kővetkező:

Egy kirándulásunk alkalmával Albntzziékkal 
fölmásztunk a magaslatra és a nők a szél miatt 
kendőt kötöttek lejükre Egyszerre a szélvész 
hirtelen lekapta Lauráról a kendőt és signor Al- 
bnizzi és én utána rohantunk, de nem tudtuk 
megkapni. Végre a kendő egy barlang szájánál 
egy sziklán megakadt.

— Most mi lesz? — kérdé signor Albruzzt.

— Utána megy az ember; a lovagiasság 
nőm áll meg a fele utón.

Letizia kacagása hirtelen elnémult és ko­
molyan szólt:

— Do veszedelmes.
— Jó ég! Ha ezt elődeink hullanák.
És e szavaknál a szép asszony ismét tüzes 

pillantásokat vetett reám.

Erre megjött váilalkozókcdvem és hiába 
esdekelt szegény feleségem, akit Laura emiatt 
kinevetett, elindultam a kendőért a nyaktörö

Napirend.
Saplár-. Kedd, december 29. — Római katholikua; 

Tamás. — Protestáns: Dávid. — Görög-orosz: (december 
16.) Aggeusz. — Zsidó: Tebcth. 10. Jer. ostr. bj. — Nap 
kél : 7 óra 34 per*  kor. — Nyugszik : 3 óra 59 perekor.
— Hold kél: 12 óra 43 perkor délután. — Nyugszik: 1 óra 
45 perckor éjjel.

A minüztrrek nem fogadnak.
Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 

Belépődíj 1 korona. Este 7 órától 11-ig sétahangverseny.
Könyves Kálmán-iársasdg kcpkiállitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap dijtalanul.
Aemsen etalon téli tárlata nyitva egész nap. Belépő­

díj 50 fillér.
Téli kiállítás a? Iparművészeti Múzeumban nyitva 

egész nap. Belépődíj nincs.

utón és negyedórái életveszélye? fáradozás után 
visszahoztam a kendőt.

Letizia könnyes szemekkel szorított keblére. 
Elvette tőlem a kendőt és szótlanul átnyújtotta 
barátnőjének, aztán karomba kapaszkodva men­
tünk hazafelé.

Hazaérve Laura gyengéden közeledett Letí­
ciához, de a szegény asszony bid’gen fogadta a 
nyájaskodásokat.

Távozóban hallottam, amint Laura kissé ide­
gesen megjegyezte:

— Hát mit is csináltam neked?

— Tisztábban engedtél a szivedbe látni, 
— szólt Letizia szigorúan.

— És mit láttál benne?

— Egy nagy adag önzést.
— Köszönöm.
És nemsokára Letizia igy szólt hozzám:
— Holnap megyünk haza, ugy-e?
— Holnap hazamegyünk.

ügy is történt.
XXV.

Ké^ón.
Attól a naptól kezdve nem láttam Letiziám 

arcán annak a boldogságnak kifejezését, amely 
egykor büszkeségem volt. Talán belelátott abba 
a homályba, amely ráborult lelkiismeretemre? 
Hangja, beszéde megszabadított o félelem kínjá­
tól ; csak egy kétség érintő ártatlan lelkét; a két­
ség a barátság iránt Laura rá nézve egy elveszett 
illúzió volt, az első s a legdrágább, amely tűz­
helyén kivül érintkezésbe hozta őt a világgal.

Amidőn a bizonytalanság és kétely e válto­
zása mogszünt bennem, gondolatou.1 viszatért 
Laurához és újabb gyönyörökről álmod.oztam.

(FolytiüM következik.)

Pc.hftrdlKg —. 
rsflsau —
l.inz _ ■ „
Pocs ,
Pozsony _ 
Komárom . —. 
Rudspest 
r*k«  ....... ........
Mohára ___ _
Go ír. bős -
Újvidék___
ranesova ___ 
Orsóvá ____
Hi»írvérfslTa— 
7solic.*  . ___
Trrncs*n  . 
b'ered ...... .
tíz.-GotthM
Kárvár . — 
Győr-------- ----
Teitan — 
Zákány_____
Hzrcz
Kazék
M -fiMi-dab... 
Zágráb _ 
Sziszek - 
Mitrrvfea __ 
Deés_______
K'Zaunár___« 
N.-Majtény _ 
Munkács
Hon un*  — 
Unfvár —

M. Kairót 
Tek-bta*  
V Xaméi 
Tokaj .... 
Tiszt Für 
Szolnok _ 
Csongrád 
K-eg.d 
Török Heooe

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog 
Sajó 
Hemkd
Berettyó Mst riu 

B -Utfalu . 
Csúcsa 
N -Várad 
Belényes 
Tci.ke . . 
Garat >r.c . 
Bern*  . 
B*k6o _____
Gyouua .._ 
Gy.-Fobérvér 
Branyioak*  
Bob- sin 
Arad 
Ma«6__
K .-K notAiy 
Klsretö . _ 
Tcmesvár 
Bocaheiak

Zompléa
Zsolt'4 .
H -N amott

(•-------------------------------------------------
I PH iinhh ■ niIflIJlHItl' ieialni és twái
L6l|UJalHI retztinj-tírsula‘ íjjyrtialőiúntalaban e MOST JELENT MEQ!
TUTSEKNÉ BEXHEFT LILLT

KÉTKÖTETES REGÉNYE

Romok felett
A kétkötetes éj­
regény ára egy 
könyvbe fűzve

3 kor.
Megjelent az 
ATHENAEUM 
irodalmi és 
nyomdai rész­
vény társulat 
könyvkiadóhi- 
vata iában (VII. 
ker„ Kerepesi­
ül 54. tz.) és 
úgy ott, mint 
minden hazai 
könyvkereske­
désben meg­
rendelhető.

________________

StSMCSSMMMt
JUTSEKNÉ BEXHEFT

LtLLY eme legújabb 
regénye az újabb riagyar el­
beszélő irodalom legjobbjai 
közé tartozik; tartalmas, 
élvezetes, szórakoztató és 
amellett úgy van megírva, 
hogy a közönség legszéle­
sebb rétegei gyönyörködhet­
nek benne. Szerző regény­
hőseinek lélektani rajzára 
helyezi a íősúlyt. de egy 
pillanatra sem válik érdek- 
telenné.



BUDAPESTI NAPLÓ
1903. december 29.

Budapest, kedd

Lzinházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1903. december hó 29-én.
Aida.

Opera 4 felvonóiban. Zenéjét irta Verdi. Szövegét 
szorzotté Ghislanzoni.

\ Személyek:
“ Ramphis

Amonaaro 
Küldött 
Főpapné

7 értkor.

A király 
Atnnerie 
Aida 
Radamea

Komái 
Scomparini 
Vasquezné 

Prevost
Kezcete

Saeudrői
Beck
Ney B.

Palócxyné

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1603. december hó 29-én.

Az idegenné.
Színmű 5 felvonáskan. Irta ifj. Dumas Sándor,

Kezdete 7 orakor.

ohózat 3

Elise 
Georges 
troche 
Berthe 
Langrune-né

vígszínház.
Kedd, 1903. december hő 29-én.

A csodagyermek.
I felvonásban. írták G a vauit 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:, 

Varsányi 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazai M.

Kezdete 7*/z  orakor.

és Charrav.

FŐVÁROSI ORFEUM
VIM rtajgymeuft-ulca 17.

Ma éa mlvdenaap

Vénusz a földön
Ltncke Pál nagy kiállításod operatteje, továbbá 

Kétvöröshajszál 
Garvat bohozsU éa a kitűnő 

decemberi vanieté-müsor. 
A télikertben reggeli ű óráig Vórtoa Klek cigányaena- 

kara hangversenyei.

Épp most jelent meg a FRANKLIN-TARSüLAT kiadásában

Magyar Remekírók

Párádén*  
Irén 
Lansquenet 
Ilernani 
Marguerite

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai 
Kész

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 29-én.

A vándorlegény.
t».gy operett 3 felvonásban. írták West és Schnit- 
zer. Ford. Faragó .Jenő Zenéjét szerző Eysler.ödön. 

Személyek:
Ősepü 
l.ibuska 
Apró 
Reszkető 
Kanca os 
Bonifacz

Fülöp herceg 
Lola hercegnő 
Nikéi 
üieander
Straubinger 
Aculi

Hegyi A 
Rédey Sz.
Solymosi

Láng
Kovács 
Komlósi
m kezoeie 7 érakor.

Kiss M.
Krecsányi 
Újvári 
Delli 
Irsai 
Házmán

Reményi Mihály 
mühegedn-készitö. A mM.var kir, Zeke- 

akndeniiB uuAllitóJn 
Budapest, VI., Király utca 44 5. sz. 
Ajánlja dús raktárát valódi olasz, francia, angol, 
nétret és magyar uiestarhegedlIL, gordonkák 
és vonókban, legújabb begedü-*l»ku tokok szo­
lid. finom kivitelben. Gyanták. Alltartók, hang­

jegyállványok a legeélrxertibb formában.
Qulnttlezta és tartás hangversenyburok, 

melyeket a legnagyobb m ti vészek, mint: 
Hubay, Bnrnuster, Urünfeld, Arányi, 
t.eyer Stefi, Vecsey, Fi»i«ie»»y, BUr*er  
tanár urak bangvereenyeiken használnak e't>- 

szeretettel.

Specialista: 
venós-hanrsserek kfavItéM Javltfisfibaa. 

Hangfokozó-gerenda,
által sokkal jobb, erősebb, szebb éo kellemesebb hangja lesz. 
Sikerért kezesség mindeu egyes hangszernél. Régi hangszerek 
vétele és eladása a legmagasabb árakig. Képen Arj«-|fya*k  

az baagazrreJcrkt ingyen bérmentve.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 19C3. december hó 29-én.
Doktor kisasszonyok.

Verő GyörgyOperett 3 felv. Irta és zenéjét szerz.
Személyek: 

Kelti 
Miegek 
Guszti 
Szinigazgató 
A csárdás 
Miska

Smircíus
Ludovika

esi 
tti 
tí 
4ti

Sziklai
.Sziklainé 

Szentgyörgyi
Keleti 
Kornál 

Tomcsányi
Kezdete 7>/t érakor.

negyedik sorozata.
A negyedik sorozatot különösen a Sióchenyl-llötet teszi érdé- 

késsé. Est Henevlcej Albert állította össze a 
müveiből, s oly bevezetéssel látta el, mely essay-trodalmubkban kiváló 
helyetNagy',1így<>taet fog kelteni a Kane-kCItiMet kötele i«, melyet 
Frdélyl Pál szerkesztett nagy rátermettséggel.

Ezenkívül Vörösmarty IV. kötete, Tompa II. kötet és Kis­
faludy Sándor I. kötete jelentek meg a sorozatban. Az utóbbihoz 
llrinrich Gusztáv irt nagybecsű bevezetést.

A bárom sorozatban a kővetkezők müvei jelentek meg. 
Arany János ; Csiky Gergely ; Csuczor Gergely ; Garay János; Já^nczy 
Ferenoz; Kölcsey Ferencz; Kossuth Lajos; Reviczky Gyula; bzigligoü 

Ede; Tompa Mihály; Vajda János : Vörösmarty Mihály-

A Magyar Remskirók 55 kötetben jelennek meg 220 K. árban.
Megrendeléseket elfogad minden könyvkeroskedes és a Franklin-Társulat.

cső Butor-eladásX^
Akt olcsó és Jó bútort akar vásárolni, keresse fel bútor- 

telepemet, ahol ssárast'ából készült ssép és Jó bútort, Vale­
ntint Ízlésesen kiállított párnázott bútort, raktárom tulhalm’- 

zása miatt bámnlatos olcsó árban vásárolhat.
Hagy választék háló-, ebédlő-, szalon- in uriszobaberende - 

zésekben, egyszerű valamint díszes kivitelben.

Dósa Kálmán s;“
Budapest, Kerepesi-ut 38. sz. félemelet.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve.

i»sy i jusnvnywffl—

A legjobb és legelterjedtebb

ATHENAEUM
NAGYKÉPES

mw S IV Jg ■ ■ uémet, f>»nczÍA nyelvén
n p vp innoK kjT '•■se W WlWliWkVV. •éiir«ncUbonneok«t,c.vor- 
mekkertéirnéket, nevelőket,korrepetitorokatlegleikiiBaseretsien- 
beu ajánl és helyez Lvpideas JOierí eihelyeiő irodája VII., 

HAroIy-kMrot 17. II. ein. 33, Orcny-féle hé*.

Koltei 
Rátbonyi 
II éltei 
Tollagi | 
Girréth 
Irányi

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Kedd, 19C3, december nó 29-én. 

Makraneon hölgyek.
-réti 2 felv. Irta Boltén-Baekers fordították Mól-
iár F. es Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál.

Személyek:
misztokles Ferenczy Polixo Verő

Tsiatrat* Fedák Leomdasz Thury
chís Szamosi Nulpioaz Pap*:
rysisz Bánó Amc; Szentgyörgyi
tutíass Torma Paulina Csatai
kiáss Oláh Cbloe Hidvéghy

Kezdete 7Á3 óraksr.

■ UNIVERSUM

VÁRSZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 29-én.

Vén bakancsos és fia a huszár.
Népsainmti 3 szakaszban. Irts Szigeti József. 

Veres csapiár Borosa Hangos, kártor i.atabár 
Hona Vízvári M, Lidi, leánya Blaha L.
Fritzi Rózsahegyi Pista bojtár fin Gálosi
Sugár Mihály Gabányi Paléros Kőrösmezey 
Laci, fia Bakó Hu.-.zár őrmester Hetényi

Kezdete 7 orakor. i

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 29*én.

Frinao 
színpadi átváltozó mii vész előadása. 

Kezdete 7*/t  orakor.

öt jegy ára fürdőruhánál együtt 
s s r 3 hnrona 50 fillér, s a a o

Találmányok, felfedezések, utazások, vadász­
kalandok, természetcsodák, hasznos tudni­

valók, mulattató és tanulságos kísérletek

ÉVKÖNYV A CSATÁD ÉS IFJUSÁQ SZÁMÁRA

— Szerkeszti ■=:

cts Hankó Vilmos Dr. ud

F fékezéseikkel közreműködtek: Ábrányi Emil, Bálint Imre, Beunt 
gartner Alajos, Bíró Lajos, Bozóky Endre dr., Brózik Károly dr , 

Cholnoky Viktor. Dénes Lajos dr-. Dietz Lajos, Erődi
• Béla ár.. Gat ady Viktor, Gáspár János dr., Gáspár 

Károly, ifj. Hvíedüs Sándor. Heller B dr., Her­
mán Ottó, Honmann Ottó, Jakab Ödön, Krécsy 

Béla, La ,z Samu. Lázár Pál, Paula*  zky 
József, Pékár Gyula, Philipp Kálmán, 

Rákosi Viktor, Káth Arno.d, S< 
mayer Viiibald dr.. Serényi 

Ousztáv, Szekeres Kálmán, 
Tompa János dr., Vörös 

Tibor, Wartha
Vincze dr.

Túli Ödön f*  Relloni László rajzaival és számos képpel

ára díszes kötésben s.sű kor.

§ NAPTÁRA s
az 1904 évre.

MT ESTENKIKT

R«S ISIMPLICZIÜS
Andrássy-ut 27. világhírű kapoavári lewkut 

hangversenyei. 

HABÁHY I>K5CS<">
CPor feltűnést ko’tű szólista vezetése alatt.

e a S>í.-Euhácsíürööben f
KÜLÖN URI-GŐZFÜRDÖK 
KÜLÖN NŐI-GŐZFÜRDŐK

Égés? nap reggel 5 órától este 6 óróig nyitna.

SSSg R forró-meleg meílencjéhbe a hénes Q
Buzogó forrás, a langy-meleg 0

meóencjéhbe a T i m s ó s forrás, a ÖO 
hffiegebb me3enc?éhbe a T ö r ö k S 

- forrás termesjeles ásoányöije ömlik, _0 
JÜ sjakaöatlan hojjáfolyással. a a a W K Minőén meflencje napon-fi!

k t n t t e 11 e s e n I e c s a p o I- 
ö tátik. 11 göjkamrák természetes g

kénes ásoány-oi? párákkal, a >u- út (fi 
8 kanunk természetes forrásoizzel KJ

láttatnak el. sanasfisaalJ 

pihenőterem. Soflrász. Peöicure. manicure. 
o

Szí.-Lukácsfüróö, gyúgytüröó, Buöán.

Nodusin Aranyér-halszam.
FgyedtUállA aree, mely operáció v%gy égette nélkül íökélete- 
•en én blztoaan gyAgyitJa nry a valamint a
nyltatt aranyeret. Kórhteilag kipróbálva. Toljuaen ártal­
matlan. F.. mm erő lavoiak aserin*.  aeáaakat áe arézaiat teljaeen 

klgyógyttott. Törvényeaan védve. Kapható a készítőnél:
Na*y  Kálmán gyógyszertára, W.vireuyházán, 
továbbé Tőrük Jaaaefnfl, Budapnet, Király-utca ée n tAob, 
gyógyszertárakban is. Ára haaználatl utaiitóaaal együtt 4 kor.- 
bérmeatae kUldóeael póstán 5 kor., az őaazog el6zetc>a bekül 

déao vagy utAnvélal ellenében.

Kapható minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál 
LAMPEL R. (WODIANER F. ÉS FIAI) 
CS. ÉS KIR. UDVARI KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
BUDAPEST, VI. KÉR , ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM

Színházak heti műsora

BÚTOROK
■nla<J«a kivllelbea, kéatpénzM vagy réaaletf xeté«r> 

i’T" BERNSTEIN és TARSA tSímX 
Kudapesf. VI., Terei.kOrnt 10.

k 50 flilér ellanéban bérmen're.

Negyvenötödik évfolyamát 
járja ez a bőséges tartalmú, 
mindeneket érdeklő kitü­
nően szerkesztett Nagy Képe*  
Naptár, amelynek minden 
>or.i érdekes és szükséges 
tudnivalót mond.

Pontos, hivatalos adatok 
nyomán szerkesztett Tiszti 
Címtár án kívül tartalma 
a következőkből áll: Bélyeg 
illeték. Csillagászati naptár 
Törvénykezési szünnapok 
Az elmúlt év eseményei. A 
közélet halottal. A külföld 
eseményei. Ismeretterjeszio 
és gazdag szépirodalmi rész 
a legjobb írók tollából. — 
Oyönyörö képek. — Min­
denki megtalálhatja amii 
keres, kitünően tájékoztató 
Közhasználati rész ében 
Ennek tartalma: Budapesti 
Kalauz. Sorsolási értesítő. 
Posta- és távírda árszabály. 
Rérkocsi-szahály rendéit-;. 
Ercpénz-, idő-, utmérték 
összehasonlító táblázat, stb 
Ára tartós kemény köt. 2 K
Kapható ttgy a kiadó Athcnaeum 
r. t. könyvkiadóhivatalábaa. mini 
oiinder könyvkereskedőiben

(VII., Baross tér 17. a Központi pályaudvar mellett). 
Acél érák 4 161 feljebb, Mü«t órák 8---tói feJJeba

»r»nj iryttrük S- -tó’ fal'abb.
Nagy vála»ztéi: ninUeunemll *k»i«rrfcl.eu. Chirs-MOal 

gyári raktár 10 évi pulié-uaL

[ iTrJÍtlVltK legoicsóbban lehel bevásárolni 

mente r Orbán Antal meHterudl

Nagy, kir Opera. Nemzeti színház Vlgeztsbáz Népszínház
---------- --:..

Magyar 8-iohaz Király színház Uránia színház

Szerda Tannháuscr Messiás A a arany hí 1 Bonaparte
boitor 
kisaasgnny

Makrancos
hölgyek

li.v . ................... ..
Eriszo előadása

Csütörtök Nincs előudás Karácsonyi 
álom

A csodafyermek A baba Doktor
kisasszony

Makrancos
hölgyek

Frisso előadása

Péntek Tosca
A ranyember

Himfy dalai

As aianyhid

A csodngyermek

Bob herceg

Menyecskék

A kis kofa 
Doktor
kisasszony

Arsnyviríg 
Makrancos 
hölgyek

Az éjféli nap 
országa

Bálát'ii

b/embat Sába királynője Idegen nő
|:. ara

Az ezüst papucs Doktor
kisasszonyok

Makrancos 
hölgvek A balaton

d. n.
Vasárnap 
este

h -
Hofl mana meséi

Rosenkranz és 
Güldeustern

Sötétség

Az aranyhid

A cfoda;;y ;rmek

Menyet-.diéit

Az ezüst papucs
Doktor 
kisasszonyok

Arany virág

Makrancos 
hölgyek Modern asszony



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 29. 350. Mim.

Legcélszerűbb újévi ajándékok 
városi bunda, iramszarvasbör kabát, téli kabát, öltöny elismert kiváló minőségben, saját készítmény 

férfi- és fiu-ruha áruházban 
f.UKÁCS GVUI.A íóifi^.<»l>ó 

= IV., Kossuth Lajos-utca 18. szám. =

Az ATHENAEUM r.-t.
kiadásában megjelent 
és úgy ott, mint minden 
könyvkereskedésben kapható;
Dura Máté:
Szerelmesek könyve. KÖIte. 
menyek, gondolatok, .szerelmi 
nyelvek, levélminták,felköszon- 
tok, népdalok stb. kiucsesháza. 
Díszes borítékba kötve ára 2 K,

A világhírű porosz szénbriketnek
Enyhén és biztosan hat

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakéros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett

külö-
Dr. FABINYI

Legújabb!
Kiss Gereben és Verner Jenő:
Az aprójószágek tenyész­
tésé. 32 Képpel. Ára 2KWÍ.

a «eve«, a melynél jobb, olcsóbb és egészségesebb 
iűzelöt Magyarországon még soha senki nem használt.

Az ILSE porosz szénbriket nem tartalmaz semmi- 
féle összetartó anyagot, hanem csak tiszta szén.

Az ILSE nem fejleszt egészségtelen és bűzös gáza 
gat, nem porzik, ueiu kormoz, nem piszkit, tehát n 
,egideálisabb és legegészségesebb fűtőanyag.

A ki ILSE szénbrikettel fiit, az minden más szénnel 
ízemben harminc százalék megtakarítást ér el, tehát 
méltán lehet mondani, hogy ez a csodaszén a 
leqiöcálisabb és legolcsóbb tüzelő a világon. 

1000 darab házhoz szállítva 16 korona.
Megrendelhető

az ILSE szénbriket vezérképviselöségénél
Budapesten, V., Harmincad-utca 6.

Telefon 47—20.
£3 Vidéki képviselők fix átvételre kerestetnek. Ml

székrekedésnél.
A hatás 10—12 óra múlva következik be. Huzamosabb 
használatnál a természetet szabályozza. F.uy doboz 
(40 drb) Ariz 3.40 kor. Vidékre 2 80 korona elő­

zetes bokiildése mellett bérmentve.
Főraktár: Török József gyógyszertára 
Budapest, líirAly-ntcra 12. és Audrtexy-ut 20.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
!• AJ? i„ PAFu. 1" AP

specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hu gy csőfolyást, sebeket, eyphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÍiKFIlJI GYFA- 
GESEGHEL (IMPOTEKTIA) még öre­

gebb egyéneknél La.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Lovalekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek 

Rendelés délelőtt 9—3-lg, este 6—8-lg.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz. 
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem g

Gróf Festetich Andcrné:
A czélszerü háztartás és 
egy pár szó a cselédkér- 
désröl. Ars.,...____  BO fal.
Legújabb !

A gyermekápolás.
csüriietetie.n jó tanácsok az 
egészséges valamint beteg gyer­
mekek ápolásához. A megvár 
nép használatára. Irta: Dr. Oiah 
Gyula. Ara........................... i &,

Márki István:
A sakkjáték tankönyve.
Kezdők es haladók számára.

■ A’,r*v“1’ feladványokkal.
II. kiad. Vászonkőt. Ara 4 K Sl) f.

A szépség művészete. ;r.1*
ség ápolására és fent artás.'r a 
szükséges tudnivalókkal. Ára 
díszes vászonk(irésben...... 4 K.

íi^jlo^bdacsai^

óvek óta beváltak éa előkelő orvosok által 

hint enyhe hashajtó*  
js oldószer ajánltatnak 

.z emésztés, nem zavarják éa teljesen ártalmatlanok. Cuk. 
rozott külsejük végett még gyermekek is ezivexen vesztk- 
Eay nilulát taetzlmaió dobot ára 30 fill.,

city tekoreo, moly O dobozt, tohát 120 pl- 
lulát tartalmaz, 2 koronába kerül, előzetes i.ektU- 
dé»o mellett bérmuntve K. 2,4-S. Csak Hcustnln FO-

''ab.darí“ll.-^rjlLn!c/ Ya‘

GICHNEK JÁNOS 
aapim. ■aárte te kárpitosára gyáros, szőnyeg, fdrgtay, va» 

bútor stb. nagy raktára
Budapest, VII., Erzsébet-körut 20. 

krfantfk*  kívánatra Ingyen és bérmentve küldők. Vidéki meg*  
rendelések pontosan eszVözölKtnek, nem totezó áruk Hossréltok 

nak- JK, * néni wf—arsKatik.

lódi, ccak ha minden dobos törvényileg be­
jegyzett védjegyünkkel, piros-fekote nyom- 
tatáéban ..bzent Lipót*'  és „Neustoin Fülöp 
gyógyszerész” .iláiráwal van ellátva. A 
keresk' delmi törvénvszékileg védett csomag 

jaiuk aláírásunkkal vannak ellátva.
íS'eiistt-in Kiilöp 

gyógyszertára a „Szent Lipót“-hoz Bécs, 
X.,Plankengasse 6. Főraktár Magyarország 
rászóró Török József gyógyszertára Bu 
dapeat VI., Király-utca 12. éa Andrássy- 

ut 26.

Dr. Csapó-félo torv. védett

M MENTŐ “i 

köszvényt, 
\v J«r / I rl" urnát, gyoninrbnjt, a teljes gyógyulás 
\[T iZZ*  kimuradhatarlan, doboza 2 kor. I>r. < snpd-féb- 

mell-tea a legkitűnőbb házi- K.I £9UMClHrer réffi niakace köhögés, 
rekedtség ós mellbajoknál, doboza 50 fillér. Főraktár : 
I VK W drf.gniHtAiiál.Miizetim.kómí V %. BUDAPEST.

£ Férfi és Női
Nemi Betegségeket

úgyszintén
Vér-, bőr- és idegbajokat, 
bujakórt (syphiiis), valamint 
iw féi-íig-yen-j-eség-et -—A 

(Impotentia) 
rendelő intézetében 
gyógyít bixtos sikerrel a legrövidebb idő alatt, foglalko­
zási zavar nőikül,26 év óta szerzett orvosi tapasztalatok alap­
ján kiváló gyógyeikereirő! általánosan elismert azakorvos 

Dr.KAJDACST

+ MAGYAR + 
orvosi műszertár 
Budapest. VII., Kerepesi-ut 32., a Bóhs-kórbáxnl széniben. 
HnÍVPr<!QlÍQ Páratlanok a maguk nemében, biztos 
UlllVulodllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

, , - töltés, kis pelottáral a legnagyobb
SÉrVKOIOK! F^rT ’s •^Ariurtó. — Tessék prospek- 

’ tust kérni.
MíílahaV I n’iifüzök, haskötők, egyenestartók, tám- 
lllllldlJűA . gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
MíílíCZCk! lc®Pontosa^ban legolcsóbban készül- 

■' és halhólyag különlegességek, valódi 
TH1 francia gyártmány, 2—12 kor-ig 
Hll tucatja, rövid Capottok *0
1111 kor.-ig tucatja, női óvszer, pess. 

oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana-öv havibaj-kötelék, 
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 20% engedmény.

Betegtoló-székek
fi-szes betegápolást cikkek nagy választókban kaphatók.

Nagy képes árjegyzékek dlscreten, ingyen és bérmentve. 
W*  A vörös keresztre ügyeljünk. "*j

A szerelem szótára és
I(rthll7d Szó|“’nok. kifűlezé- hdidiud.
bán u szerelemre vonatkozó 
ismeretek gyűjteménye, levele- 
zések, a bázass.lRra vonatkozó 
é '■telvet, tanácsadások. Olcsó 
klwU,. Ara;..... _........... s k0I.

Szomaházy István:
Kártya Codex. )6k„ Mór
Rlkosi lené. i.l.kszllh KllJJn

F!rM“. VlklOf.
Brod, Sándor te Ambrus Zoltán 
kozr. működésével. Ára vá , m- 
kötésben.....  2 korona 40 fillér.

FÉRFIAK És NOKNEIC
legmakacsabb heveny és idült folyásoknál befecskendezés 

„Sanid labdacsok**  
bizonyultuk. Egy doboz 1O0 labdacs tartalomn ál és pontos 
használati utasítással 6 korona. Vidékre utánvétel mellett din- 
kréten küld a,,Nraff.v»r Hlr4ly“ gyógysxcrádr Bndapest,

Baranyai István:

AkonjhakertészeU^í
Grnbiezy Géza:
A baromfitenyssztés.
72 ábrával. Két csinos vásgon- 
kötésben. Ara S kor. 60 fillér.

Mindezekaművek kaphatók 
az ..Athenaeum" kiadóhiva­
talában. Budapest. VII. 
kér., Kerepesi-út 54. «^. és 
minden könyvkereskedésben.

v. cs. és kir. ezredorvos és 
kórházi főorvos

Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz 
Klotild-palota. (1. emelőt), 

llendel O—4-ig*,  este 7—8-lg.
Levelekre díjmentesen válaszol, gyógy ezerekről gondos­

kodik.

i ■■ K napokban hagyta el a sajtét: ... , 

„Bizalmas Barát” 
rimtt könyvecske, mely mindennemű férfl- ée 
női nrmlbajokban kellé ntmntalAssnl ssolgrtl. 
Kapható a szerzőnél: (l»r. Krajdrarxy József). Arra 
csak 1 kor. Vidéki megrendelések 20 fillérrel drágábbak

GAPILLATOR MAhajnövesztő és hajápoló szer.
M W M ff hoaaraarvoRl tannlmdn.vnvda te tökéleteGAPILLATOR i1.?.

dexett szer. 

CAPILLATOR — klnJAt eí'rtidóaő eyy ellen •Mn**"  

CAPILLATOR
haanndlatia folytán a bra| bámulatai mő- 
dón ffóndórődik. gyrarnpndlk te a baj- 

hallAo teljesen megsattnfk.
mór ax elaó linsruAlnt ntAn megakadd- 

ra hnj kiluillAHdt, ra korpa képző- 
a mcgóaxülónt éa visaxranitjra a haj­

nak rax eredeti xxiuét.
eredeti töltőében.törvényesen bejegyzett 
védjegyes palnckokhaii ftvegeiikint a 
kor.-ért a pénxelóirxea bekttldéne vngy 
ntónvét mellett knpható a fóraktdrbnn 

vM«<yar Király'4 gyógyszertár Budapest, V.t Marokkói-utea B/A., 
nsr^xJ^<jFn^mlnden^iagyobhj^ra«ry£xeirtArb£J^J^’££*2£jJ^J£^ —

CAPILLATOR 
CAPILLATOR” 
CAPILLATOR

I



Bndapest, kedd
1903.' december 29. 350. Mám,

Minden szó egysseri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas- 

tasrabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-ut Ü5. szám.

Kiadóhivatali teleion-ezám: 54-39.

Ureibeli tudaiozódáws ünyen adónk felnligoaitáít, caak a rilasara udkadgea bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetéa atfanét - kiadóhivatallal műidig közölni kalL

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodánkban ée ere 
doti nyugt, mellett még a 
kővetkező fiókokban lehel föl- 

adui:
Blorkner J. 

hirdetési iroda 
IV. Sü:ő-utca 6. szám.

Brcuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-kö.-ut 54. szám alatt.
Deutsch Mlksáné

Andrássy-ut 88.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Eiigelinann Mór 

dun&nytőzsde 
IV. kor , Kálnn-tér 2. szám.

Franké Pál
ku a v v kereskedése

IV. , Gróf Cziráky-féle palota, 
Kosbu.1i Lajos-utca, Kigyó-tér,

(Korom-herceg-utca sarkán.)
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóozy-utoa 1.

Goldbergcr A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utoa 17. szám.
Goidner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Gold^raber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17- szám. 
Groszmann Jágó 

fűszer- és vegyesKereHkedéee 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda 

HaasóB^taiii és Vogler 
hirdetési iroda

V. kér., Durouya-utoa 9. szám.

Janibrikovlts
dohány tőzsdéje

Xereres.-ui.5v- (Takarókp.épflL) 
Kcrubcrg Rozália 

dohány tőzsdéje 
VIII. kér., Muzeum-körut 10.

Eccpold Gyula 
hir<ie:ési irodája 

VII., Eizr-ébet-körut 54. I. em.

Mosse Rudolf 
hirdotóti Iroda 

IV.. Ferenciek-tér*  8.
Mezei Antal 

n.r.e.éai iroda 
TV. kor . Eskü-ut 9. szára.
Nrmetsek A. J. 

njaág-árudéja 
TV kér., Petőfl-tár 3. szám.

Ifj. Nagel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-xőrut 2. az. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rokoaczi Ilona 
oobány tőzsdéje 

VL, Andrássy-ut 48. szám. 
Sikray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váoi-körut 33. szám.

Sólyom Jakab 
hirdetési iroda 

fV. kerület, Ferenciek-bazára.

Sopronyi V. 
dehánynagy árus 

YKL kar., Kerepesi-ut 1. Mám.
Szántó Mór
dohánytőzadéje

IV. , Kocskeméu-utoa 14. saám.
Sváb Ella

dohányt őzadéjs Nagytnsséa. ü.

Schwarx József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. ml 
Schönwald Ferencné

dohánytőzed4je
Farén o-körut 32. száim

Schődl Gyula 
dohány.özsde ée postagyűjtó*  

hely V. Lipót-körut 8. 

Teneser Gyula 
hirdetési iroda

V. kar., bzervita-ter a. szám,

Toldi Lajos 
k önyvkerexkodése 

D. kér., Fő-utoi 2. szám,

Weitzenfeid Jakab
Király-utca 1.

Minden apróhirdetés, melyet 
itt este e 4rái< rölastaak, 
nir ■ .4- :ap m-Kjelenik • 

tedapmil hapiSban.

350.000 korona 
hozománnyal rendel kés25 
éves, keresztény vallásu özvegy 
újból férjhez menne. Leveleket 
„M irgit“ óimén továbbit a ki­
adóhivatal. Névtelen levelekre 
nem válaszolok. 16929

Füszerüzlet
120 korona napiforgalommal, 
kevés házbérrel, visszavonulás 
miatt azonnal eladó. Cim a ki­
adóban. 16981

Ne házasodjék.
és ne könnön ismeretséget, mie­
lőtt a vagyoni és egyéni viszo­
nyok felöl magát kellőleg nem 
informálta. Megbízható infor­
mációkat a bel- és külföld bár­
mely helyéről gyorsan és leg­
mélyebb titoktartás mellett ad, 
h TitatáMohat *s  nsegflgye- 
léaeket eszközöl a .Reorm**  
tudakozó inVzet (alapittatott 
1888. évben), Budapesten, VII., 
Krzsébet-kőrut 12. 16875

Nősülni óhajt 
réezv.-tárwaeugi hivatalnok, 43 
éves, 2400 korona évi jövede­
lemmel, özvegy, harmadféléves 
flacHkájár/I anyai öröksége 
révén gondoskodva van, m/ír 
nem fla’al, szigorúan erkölosős 
szolid lelkű nővel, kinek 8oOO 
korona hozománya vau. Aján­
latok a kiadóba „Erkölcsös­
eimen kéretnek. 4917

Édes szivem!
Cukrot angyalkáin! Remélem 
jól töltőt ed » . arácsonyt Váln- 
oaomat megismétlőin ; „persze 
hogy Igen r.ugx i. Igen.'*  
11a nem ‘.rt^yitaaz másként, úgy 
teszek amint, mondtam. Addig 
nőm la irba’ox, mórt megint 
ott vagyok, ölel csókol forrón 
tied 1A082

KERESLET. |
Finomabb 

varrásban jártas, jó bizonyít­
ványokkal, igen tisztességes 
szobaleáuy, lehetőleg vidéki 
nagyobb uriházban azonnali 
belépésre állást keres. Becses 
pArtfogAsu leveleket .Erzsi**  
címen a kiadóhivatal továbbit.

Lapvállalathoz, 
amelynek nagy jövője van, mert 
teljesen uj a maga nemében 
Magyarországon, társi.t keresek 
pár ezer koronával. A társ 
lehet nő is. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz intézendők „Lap­
vállalat*  jelige alatt. 4918

Mindenes 
leány azonnal fölvétetik, Va­
dász-utca 27. ajtó 9. 16933

Papirszakmabeli 
ügyes és komoly szakember, 
aki a könyvnyomdái munkák 
és üzleti könyvek kezolésót tö­
kéletesen érti és teljesen ön­
állóim dolgozni képes, nagyobb 
c/p részére kerestetik. Csakis 
elsőrendű erők ajánlata, az ed­
digi működés és fizetési igé­
nyek megjelölése mellett „Pa­
pír**  jelige alatt a kiadóinva- 
ta'ba kéretnek.

Gópészmolnár 
kerestetik január elsejei belé­
pésre lalu»i kisebb olajfütővel 
ellátott gőzmalomba. Év fizetés 
1200 kor. lakás és 6 öl tűzi fa, 
bizonyitványmásolatok, melyek 
vissza nem adatnak : Cim a ki­
adóban. 8160

Könyvelő 
és ügyes levelező, ki már na­
gyobb üzletben ily minőségben 
működött, egy nagyobb vidéki 
városban lévő nagykereskedő 
által kerestetik. Cim s kiadó­
hivatalban. 8161

40 ít köröli 
nőtlen gazdasági segédet kere­
sek ki a gazdasági szakiskolát 
végezte éa több évi tapaszta­
latokkal bír fizetése megegye­
zés szerint azonkívül teljes el 
látá.s Cim a kiadóban. 8158

1200 holdas 
gazdaságba gyakornok kereste­
tik, de csakis olyan egyén ref­
lektálhat ki s fóldmivelési isko­
lát végezte első évi fizetés 164 
kor készpénz és teljes el átás. 
Cim a kiadóban. 8159

Örökbeadó 
gyönyörű szép szőke 7 éves 
lány éa egy 2 ée félévre szőke 
lány, szegénység végett. Erkel- 
utca 18. ajtó 4.

Egry mindenes 
leány, ki jobb házaknál már 
volt, 24 kor. havifizetéssel uri- 
házhoz azonnal felvétetik. Ki- 
győ-utca 6. Klotild-palota I. em.

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba kores- 
tetuc ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné, óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány­
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Ery uraaácl Inna 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van és a ascrvirozáat ie érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fiz lésén kivül jó mellékjöve­
delme ie van. Cim a kiadóban.

4096

Könyveket, 
könyvtárakéi, legjobb áron vá­
sárol Bródy F. Budapest, Váci- 
körút 28. 2205

Szakképzett 
▼as- és füazorkereskedő segéd, 

keresztény, hadmentes, 28 
éves korig, ki utóbbi helyén 
huzamosabb ideig szolgált, 
i gyes elárusító, jó küloejü, 
irodai teendőkben Jártassággal 
bír, 50 korona havi fizetéssel 
teljes ellátás mellett azonnali 
b lépésre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 8173

2200 holdas 
gazdaságunk vezetésére inté­
zőt keresünk csakis olyan ref- 
lectálhat, ki hosszabb Ideig na­
gyobb gazdaságban mük dott. 
Sajátkezüleg Irt ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal, melyek 
vissza nem küldetnek. Cím a 
kiadóban. 81'56

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkeresések »K. I." jel­
igével as Eger-Lővöi jegyző 
úrhoz küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

1904. január
1-fő re egy gazdiaági cógéd 
tiaztl állán betöltendő; ce ikie 
olyanok ptlvázhatnak, kik a gaz 
daaági szaki kólát végezték úe 
legalább két é«i gyakorlattá 
bírnak. Évi fizetés 600 kor. tel­
je ellátáa r b. Ajánlatok blzo- 
nyitván.y másolatokkal feiaxe- 
relve. Cim a kiadóban. 8168

Gazdaságodba 
gépészt keresek ki a gazdasági 
kovácsmunkákhoz benzinmotor 
kezet a, telefon berendezéshez 
is ért Cim a kiadóban. 8171

Intelligens
nő, s magyar nyelve', nzóban és 
írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban is teljesen 
jártasbármilynemü állási keres. 
Szives ajánlatok ,R. M.“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a címe is megtudható.

Gazda 
kerestetik kisebb gazdaság ke­
zelésére, ki a cukorrépa ter­
meléshez, sertés és ökörhizla­
láshoz, valamint az összes 
gazdasági teendőkhöz ért. írás­
beli ajánlatok, bizonyítvány­
másolatokkal. Czim a kiadó­
hivatalban. 8172

Ügyes, mérlegKépes 
könyveld, szorgalmas, már­
cius hó végére felvétetik. Csak 
olyanok ajánlkozzanak, kiknek 
hosszabb időről szóló bizonyít­
ványai vannak nagyobb házak­
tól. Cím a kiadóban. 8176.

KÍNÁLAT.
Angolt, franciát 

vagy németet alaposan tanítja 
< gy tapasztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakás: Oás- 
p.lr Bernát forditó és tolmács 
V„ Vörösmarty-u. Sl/A., 
21. ajtó.

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, ismeretBég 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utoa 48. 11. 21.

Kezesnélkül
4 */i  s/o-ra 200—400 korona köl­
csönt kaphatnak Országos Föld- 
hitelközveiitővállalat Budapest, 
Erzsébet-körút 2. 16838

Könyvtárt
igen kedvezően berendezek cse- 
k41y havi részletre, úgyszintén 
tankönyveket is, értesítésre s 
fővárosban azonnal meglátoga­
tom, vidékről levélben, gyors 
elintézés, szolid és kellemes 
összeköttetés. Szendrő Sándor, 
Rottenbillor-utca 5/b.

írógépek 
különféle rendszerűek jutányo­
sán oladók. Levéltudakozódá­
sokat „Jutányos**  jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.

Massenrnő
éa hidegvizir.vócykezeló- 

nó rendkívüli ücyes, 
ajánlja niugái privát bá 
zakhoi VII.. Ovnda-utea 
19. földsz. ajtó 3. Groas 
Fánny.

Elsőrendű Tésülőné 
ajánlkozik házakhoz. Alkalmi 
frizurákat elvállal fejenkint 80 
krért. Bérkocsie-u. 23. fáz. 2.

Honvédtiszti attlla 
zubbony és nadrág, kitúnő ál­
lapotban eladó. Nagydiófa-utca 
6. H. 17. Z&hler Samunál. 4915

Intelligens
fiatal őzvegyasszony (lzr.) 
házvezetőnői, gasdasszo 
nyi vagy ehhez hasonló ál­
last azonnali belépésre ke­
res. Szives megk< re-é-eket.F. 
K.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

2 ispán 
kerestetik előnyben részesülnek 
kik a «ót ée német nyelvet hír­
fák Cim a kiadóban. 8167

Polgárit, 
kereskedelmit, tanltóképezdét 
reált végzetteket gimnáziumi 
érettségire, bármilyen mag: - 
vizsgálatra felelőse'ggel rövi­
desen előkészít: ,,Kerekcsu, 
Dohány-utca 82.1. 14. (Vidékiek 
elátást kapnak. Válaszbélyeget 
kérek 16476

Privát kutató­
iroda Keroposi-ut 75. kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokét elvállal, úgy 
magán mint családi ügyekben: 
Kossá Magyary Géza. Ta­
lálható. 10-6-ig. 16920

Egyetemet
végzett tanárjelölt correpetltor- 
nak ajánlkozik elemi és köz-'p- 
iskolai tanulók mellé esetleg 
irodai munkát is elvállal J. 
VIII. Légezesz-u. 6. ajtó 9. 4916

Tyuktenyésztés.
II. kiadás, 90 képpel. 200 olda­
lon ismerteti a haiznothajtő 
fajbaromfltenyésztést. Megren­
delhető 3 koronáért szerzőnél, 
Hreblay Emil állattenyésztési 
felügyelőnél, Bpest Földmlvo- 
lésügyl minisztérium. 2438

Rézffiggönytartó 
gyűrűkkel, két méter harmino 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötv0s-utca 1. szám. III. emelet.

Eri ebéd
4 tál havi 9 frt, úri ellátás 30 
frt külön szobával, Dohány­
utca 28. I. em 19. 16934

Kávéház és söröző, 
(konyha vezetés nélkül) megyei 
székhelyijei biró nagy város­
ban pazar fénynyel berendezve, 
mely a vidéken nemében párat­
lanul ál és kimutathatólag napi 
270 koronát forgalmaz, igen 
kedvező feltételok mellett eladó. 
A berendezés a háztulajdonos 
tulajdonát képezi és évibére 
a berendezés használati dijával 
együtt 11600 korona és eladási 
ára 43.000 korona ; óvadékként 
a berendezés fedezetére 4000 
korona leteendő. Az üzlet vé­
telára 10 óven át havontal 330 
korona résztörlesztésekkel ie 
kifizethető. Jelenlegi tulajdonos 
kizárólag családi ügyei miatt 
boosátja áruba üzletét. Bőveb­
bet Niemetz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában, Budape-ten, 
Rökk Szilárd-utca 22. 16945

Ház Kispesten 
közvetlen a villamos megálló 
mellett, 150 négyszögöles terü­
leten, igen szolidan ópült ház 
ezelőtt 5 évvel és áll : 5 szoba, 
öt konyha mozaikkal kirakva, 
továbbá külön disznó- és csirke­
ólakkal és pincével ellátva, a 
ház cseréppel fedett és szép, 
lásitott udvara van, jó ivóvíz­
zel, tulajdonos kér érte 8090 
forintot, teher nincs rajta. Bő­
vebbet Niemetz Gyula ingatla­

nok adás-vételi irodájában 
Budapesten, Rökk Szilárd­
utca 22. 6571

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt é& gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A 
órás és ékszerész 

Kerepesi-ut szám.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal fi-leőgymn. tanú.ó. tel­
esen árva (■ vagyontalan flu, 

correpotitornak ajánlkozik al- 
■óbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek melló, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cm a kiadóhivatalban l 48

Csemegeüzlet 
lstván-ut legforgalmasabb pont­
ján, csinosan berendezve, po­
tom 150 írtért sürgősen eladó. 
Évibér 240 frt. Bővebbet Bu- 
dinsky Ottó üzletok adásvételi 
irodájában, Rákóczy-tér 13.

16936

Lakásberendezés
nj, matt bútor, sürgősön eladó 
130 írtért. Gólya-utca 40. I. 8.

16935

II. emeletes, a sertésvágóhiddal 
szemben, tiszti 7 száz lék jöve­
delemmel, eladó. Bővebbet: 
Andrássy-ut 12. Neumann. 16348

Hentesüzlet
(charcnterie) csemegével egybe­
kötve, mely már 30 éve Belvá­
ros legforgalmasabb pontján 
fönnáll egyike a legelőkelőbb 
üzleteknek, napontsi átlagos 
bevétele 250 korona, beteges­
kedés miatt 1800 forintért eladó, 
Budinszky Ottó (Lilétek adás­
vételi irodájában, Rákóczy-tér 
18. as. 16937

FNőknek 1 
fbOlaJkozázt NztMŰMU a 

Bttiapestí Napló, 
k apró hírdetésai. A

4

foglalkozást I

Majolika
és cserépkálynagyár, nagyobb 
vidéki városban, Budapesttől 
1 órányira, hol állandóan 12 
munkás dolgozik, legutóbbi 3 
havi forgalma 8000 kor na volt, 
sürgősen teljes berendezéssel, 
házzal együtt 32,000 kr rónáért 
vagy ház nélkül 20,000 kor.-ért 
eladó ; ez ecetben a ayáriház 
bérbevehető 800 korona évi 
bérért; esetleg elcserélendő is 
a gyár más vállalatér vagy 
ingatlanért. Bővebbet Budiusky 
Ottó Ingatlanok adásvételi iro­
dájában, Budapesten, Rákóczy- 
tér 13. 16681

Kávéház 
nagyobb vidéki városban mo- 
gye zékhelyón közel Bpesthcz 
cslno-an berendezett a szigo­
rúan szolidul vezetett régi jó- 
hirnevü üzletként általánosan 
ismeretes jelenlegi tulajdonos 
2 éve bírja, múlt évi forgalma 
84.000 korona volt évi bére 200u 
korona más vállalkoás miatt 
9000 koronáért eladó, melynek 
csak föle készpénzben kifize­
tendő azonnal Bővebbet Nio- 
metz Gyula üzletek adás-vételi 
irodájában Budapesten Rőkk 
Szilárd-utoa 22. 16843

Női divatAru-üzlet, 
alföld egyik nagyobb városá­
nak főterén, csinosan beren­
dezve, régi jó hírnévnek Ör­
vendő üzlet, molynek nemcsak 
ottani, de a vidéki intelligencia is 
vevői, évi forgalma 5090—öuOO 
korona, házbér évente 22C ko­
rona az üzlethelyiségért, áru­
raktár jelenleg, minthogy át­
adás miatt nem tait tulajdonos 
nagy raktárt, 1400 korona. Csa­
ládi ügy miatt 500 korona be­
rendezés és lelépés árért sür­
gősen eladó. Bővebbéi Niemetz 
Gyula, fizietek adásvételi iro­
dájában, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22. 16858

Telek 
a X. kerületben Rákoa- 
f alván a Turul-utcában 
14.468 □ területű, mely télen 
jeget és nyáron kitűnő szénát 
termel és évente 6000 korona 
bért jövedelmez tulajdonos 

financiális viszonyai miatt 
80.000 koronáért eladó, melyen 
34.000 korona teher van. A tel­
ken epy gyógyforrás van mely 
orvosi szaktekintélyek által 
megvizsgáltatva kitűnő gyógy­
hatásúnak bizonyult s gyógy­
fürdő építése ezen a telken 
igen jövedelmező vállalatnak 
Ígérkezik. Telektulajdonos ogy 
gyógyfürdő építéséhez társat ie 
vészén sőt azt előnyben is 
részesíti, ki minimum S0.000 
koronát készpénzben képes 
azonnal az építkezésbe befek- 
tettni. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban. Budapesten, Rökk Szilárd­
utca 22. 16897

Ház l'jpesten 
a Tavasz-utcában SOo □ öles 
területen mely áll 10 lakásból 
ból valamennyi egv szoba és 
konyhából állók,csinos és szo­
lid épitkezéeü az udvar csator­
názva szép diszkért és igen jó 
vízzel jelenlegi bérjövedelme 
1400 koronacsakls családi ügyek 
miatt >6 >00 koronáért eladó, 
melyen 6900 korona törlesztéséé 
kölcsön van. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvéeli 
irodája Budapest, Rökk Szi- 
lárd-u. 22. 16898

Érettségire 
bármely magánvizsgára előké­
szít felelősség mellett, vidékie­
ket is, főgymuáziumitanár.Tan- 
dij mórsékolt. Vizsgadij csak 
utólagos siker eseten. Kérde- 
zősködéxekre vidékre ie kész­
séggel felel: Dr. B. Értekezés 
4—5-ig. Tiaza Kálmán-tér 13. 
L em. 1. 16927

Tejcsarnok 
kávéméréssel egybekötve, nyol­
cadik kerület legforgalmasabb 
utcájában 80 liter napi tejfo­
gyasztással, évi bére lakással 
400 frt sürgősen 300 frtért el­
adó. B6vebbet Budinsky Ottó, 
üzletek adásvételi irodájában. 
Rákoazy-Mr 13. 16911

Nevelőnőket,
iryerinekkertéasnöket, 

bonotokat 4a különféle 
tanerőket elhelyez: öav. 
NietMchné <i*r»sn  Anna 
Budapest, Erzaébet-körnt 
52. 16471

Valódi 
csak a Béthy-féle pemetefű 
eukorka. 2361

Bame fran^aise 
diplomáé ayant encore quelques 
heures libres, oheiche lelőne 
dann fám illés distinguéea. VII. 
Hernád-utca 80. I. 18. 1692

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánl kozik a legdivatosabb a 
legegyszerűbb ruhák készíté­
sére helyben és vidéken 5 írttól 
feljebb Szentkirályl-ntca 22.

Csinosan bútorozol 
különbejáratu asoba,urak vagy 
hölgyeknek deoember 1-re ol­
csón kiadó. Miksa-utca 17. föld­
szint 2. 8927

E<y különbejáratu 
szoba 1U. emeleten gázvilágitáe- 
sal. azonnal kiadó. Kötvöa-utoa 
1. 111. em. 4019

Kézimunkaüzlct 
éa nyaktaendOgyiir haris- 
nvakkötődóvel egybekötve, fő­
város legélénkebb helyén, áru­
készlettel együtt 4 'i forintért 
Bürgőseu eladó; az ávibérceik 
280 forint. Bővebbe. Niomet 
Gyula, fizietek adás-ételi iro­
dájában, Budapeeten, 
> ilárd-ntca 22.

mmi
franola dvó 
■■erők, 20“/ - 

kai olcsóbban 
mint máshol. A>pe*  űrla­
pot tártán tnffym küld . 
R IVÁI.

Bndapest, VH-t.. Ovniia-ntra 11

GU

í
Kinek sorsjegye, 

vagy sorsjegyekről 
.mí zálogjegye ™>, 
lcfcnaaitaaubb köl­
csönt kaphat a leg­
előnyösebb föltételek 
mellett. Csak a sorsje­
gyek vagy a zálogjegy 
beküldése szükséges. 

FLEISSIG SÁNDOR
Bankháza, Bpest, 
Erzsébet-körut 2.

Az „ATHENAEUM"
részv.-társ. kiadásában

Most jelent meg I

DÁRDÁT SÁNDOR
I BB

Harmadik kiadása.
Ezt a jeles összeállítású, köny- 
nyen kezelhető törvénygyüjfr 
ményt senki sem nélkülözheti 
aki a közigazgatás bármely 

ágában működik.

Megböviilt a Dárday féle Köz­
igazgatási Törvénytár eme lég 
újabb, III. kiadása, annak I. 
és II. kiadása óta megjelen' 
összes törvény- és rendelet­
anyaggal, éa nem caupán a tör­
vények éa rendeletek közlésire 
-zoritkozik, hanem a közigaz­
gatási jog anyagát a külön­
böző ágazatok s ezek szerves 
kapcsolatának figyelemt>evéte 
lével szakszerűen renden és 

dolgozza föl-
A DÁRDAY-FÉLE KÖZIGAZ 
GATáSI TÖRVÉNYTÁR telje­
sen megbízható szakmunka a 
gyakorlati közigazgatási 
vizsgára készülök részére is.

8* aay rontosBágq 
azt tudni, hogy egyedül a 
MLorson-Cróme1' van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fen tarts a és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást d- 
Jeti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglepő 
tatásáról. A legelőkelőbb 

ölgyvilág valamint a leg­
első müvéssnők használják 
a legmeglepőbb eredmény­
nyel, az egyedüli szépség­
ezer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya*  
kon eltünteti az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorlson-Cremó“ haszná­
lata után, hogy életéveiket 

meghatározni lehetetlen.
Egy tégely ára 6 frt. 

Rnklár: Ceillag Anna 
Wíau, 1. Grabeu lé.

VALÓ

Most megjelent kötetei: 
1. Közjog. Statisztika. V. Gaz 
dasági törvények. VI. Közleke­
dési törvények. VTTI. Pénzügy 
IZ. Családjog éa törvénykezés.

Sajtó alatt vannak, de 
még az idén jelennek meg: 
II. Szervezet, ül. Vallás és 
közoktatás. IV Rendészet. VII. 
Honvédelem. X. Tárgymutató.

D4Lrd»7 Sándornak a fennálló 
érvényekből és döntvényekből 
trt/ szeresen összeállított Köz 
igazgatási Tör vénytára (III. ki­

ás), tiz kötetben, erős, díszes 

120 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
iroa. és nyomdai részv -tár—lat 
könyvkiadó-hivatalában (VII., 
Kerepesi - ut 54. sz.) és min- 
Jod hazai könyvkereskedésben.

Nemes kanárik, 
mély, turaga/dag, 

szorgalmas énokoeek, 
nppal és vllágltAs- 
nálaiaénekelnek, da­
rabjai1 márka, nős­
tény . /i márka után­
véttel 10 napon belül 
k:oserélhetők éa tel­
jes ssavatos ságot vál­
lalok az egészséges 

megérkezésért és 
éneklőértékért. Ár­

jegyzék ingyen. H. Gorges 
tenyészete, Thnle 1. Harz, 
Hüttsnstrazss SÍ.
Megy. kir. államvasutak 
191823. sz.
Hirdetmény.

Délnémet-osztr. magyar 
vasúti kötelék.

A n. rész 4. és 6. szám 
díjszabási facetben fog­
lalt 32. sz. kivételes díj­
szabási érvényességének 
meghosszabbítása.

A fenti kivételes díj­
szabásban foglalt és Ma­
gyarországba szállítandó 
küldeményekre 1903. évi 
december hó 31-ig érvé­
nyes különleges díjtételek 
további intézkedésig, de 
legkésőbb 1904. év decom- 
b r hó végéig hatályban 
maradnak,

Budapest, 1903. évi de­
cember hó 22-én.

A magy. kir. államvas­
utak a részes vasutak 
nevében is.

ÜTomatott » UsiUtai rtllalai éa ajomdai résarénytarsasaj löttorgógépéa, Budapeal, IX., blMi-at li,

dl francia különlegesbe 
gek (gumin éa halhólyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Bergoerand 
Uls legnirnevesebb pa­
riin gyárostól legelőnyö­
sebben beszorezhetők:
POLGÁR SANDOH-ríü 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kömt 50 

Réssietez Kepea Arjegy - 
sék ingyen, zárt borítékDán.

Eaen turdev s bektlldé- 
esetén : 5»/s enged m ny. 
Kivaaatott; a ..Baaapszti

Veszünk

zálogházi
cédulákat.

A ki akár használt, akár nj 
arany, ezüst és ékszeruamüeket, 
ezüst evőeszközöket, (complett 
hatos és tizenkettős készletek 
OMettákb&njaniuy ée esust-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbntot, egy 
szóval minden a szaki*.  >a vágó 
cikket oicaiön éa Jól akar vá­
sárolni, ne mulaazsza el alanti 
céget Baját érdekében felkeresői

AJL kibírni 
ajándékok 

iijévre.
Hilylei esetleg részletlhelta K 

Képet árjegyiék Ingyen- 

Grünberger Ármin Béla 
öröl« önéi,

IV., Váci-u. 20. (Harisbaaár.)

Stuíor
csak Jó minőségű 
Hálóesoba, kredono, etőnyeg- 
dívány, autal, siók, Íróasztal, 
könyvuekrónv. úri fotelek, 
otto"án,szalonberondeiéa, tük­
rök, ngy egvenidnt is, nagyon 
olcebn, eladáa nagyban •• 
kloainyben. Vidékregondosan 
csomagolva, bixtoaitva. Csak 
VI. Teríi-körnl 40. seáiu

Nteinberger Manó 
bútor iparosnál.

Részletfizetésre 
arany, értét, 4 k a a • r • k 
aaebor&k és ingaórák 

ősén kaphatók 

Grünberger Ármin Béla
IV.Váoi-uto*  2 O. I em 88-


